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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun {istiinde tiiten en son ocak.

O benim milletimin y1ldizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!

Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?

Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yagsadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin afakini sarmissa gelik zirhli duvar,
Benim iman dolu gogsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil boyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmig canavar?

Arkadas, yurduma algaklart ugratma sakin;
Siper et govdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi glinler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegme, tant:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalar1 alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Siiheda figkiracak topragi siksan, sitheda!
Cani, canani, biitiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden {1ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan i1ahi, bosanip kanl1 yasim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yagamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY
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Fizikteki calismalar yeni teknolojik gelismelere yol acarken
matematik ve felsefe gibi disiplinlere de katki saglar. Ornegin
elektromanyetik ve nlkleer fizikteki yenilikler ginimuz toplu-
munun gelismesinde énemli yer tutan televizyon, bilgisayar,
elektrikli ev aletleri gibi Urlnlerin; termodinamikteki yenilikler
motorlu tasimanin; mekanikteki yenilikler ise kalktlusin ge-
lismesine yardimci olmustur.

Metne goére,

|. Fizikteki ilerlemeler sadece teknolojideki uygulamalara
fayda saglar.

1. Fizigin farkh alt alanlari ile ilgili yenilikler farkli elektronik
aletlerin gelistirilmesinde énemli rol oynar.

IIl. Diger disiplinlerdeki gelismeler fizige 6nemli katkilar saglar.

ifadelerinden hangileri ¢ikarilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Il ve lll

Asagidakilerden hangisi fizik biliminin ilgi alanina girmez?

Teleskoplarin
Calisma Prensibi

Kiresel Isinmanin Dinya’nin
Etkileri Manyetik Alani

Yuksek Hizli
Trenler

Asagidakilerden hangisi fizik biliminin diger bilim dallariyla
etkilesimiyle ortaya cikan bilim dallarindan biri degildir?

A) Fizikokimya
B) Biyofizik
C) Nukleer Fizik
D) Jeofizik
E) Astrofizik

Fizik evrendeki olgu ve olaylari degisik alt alanlarda inceler.
Buna gore,

» Dinya’nin Ay’ cekmesi

« iklimlendirme sistemleri

« Telefonda seslerin iletimi

« Cekirdek reaksiyonlari sonucunda enerji elde edilmesi

olaylari seceneklerle eslestirildiginde hangisi acikta kalir?

A) Mekanik B) Elektromanyetizma C) Termodinamik

D) Atom fizigi E) Nukleer fizik

ik caglardaki insanlar giinliik hayattaki islerini kolaylastirmak
icin basit makineler tasarlamis, tekerlegi icat ederek yik tasi-
maciligi yapmistir.

Bu bilgiye dayanarak insanlarin fizigin hangi alt alaniyla
ilgilendigi soylenebilir?
A) Mekanik B) Elektromanyetizma C) Termodinamik

D) Atom fizigi E) NUkleer fizik

@
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FiziK 1. ADIM

6. Asagida fizigin alt dallari ile bu alt dallarin kullanim alanlarina 9. Asagida temel buyUklukler ve blyukliklerin Sl birim sistemin-
ait bazi cihazlar verilmistir. deki birimleri verilmigtir.
o : iri isi ?

| Katihal Fizigi |- . Periskop ‘ Bu birimlerden hangisi yanhstir

- - A) Uzunluk - metre
! Optik . - PET/CT Cihazi

B) Elektrik Akimi = Volt

. Nukleer Fizik - | Transistor | C) Kitle > Kilogram
Fizigin alt alanlar ile cihazlar eslestirildiginde asagidaki- D) Sicaklik > Kelvin
lerden hangisi elde edilir? E) Madde Miktari = mol
A) B) C)

T <
10. Fizik bilimi asagidaki bilim dallarindan hangisine dogru-
dan katkida bulunmaz?

7.  "Atom cekirdegini inceleyen bilim dalidir. Atom ¢ekirdegindeki
baglari, baglarin kopmasi sonucu aciga cikan enerjiyi, radyas-
yonu ve radyasyondan korunma yollarini inceler.”

Verilen bilgiler fizigin hangi alt dalina aittir?

A) Manyetizma

B) Termodinamik

D

)
)

C) Niukleer fizik
) Atom fizigi
)

E) Katihal fizigi

11. Asagidaki buyuklik birim eslestirmelerinden hangisi

8.  Fizik bilimi ile ilgili, yanhstir?
I. Onceleri doga felsefesi icinde incelenen bir doga bilimidir. __Buyiklak __ Birim
Il. Degismez ve kesin kanunlari olan bir bilim dahdir. A) Kuvvet Newton
Ill. Madde ve ener;ji etkilesimlerini inceleyen bilim dalidir. B) Basing Pascal
tanimlamalarindan hangileri dogrudur? C) Kutle Kilogram
A) Yalniz | B)Ivell C) lvelll D) Elektrik akimi Amper
D) ll ve Il E)l, llvell E) Gig Joule
E— R = e s
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FiziK

Fizik Bilimine Giris - A

1.  Fizik bilimi ile ilgili olarak yapilan,
|. Dogada gerceklesen olaylar bilimsel distnce ile agiklanir.

Il. Yapilan ¢alismalarin sonucu dider disiplinlere de yansir.
Ill. Gézlem ve deneye dayal bir bilimdir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C) lvelll
D) Il ve lll
E) I, 1lvelll

2. Suyun kaynama sicakliginin basingtan etkilendigini kanitla-
maya ¢alisan bir 6grenci, sahilde ve dag zirvesinde su kay-
natarak sicaklik 6lgimua yapiyor. Sahilde suyun 100 °C’de,
zirvede ise 98 °C’de kaynadigini dlgliyor. Varsayimini kanit-
lamak icin dlcimleri kayit altina aliyor ve bu deg@erleri agik
hava basincinin suyun kaynama noktasindan etkiledigini is-
pat etmek icin kullaniyor.
Verilen bilgilere gére cikarimlardan hangisi yanhstir?
A) Bilimsel bilgiyi deney yoluyla ispat etmistir.
B) Fizigin alt dallarindan termodinamik alaninda calisma

yapmistir.
C) Temel bir blyuklik tzerinde calisma yapmistir.
D) Vektérel bir buyUkliuk Gzerinde ¢alisma yapmistir.
E) Buyukllk birimini ifade ederken SI birim sistemini kullan-
mamigtir.
3.  Bilim arastirma merkezlerinden TUBITAK, ASELSAN, CERN,

NASA, ESA gibi kurumlar fizik bilimine ¢cok énemli katkilarda
bulunmuslardir.

Buna gére hangisi fizik bilimine saglanan katkilardan

degildir?

A) Internet aginin olusturulmasi

B) Atom alti parcacik ailesinin kesfedilmesi

C) insansiz hava araglarinin Gretilmesi

D) Nukleer eneriji ile elektrik tGretiminin yapiimasi
)

E) Bircok insana is sahasinin aciimasi

Verilen durumlardan hangisi fizigin alt dallarindan birinin
konusu olamaz?

A) Barajlarda kurulan santrallerden elektrik elde edilmesi

B) Pargacik hizlandiricilarda atom alti parcaciklarin davra-
nislarinin gézlenmesi

C) Nukleer reaktdrlerden elektrik enerjisi tretilmesi
D) Situn mayalanmasi

E) Gezegen hareketlerinin gdzlenmesi

Tip bilimi olan radyolojide, kemiklerimizin filmi ¢ekilirken X isin-
lari kullaniimaktadir.

Verilen bilgi fizigin hangi alt dalina aittir?

A) Mekanik

B) Manyetizma

C) Termodinamik
)
)

D) Katihal fizigi
E) Nukleer fizik

Asagida verilen,
I. Isi - Termometre
II. Uzunluk - Serit Metre
Ill. Kitle - Terazi
IV. Akim Siddeti - Ampermetre

biiylklikleri ile bu biyiikliklerin él¢clildigl aracglarin es-
lestiriimesinde hangileri dogrudur?

A) llve lll
B) I, llvell
C) I, lllve IV
D) I, lll ve IV
E) I 1I, lllve IV

Asagida verilen biiyiklik ve Sl birim sistemindeki esles-
tirmelerinden hangisi yanhstir?

A) Uzunluk — metre
B) Zaman — saniye
C) Agirlik — kilogram
D) Sicaklik — Kelvin
)

E) Elektrik Akimi — Amper
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2. ADIM

8. Tekbasina ifade edilebilen blyikliklere temel blyuklik denir.

Buna gére asagidaki levhalardan hangisi temel biiylik-
liklerden olusmustur?

A) B)
Agirhk
Manyetik Alan
Hiz
C) D)
Potansiyel Fark Isik Siddeti
Siga Madde Miktari
Elektrik Alan Zaman

E)

9. Asagidaki verilen ciimlelerden hangisinde vektdrel bir
biiylkliikten bahsedilmistir?

A) Ali’'nin boyu 178 cm’dir.

B) Ahmet 3,5 kg dogmus.

D

)
)
C) Hava sicakligi bence 35 °C’dir.
) Dinamometrenin gdsterdigi deger 50 N’'dur.
)

E) Almira yolun tamamini 75 saniyede kosmustur.

10. Asagidaki biiylikliiklerden hangisi hem skaler hem de tii-
retilmis bir biytkliiktiir?

A) Uzunluk

o

Hiz

D

)
)

C) Kuvvet
) Enerji
)

E) Sicaklik

11. Asagida verilen tabloda X, Y, Z ve T yerine fiziksel nicelikler
yerlestirilecektir.

Vektorel | Skaler

Temel X Y

Turetilmis Z T

Buna goére,

1. X yerine hicbir fiziksel nicelik yazilamaz.
Il.'Y yerine birimi amper olan nicelik yazilabilir.
IIl. Z yerine hiz yazilabilir.

IV. T yerine basing¢ yazilabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve i C)llvelll

D) I, lllve IV E)LIL lve IV

12. O noktasina sekildeki gibi etki eden vektdrlerden a veb vek-

torlerinin bileskesinin buyuklugu, C vektérinin buyuklugine
esittir.

—
a

R
b
O
Bunagérea,b,c vektérlerinin biiyiikliikleri ile ilgili,
l.a>c
Il.c>a
ll.c>a>b

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) Il ve Il
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Fizik Bilimine Giris - B

Bir 6grenci gunes enerjisinden elektrik enerjisi elde eden sis-
temlerin verimliliginin istenilen diizeyde olmadigini gézlem-
liyor. Gunes panellerinin verimini artirmak icin i1s1gin gelme
acisini en ideal duruma getirecek sekilde 15131 takip eden ve
15191 toplayan bir sistem kurmak istiyor. Bu amacla bir proje
geligtiriyor.

Projesi icin 111 elektrik enerjisine gevirecek bir fotovoltaik
gunes paneli, glines panelinin 15131 takip edebilmesinde
dénme islemini saglayacak bir elektrik motoru, bu elektrik
motorunun hareketi saglamasi icin digli ¢arklar ve is1g1 al-
gillayacak olan LDR (fotodireng) temin ediyor. Sistemdeki
parcalarin hem kontroli hem de birlestiriimesi icin elektronik
tabanl bir isletim platformu satin aliyor. Isigi glines pane-
linin Uzerine odaklayacak bir mercegi de sistemine ekliyor.
Olusturdugu sistemi calistirmak icin bilgisayarda bir yazihm
kodu olusturup sistemin islemcisine aktariyor. Boylece pro-
jesini faaliyete gegciriyor.
Buna gére 6grenci proje calismasinda fizigin hangi alt
dalindan faydalanmamistir?
A) Mekanik
B) Katihal Fizigi
C) Optik
D) Elektromanyetizma
)

E) Nukleer fizik

Dogada buyuklukleri 6lcmek icin cesitli araclar kullanilir; bu
Olcim araglar tim diinyada evrensel bir terimle isimlendirilir.

Buna gore,

I. kronometre

II. esit kollu terazi
IIl. ampermetre
IV. voltmetre

V. dinamometre

olcl araclarindan hangileri temel buyiiklikleri élcmek
icin kullanihr?

Al llvelll B) I, Ilve IV C)l, IMveV

D) I, lll ve IV E) Il Il ve V

GlnUmuzde fizik biliminin calisma alanlari ¢ok gesitlidir. Bu
nedenle fizik biliminde uzmanlik alanlar olarak da kabul
edilen alt alanlar ortaya ¢ikmistir. Bu alt alanlardan ikisi olan
optik ve elektromanyetizmanin ortak ¢alismasi sonucu ¢ok
cesitli teknolojik Grunler gelistiriimistir.

Buna goére,

I. glines panelli enerji sistemleri
Il. otomatik odaklamal gézlikler
IIl. elektrikli bisikletler

IV. hidrolik fren sistemleri

tirtinlerinden hangileri bu teknolojik iiriinlere 6rnek olar-
ak verilebilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) llve IV

D)1, 1lvelll E) I, Il ve IV

Fiziksel buyukltkler ifade edilirken farkl birim sistemleri kul-
lanilabilir. Dinyada ortak bir bilim dili olusmasi adina uluslar-
arasi birim sistemi Sl kullanilarak buyuklikler birimlendirilir.

Buna goére, élciimlerden hangisinde uluslararasi birim
sistemi (SI) kullaniimisgtir?

A) Sinifin sicakhigi 20°C’dir.

B) Masanin boyu 120 cm’dir.

C) Soruyu 20 s’de ¢dzdu.

D) Elektrik devresinden gecen akim siddeti 100 mA’dir.
)

E) Arabanin kitlesi 1,5 tondur.

©,
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Dinamometre Termometre Ampermetre Hidrometre
. 1. M. IV.

Sekilleri verilen élcme aletlerinden hangileri tiretilmis
bliyiklik élcmektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelV

D) llvelll E)L llvelV

Fiziksel buyUklUkler temel ve tlretilmis buyUkllkler olarak
ikiye ayrilir. Temel buyUkliklerden yararlanilarak olugturulan
buyukliklere turetiimis buyuklikler denir.

Buna gore,

I. 6zkutle
1. eneriji

. hiz

biiyikliklerinden hangileri tiiretilirken temel bir biytikliik
olan uzunluk kullaniimigtir?

A) Yalniz Il B) Ivell C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Bes 6grenci, fizik biliminin ugras alanlari ile ilgili asagidaki
aciklamalar yapmaktadir.

Hiiseyin: Nanoteknoloji ile su tutmayan kumas tasarimi,
fizigin ilgi alanina girer.

Serdar: Gitarin tellerine dokunuldugunda ¢ikan sesin ince ya
da kaln olmasini fizik bilimi agiklar.

ismail: Demirin oksijen ile reaksiyona girerek paslanmasini,
fizik bilimi inceler.

Ozgiir: Binalardaki ses ve I1sI yalitimi fizigin ugras alanidir.

Ali Kemal: Atmosferimizde rizgar olusumu, fizik bilgileriyle
aciklanir.

Buna gore ka¢ 6grencinin aciklamasi dogrudur?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. ADIM

Yaya ve ara¢ gegislerini dizenlemek amaciyla tasarlanmis
bir trafik lambasi, enerji gereksinimini Gzerine entegre edilmis
glnes panelinden saglamaktadir.

Buna gére trafik lambasinin tasariminda,
. optik

Il. elektromanyetizma

I1l. katihal fizigi

fizik alt dallarinin hangilerinden faydalaniimistir?

A) Yalniz | B) I vel C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il ve llI

“Fizikte sayl degeri ve birimi verilen buyiklUklere skaler
biyuklukler, bagska buyukliukler yardimi ile ifade edilebilen
buyukluklere de turetilmis blyuklUkler denir.”

Buna gore, verilen birimlerin hangisi hem skaler hem de
tiiretilmis bir blyuklige ait olabilir?

A) Amper B) metre/saniye C) Newton

D) Candela E) Kelvin

10. 9. Sinif 6grencileri Nuri, Sabiha ve Omer fiziksel niceliklerle

ilgili 6devlerini hazirlarken verilen ifadeleri kullaniyorlar.

Nuri: Temel buyuklUklerin bazilari skaler, bazilari vektérel
biyukluklerdir.

Sabiha: Turetilmis buyUkliklerin bazilari skaler, bazilar vek-
térel buyukltklerdir.

Omer: Vektorel blytikliiklerin hepsi tiiretilmis biyiikliiklerdir.

Buna gére, hangi 6grencilerin kullandigi ifadeler yanhstir?

A) Yalniz Nuri B) Yalniz Sabiha C) Yalniz Omer

D) Nuri ve Sabiha E) Sabiha ve Omer
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1.  “Bilimsel bilgi dretirken Newton daha ¢ok deneysel,
Einstein ise matematie dayali bir ydntem izlemistir.”
ciimlesi,

. Bilimsel bilgi olusturulurken hayal glci ve yaraticiligin
onemi,

Il. Aragtirmalarda tek bir bilimsel yéntem olmadigi,

Ill. Newton’un daha ¢ok kuram, Einstein’in ise daha ¢ok ka-
nun olusturmaya calistig

yargilarindan hangilerini géstermek icin bir 6rnek olarak
kullanilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ive i E) Il ve lll

2015 YGS

2. Otobuste birlikte hareket eden Ali ve Ahmet ile onlari yolcu
etmeye gelen Mehmet birbirlerinin hareketleriyle ilgili asagi-
daki bilimsel tespitleri yapiyorlar.

Ali :  Ahmet, sen bana gére duruyorsun.
Ahmet 1 Ali, sen de bana gdre duruyorsun.
Mehmet ikiniz de bana gére hareketlisiniz.

Ali ve Ahmet : Mehmet, sen de bize gore hareketlisin.

Yalnizca bu tespitlerden yola cikarak,

|. Bilimsel bilgide kesinlik yoktur.
1. Bilim objektiftir.
. Bir kiginin hareket durumu, gézlemciye gére degisir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) 1 ve lll

2018 TYT
3. Bilimsel bilgiye ulagsmak icin;
I. Deney,

Il. Gozlem,

. Akil yariitme
eylemlerinden hangileri kullanilabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve lIl E) I, 1l ve Il

2020 TYT
4. Formulal araba yariglarini sunan bir spiker yayin esnasinda,
¢ En hizli araba bir turu 2 dakikada tamamladi.
¢ Hava sicakligi 23 °C’dir.
¢ Pistin uzunlugu 10 kilometredir.
gibi bilgiler vermisgtir.

Buna gore, spikerin verdigi bilgilerdeki birimlerin Sl bi-
rim sistemindeki karsiliklan asagidakilerden hangisidir?

_Zaman _Sicaklik _Uzunluk
A) saat Fahrenheit derece kilometre
B) saniye Kelvin metre
C) dakika Celcius derece kilometre
D) saniye Celcius derece kilometre
E) saat Kelvin metre

5. Televizyon sisteminde alici ve verici iki ayri grup bulunur.
Verici olan aygitlar televizyon kamerasi ve radyo vericileri-
dir, alici olan aygitlarsa televizyon alicisi ve radyo alicisidir.
Kamerada bulunan tlpler 1sik enerjisini elektrik enerjisine
cevirir, bu elektrik enerjisi radyo dalgalarina dénusturilerek
antenler vasitasiyla evimize kadar ulasir. Televizyon alicisi
bu elektrik sinyallerini alir ve televizyon tlipiinde tekrar isik
enerjisine donustirir, bdylece televizyonun ekraninda go-
rintd olusur.

Kisaca televizyonun calisma prensibini anlatan bu pa-
ragrafta fizigin alt dallarindan hangisi en ¢ok vurgulan-
mistir?

A
B

Elektromanyetizma
Atom fizigi

D

)
)

C) Termodinamik
) Katihal fizigi
)

E) Nukleer fizik
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Astronot kiyafetleri astro-
notlarin farkli ihtiyaglarini
karsilamak amaciyla cok
farkli bélimlerden olusur.
Bu kiyafetler astronotlari
maruz kalacaklarn dis et-
kenlerden korurken temel
ihtiyaclarini  kargilayacak
yapida olur. Ornegin kiya-
fetin gbvdesi dayanikli ve
sert olmasI amaciyla cam
elyaftan (camla guglendi-
plastik)
Esnek kisimlar su gegir-
mez ve yanmaya dayanik-
Il 6zel malzemelerden olu-
sur. Kask ise astronotun
bas kismini korumak icin saglam, ayrica 15131 gecirecek ka-
dar seffaf olan polikarbonattan Uretilir ve Usti altin parcacik-
lariyla kaphdir. Astronot kiyafetinin icine giyilen tulum ince
borulardan olusan ve viicudu saran bir ag gibidir. Bu borular-

rilmis Uretilir.

da bulunan su sayesinde kiyafetin icindeki sicaklik sabit kala-
bilmektedir. Ayrica astronotlarin sirtinda yer alan canta kis-
minda hayatta kalmak icin gerekli sistemlerin kaynagi
yaninda haberlesmeyi saglayan iletisim araclari da bulunur.

Astronot kiyafetinin 6zelliklerinin anlatildigi metinde fizi-
gin alt dallarindan hangisinin ugras alanindan bahsedil-

memistir?
A) Elektromanyetizma
B) Optik

D

)
)

C) Termodinamik
) Katihal fizigi
)

E) Nukleer fizik

Asagida bazi temel buyuklikler ve 6lgme aletleri verilmistir.

Buna gére asagidakilerden hangisinde verilen fiziksel
biiylklik karsisindaki 6lcme aleti ile dlclilemez?

_ Nicelik _ Olgme Aleti
A) Sicakhk Termometre
B) Uzunluk Kumpas
C) Akim siddeti Voltmetre
D) Kitle Terazi
E) Isik siddeti Fotometre

8.

3. ADIM

Sinif ici etkinlikle blyuklikler ve siniflandiriimasi isleniyor.
Ogrencilere dagitilan kagitlarda bulunan nicelikleri okuyup
tahtada belirtilen numaralar ile kodlamalari isteniyor.

[ Temel ve gkaler
(I Temel ve vektorel

(Il Taretilmig ve gkaler

[V Tretilmig ve vektorel

Can : kutle ifadesini | ile

Derya : kuvvet ifadesini IV ile

Enes : hacim ifadesini lll ile

Fatma : zaman ifadesini Il ile kodluyor.

Buna gére hangi 6grencilerin yaptigi kodlamalar yanlistir?

A) Yalniz Can

B) Yalniz Enes

D) Enes ve Derya

)
)
C) Yalniz Fatma
)
E)

Derya ve Fatma

Asagida dallanmis agag¢ etkinligi yer almaktadir. Etkinlikte
giristen baslayarak skaler ve turetilmis bayuklikler takip edi-
lerek ilerleniyor.

Girig
—

Enerji Sicaklik

PN P

Hiz Basing  Ozkiitle Akim

/ \ / \ siddeti

Kitle Potansiyel ivme Hacim
fark

Buna gére etkinlikte uygun sekilde ilerlendiginde dogru
cikis hangi nicelik olmalidir?

A

B) Potansiyel fark

)

)

C) ivme

D) Hacim
)

E) Ozkitle
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Madde ve Ozellikleri

Sabit sicaklik ve basing altinda bir maddenin ktlesi arti-
rildiginda bu maddenin hacmi ve 6zkiitlesi hakkinda han-
gisi soylenebilir?

Hacim Ozkiitle
A)  Degismez Degismez
B) Arar Degismez
C) Degismez Artar
D) Artar Artar
E) Azalr Azalir

Sekil 'deki gibi 360 cm®seviyesine kadar su dolu tagirma kabina
ici dolu 6zdes kirelerden 4 tane atildiginda kaptan Sekil II'deki
gibi 110 cm? su tasiyor.

500 cm?®

Sekil | Sekil 1l
Buna gore kiirelerden birinin yaricapi ka¢ cm'dir? (= =3)

A)3 B) g c)2 D) E)1

N |

Bir siviya ait bazi grafikler I, Il ve Il numarali sekillerde verilmistir.

Vv d m

d e \Y

Buna gore bu grafiklerden hangileri sabit sicaklik ve ba-
sinctaki bir siviya ait olabilir?

(m: katle, V: hacim, d: dzkutle)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll

Yaricapi 3 cm, yuksekligi 20 cm olan silindir seklindeki kap,
kenar uzunlugu 3 cm olan kup seklindeki bardak kullanilarak
doldurulmak isteniyor.

Buna gére silindir kabi doldurmak i¢cin ka¢ bardak su kul-
lanilmalidir? (r =3)

A)5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

Taban alanlari 2A ve A olan silindirik kapta toplam 12V hac-
minde sivi bulunmaktadir. X cismi siviya birakildiginda tama-
men siviya dalip A kesitli yerde sivi seviyesi Y’ye gelmektedir.

2A A

Baglanti borusunun icindeki sivi hacmi ihmal edildigi-
ne gére X cisminin hacmi ka¢ V’dir?

A)2 B) 3 C)4 D) 6 E)8
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1. ADIM

6. X ve Y kaplarinda ayni sicaklikta sekilde belirtilen kitle ve
Ozkutlelerde saf sivilar bulunmaktadir.

8m 2m
2d d
X Y

Buna gore X ve Y kaplarindaki sivi hacimlerinin esit ola-
bilmesi icin asagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Xten Y’ye 2m kutleli sivi aktarmak

B) X'ten Y’ye 4m kutleli sivi aktarmak

D

)
)

C) X'ten Y’ye m kditleli sivi aktarmak
) X’ten Y’ye 3m kiitleli sivi aktarmak
)

E) Y’den X’e m kiitleli sivi aktarmak

7. Dusey kesiti sekilde verilen esit bdélmeli kap icinde birbirine
karismayan d ézkutleli X sivisi ile 3d dzkutleli Y sivisi bulun-
maktadir.

Kaptaki X sivisinin kiitlesi m olduguna gére kaptaki top-
lam sivi kitlesi kac m’dir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8

8. Ayni maddeden yapilmis X kipl ve Y kiresinin kutleleri
m, ve m,/’dir.

=

9. Siviile tamamen dolu Y tasirma kabina sivida ¢éziinme-
yen V hacimli cisim yavasca birakiliyor.

@3d

! X

Buna gore,

I. 'Y kabindaki sivi hacmi azalir.

Il. X kabinda V hacminde sivi birikir.
IIl. Y kabinin toplam kitlesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1lvelll

10. Kenar uzunlugu a olan bir kiipin kesit alani S, hacmi V ve
dayanikhhgi D’dir.

Buna gére ayni maddeden kenar uzunlugu 2a olan bir
kiip yapilirsa kesit alani, hacmi ve dayanikliligi hangi de-

' geri alir?
a=2 cm r=2 cm Kesit Alani Hacim Dayaniklilik

A4S 8V %

Buna gore X kiipii ile Y kiiresinin kutleleri arasindaki B) 28 16V D

iliski asagidakilerden hangisidir? (n = 3) C) 8S 4V 2D
A)ym, =m, B) 2m, =m, C)4m,=m, D) 48 8V D
D) 2m,=3m, E) m, =2m, E) 28 16V %

[ Ty
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1. Taban alani 40 cm? olan sekildeki esit hacim bdlmeli kap,
dakikada 0,3 litre sivi akitan sabit debili musluktan akan sivi
ile doldurulmak isteniyor.

Det--- ———-
ck---- F
BLo--. ' :

40 cm?

Buna gére kap bosken musluk acilirsa 40 s sonra sivi
seviyesi nereye ulasir?

A) Aya B) B'ye C) B-C arasina

D) Cye E) D’ye

2. Asagidaki olaylarin hangisi saf maddelerin ve karigimlarin
ozkutlelerinden faydalanilan durumlardan biri degildir?

A) Kuyumculuk

)
B) Porselen yapimi
C) Ebru yapimi
)
)

D) Petroliin aritilmasi

E) Suyun iyonlarina ayristiriimasi

3.  Oyun hamurlarindan farkh buyUkliklerde kupler yapan bir
Ogrenci kiplerin kenar uzunluklarini ve kutlelerini élgtyor.
Elindeki veriler ile iki grafik ciziyor.

Kutle(g)

Kutle(g)

Hacim(cm?) Kenar(cm)

Sekil |

Sekil Il

Buna gore Sekil II’'de yer alan grafikte x ile gésterilen de-
ger ne olmahdir?

D) 54 E) 64

FiziK

Madde ve Ozellikleri - A

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kaba debileri esit K ve L musluk-
larindan sirasiyla 1,6 g/cm? ve 2 g/cm?® 6zkitleli sivilar akmakta-
dir. Musluklar birlikte acilip kap yari yuksekligine kadar dolduru-
luyor. L muslugu kapatilip kabin geri kalan kismi K muslugu ile
tamamen dolduruluyor.

Buna gore kapta olusan tiirdes karisimin 6zkdtlesi icin g/cm?®
cinsinden verilen degerlerden hangisi dogrudur?

A) 1,6ile 1,7 arasinda

)

B) 1,7 ile 1,8 arasinda

C) 1,7

D) 1,8
)

E) 1,8ile 2 arasinda

Ayni sicakliktaki X, Y, Z sivilarinin yGzey gerilim katsayilari
sirastyla y,,Yy,Y, dir.

Yiizey gerilim katsayilari arasindaki biiyliklik iliskisi
Yyx> Yy > Y, olduguna gére sivilarin ylizey gerilimleri-
nin ayni olabilmesi icin asagidakilerden hangisi yapila-
bilir?

A) Y ve Z'nin sicakhgini artirmak

B) Xve Z'nin sicakligini artirmak

Y’nin sicakhgini artirip, X’in sicakligini azaltmak

D) X’e sabun ilave edip, Z'nin sicakligini artirmak

)
)
C)
)
E)

X’in sicakhgini artirip, Z’ye tuz ilave etmek
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Tasma seviyesi 150 cm® olan tasirma kabi 120 cm? seviyesine
kadar su ile doludur. Kabin icine 6zdes, her biri 48 g kutleli bes
adet bilye atildiginda kaptan tagan su miktari 50 cm?® olmaktadir.

Buna gore bilyelerin 6zkiitlesi ka¢c g/cm*tir? (Bilyeler ta-

mamen su icerisine batmaktadir.)

A) % B) % C) % D)3 E) 15

Ozkiitle ve dis hacim degerleri verilen sekildeki X, Y, Z cisimle-
rinin katleleri arasindaki blyuklik iligkisi m,, = m,,> m, dir.

2d d 3d
2V 4V \Y
X Y 4

Buna gore X, Y, Z cisimlerinden hangilerinin icinde ke-
sinlikle bosluk vardir?

A) Yalniz X B) YalnizY C)XveY

D) X ve Z E)X,YveZ

Bir cismin kendi agirligina kargi gésterdigi dayaniklilik cismin
boyutlariyla iligkilidir. Yani “kesit alani/hacim” orani madde-
lerin dayanikliigr hakkinda fikir verir. Yapilan arastirmalarda
dizgiin geometrik sekilli katilarin boyutlar belli oranda artti-
rildiginda hacminin kesitine gore daha fazla arttigi, “kesit ala-
ni/hacim” oraninin ise ayni oranda azaldigi gérulmdstir. Bu
bilgilerden yola ¢ikarak ayni maddeden yapilmis silindir, dik-
dortgenler prizmasi ve kip seklindeki kati cisimlerden kendi
iclerinde daha dayanikh olanlar isaretlenmigtir.

Bu isaretlemelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve I E) lvelll

10.

11.

2. ADIM

Bosken kutlesi 150 gram olan kap d, 2d, 4d Ozkutleli sivi-
lardan esit hacimde alinip tamamen dolduruldugunda toplam
katle 290 gram oluyor.

Buna gore ayni kap 3d ve 5d 6zkiitleli sivilardan esit ha-
cimlerde alinarak tamamen doldurulursa kabin toplam
kitlesi ka¢ gram olur?

A) 300 B) 310 C) 360 D) 390 E) 430

iki ucu acik kilcal cam boru su icine daldinldiginda sekildeki
durum gbézleniyor.

Buna gore,

I. Adezyon kuvveti kohezyon kuvvetinden buyuktir.
II. Kilcal borunun c¢api kiigultultrse sivi daha fazla yukselir.
IIl. Sivinin cinsi degistirilirse sivinin yikselme miktar degisebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve Il

Gunlik hayatta karsilastigimiz yiizey gerilimi ve kilcallik ile
ilgili bazi érnekler verilmistir.

I. Spor kiyafetlerinin teri cekmesi
Il. Bazi bdceklerin suya batmadan su (izerinde durabilmesi
Ill. Dolu bardaga bir damla su birakildiginda suyun tagsmamasi

IV. Gaz lambasinin fitilinin gazi cekmesi

Buna gore verilen orneklerin yiizey gerilimi ve kilcallik
acisindan siniflandiriimasi hangisinde dogru verilmistir?

Yuzey gerilimi Kilcallik
A) lvell Ive IV
B) ITvelll lve IV
C) Ive IV Ilve lll
D) Ivelll IIve IV
E) Ilve IV Ivelll
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Madde ve Ozellikleri - B

Sekil I'de verilen kap, sabit debili musluklardan esit sicaklikta
ayni sivi akitilarak doldurulmaktadir. Bu isleme ait Sekil II'deki
grafik ciziliyor.

I s K

Sekil | Sekil 1l

Buna gére cizilen grafikte K ve L ile gosterilen eksenlere,

K L
I. Zaman Kutle
Il. Zaman Sivi Basinci
Ill. Hacim Kutle

niceliklerinden hangileri yazilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve Il

Birbirleri ile homojen karisabilen ézkitlesi 1 g/cm?® olan K
sivisi ve dzkutlesi 3 g/cm?® olan L sivisindan belirli oranlarda
alinarak bir karigim hazirlaniyor.

Buna gore,

I. Karisimin 6zkutlesi, K sivisinin 6zkitlesinden kiguktar.
Il. Karisimin 6zkdtlesi, L sivisinin 6zkitlesinden kiguktar.

Ill. Esit kutlede alinarak hazirlanan karisimda K sivisinin
hacmi daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvelll E) Il ve lll

Yeterince uzun bir kap icerisine Sekil I'deki gibi sivi konuldugunda
toplam kutle 100 g olmaktadir. Bu kaba Sekil II'deki gibi A cismi
birakildiginda kabin toplam ktlesi 140 g, Sekil lII'teki gibi B cismi
de birakildiginda ise toplam kitle 190 g olmaktadir.

110 cmB3 e
100 cm?3 e
(0] ) o Memmm— Sivi
Swvi a Q A
Sekil | Sekil Il Sekil 1l

Buna gore, cisimlerin 6z kiitle - hacim grafikleri icin
hangisi dogrudur?

A) Ad(glem?) B) Ad(glcm?)

3 B
A

> 3

0 10 »\/ (cm”)

Porselen yapimi sirasinda kuartz ve feldispat maddeleri
deg@irmenlerde 6gutllerek toz haline getirilir. Toz halindeki
bu karisima su eklenerek camur elde edilir. Porselenin kalit-
esi, dayaniklihgr ve bircok fiziksel 6zellidi elde edilen camur
karisimin 6zkutlesine bagli olarak degisir. Bundan dolay is-
tenilen kalitede porselen elde etmek icin 6z kutle ayarlamasi
yapmak gerekir.

Suyun oOzkiitlesinin elde edilen tozun o6zkiitlesinden
diisiik oldugu bilindigine gére,

I. Suyu belirlenen orandan az kullanmak karisimin 6z
kitlesinin beklenen degerden fazla olmasina neden olur.

Il. Toz karigsimini belirlenen orandan az kullanmak karigsimin
6zkutlesinin artmasina neden olur.

Ill. Hazirlanan camurun 6zkutlesi azaltiimak istenirse karigi-
ma su ilave edilmelidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I've lll E) I, lvelll

@
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Adezyon kuvveti: Farkli cins molekuller arasindaki yapisma
kuvvetidir.

Kohezyon kuvveti: Ayni cins molekuller arasindaki birbirini tut-
ma kuvvetidir.

Bu bilgiler dogrultusunda,

|. su damlasinin cama yapismasi
Il. su Gzerine birakilan ignenin su ylzeyinde yizebilmesi
IIl. yapraktaki su damlaciklarinin yere dismesi

olaylarindan hangileri adezyon kuvvete o6rnek olarak
gosterilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivell E) I, 1l ve lll

Sekildeki 6zdes kaplarda 3h ve 2h ylksekliginde X ve Y sivisi
vardir. Bu sivilarin kitleleri esit ve m kadardir. Il. kaptaki
sivinin yarisi bogaltilip disari atiliyor.

I. kap II. kap

Buna gére, kapta kalan sivilar ile ilgili ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Kapta kalan sivilar homojen karistirilirsa karisimin 6z
kitlesinin degeri, X’'in 6z kitlesine daha yakin olur.

B) Il. kapta kalan sivinin kitlesi m/2 kadardir.

C) |. kaptan Il. kaba m/4 kadar sivi aktarilirsa kapta kalan
sivi kutleleri birbirine esit olur.

D) I. kaptan Il. kaba h/2 kadar sivi aktarildiinda kapta kalan
sivi kltleleri arasindaki fark 3m/4 kadar olur.

E) Y sivisinin 6z kitlesi X sivisinin 6z kitlesinden blyuktdr.

2. ADIM

Ozdes kaplarin icerisinde baslangicta m kadar bulunan
K ve L sivilarina es zamanl yapilan | ve |l numarali islem-
lerin sivilarin 6z kutlesini nasil etkiledigi grafikte verilm-
istir

" Ozkitle Oz kittle

Kitle 0 — Kiitle

Son durumda kaplarda sadece K ve L sivilari bulundugu-
na gore ifadelerden hangisi yanhistir?

A) Baslangicta L sivisinin bulundugu kapta sivi hacmi daha
fazladir.

B) | numarali islem esnasinda L sivisina kitlece daha fazla
ekleme yapilmistir.

C) Son durumda K sivisinin bulundugu kapta sivi hacmi
daha azdir.

D) I numarali islem esnasinda ortamin sicakligi artmistir.

E) Il numaral islem esnasinda her iki kapta hacimce artis
meydana gelmistir.

igerisinde V, hacminde su, V, hacminde bosluk bulunan tasir-
ma kabina m kutleli, yogunlugu sivinin yogunlugundan buyuk
olan X cismi yavasca birakildiginda tasirma kabi yanindaki
kapta V, hacminde sivi birikiyor.

Buna gore X cisminin 6zkitlesini bulmak i¢in X cisminin
kiitlesinin yaninda;

I. V, hacmi,
Il. V, hacmi,
1. V3 hacmi

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi gereklidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll
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1.

Ozkitlesi 1,5 g/cm? olan bir cismin kiitlesi 1,8 kg'dir. Bu cisim,
6zkitlesi 0,8 g/cm? olan sivi ile agzina kadar dolu olan bir kap
icerisine birakilyor.

Buna gore kaptan tasan sivinin kiitlesi ka¢ gramdir?

A) 0,96 B) 9,6 C) 96 D) 960 E) 9.600

2. Asagida gunlik hayatta karsilastigimiz bazi érnekler veril-
mistir.
I. Yanmakta olan bir ispirto ocagi
Il. Su yiizeyinde duran para
Ill. Lensin gbze yapismasi
Buna goére, verilen 6rneklerde etkin olan fiziksel olaylar
hangi secenekte dogru verilmistir?
| Il 1]
A) Adezyon Ylzey gerilimi Kohezyon
B) Kohezyon Kilcallik Adezyon
C) Ylzey gerilimi  Adezyon Kilcallk
D) Kilcallk Yuzey gerilimi Kohezyon
E) Kilcallik Ylzey gerilimi Adezyon
2017 YGS
3. Kaan ile Zeynep, yolda yurirken bir ylzik buluyorlar. Bu

yuzuk ile ilgili bazi gbzlemler yaptiktan sonra “Bu yuzik saf
altindan yapilimistir.” hipotezini ortaya atiyorlar.

Bu hipotezin desteklenmesinde veya curitiilmesinde,
yuiziige ait asagidaki niceliklerden hangisinin kullaniima-
siI tek basina yeterlidir?

A)Kitlesi B)Hacmi C)Sicakhigi D) Ozkiitlesi E) Agirhgi

Madde ve Ozellikleri

2019 TYT

4.

ici dolu kiire seklindeki 6zdes 100 g'lik altin bilyeler, baglan-
gicta her birinin igindeki sivi miktari ayni olan t¢ adet 6zdes
dereceli silindirler icerisine sekildeki gibi birakilyor.

(Yatay)

Bu gbzlemden elde edilen verilere gore, altin icin
ozkiitle (d) - hacim (V) grafigi asagidakilerden hangisi
gibi olabilir?

A)  d(glem?) B) d(g/em?)

E) d(g/cm®
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5. Giinliik hayatta karsilasilabilecek;

I. Yagmur damlasinin kiresel sekil alma egilimi,

1. Bazi boceklerin goéllerdeki suyun ylzeyinde rahatga yuri-
yebilmeleri,

IIl. Bir yuzeye pipetle birakilan farkl cins sivi damlalarinin
farkh sekiller almasi

olaylarindan hangileri yiizey geriliminin bir sonucudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) I, Il ve lll

6. Sabit basing altindaki bir sivinin ézkutle-kitle grafigi sekilde
verilmigtir.

A Ozkitle

Kitle

0 >

Buna gére sivinin | ve Il araliklarindaki sicaklik degisimi
icin ne sdylenebilir?

A) Sabit Artar
B) Sabit Azalr
C) Artar Sabit
D) Azalir Sabit
E) Azalir Artar

3. ADIM

Tasma seviyesine kadar sivi dolu bir kap i¢ine her birinin
kitlesi 20 gram olan 6zdes silindirler konuldugunda kaptan
16 cm?® sivi tagiyor.

Buna gére silindirlerden birinin 6zkutlesi kac g/cm?'tiir?

A)%% B) S c) 2 D)3 E) 4

Sekil | ve Sekil I'deki kapali kaplara A ve B gazlari konuluyor.
Sekil 'deki X musludu acilarak kap icine ayni sicaklikta bir mik-
tar daha A gazi ilave edilirken Sekil I'deki Y muslugu agilarak
B gazi disari cikmayacak sekilde bir miktar su ilave ediliyor.

Sekil-| Sekil-ll

Bu igslemler sonucu A ve B gazlarinin 6zkiitleleri d, ve d ilk
duruma goére nasil degisir?

dA dB
A) Artar Artar
B) Azalir Artar
C) Artar Azalir
D) Azalir Azalir
E) Degismez Artar
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1. Hiz ve sirat kavramlari igin,

I. Vektorel blyukliklerdir.
II. Birimleri aynidir.
1. Taretilmis baytkluklerdir.

yargilarindan hangileri her ikisi icin de dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvelll

D) Il velll E) I, Il ve lll

2. Asagidaki tabloda X, Y nicelikleri ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Nicelik | Vektorel |Skaler | Birimi
X N4 m/s
Y v m

Buna goére X ve Y nicelikleri ile ilgili,

I. X surattir.
II. 'Y yer degistirmedir.
11l. 'Y alinan yoldur.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvelll E) Il ve lll

3.  Esit bélmeli dizlem (zerinde K noktasinda bulunan A araci-
nin B aracina gére konum vektért Sekil I'de verilmistir.

T
[l Bl el Bl
1 1 1 1 1
! 1 1 1 1
A QR S T Y
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
ERE LR SR SR
Lo
Xeg-=a=-==1m==r=-=-9V
A
(SRR SR, PR T —

Sekil-| Sekil-ll

Buna gére B araci Sekil I’'deki noktalardan hangisinde
bulunmaktadir?

A) X noktasinda

B) Y noktasinda

D

)
)

C) Z noktasinda
) T noktasinda
)

E) V noktasinda

5.

Hareket konusuna ait bazi fiziksel nicelikler skaler biyuklik
ve vektorel blyuklik olarak eslestirilmistir.

| Konum |
| Hz ] [ Skaler Buyikiik ]
| Yol | [ Vekidrel Bayikidk |
| Srat |

Buna gére eslesmenin dogru olabilmesi i¢in hangi nice-
likler yer degistirmelidir?

A) Konum ve Sirat

B) Konum ve Hiz

D

)
)

C) Konum ve Yol
) Hiz ve Silrat
)

E) Hiz ve Yol

Uc 6grenci KL okul yolunu (g farkli rota kullanarak sekildeki
gibi gidiyor.

K(\\L

»> >

Buna gére lic 6grencinin hareketi icin, asagidakilerden
hangisi kesinlikle aynidir?

A) Alinan yol
B) Sirat
C) Hiz
)
)

D) Yer degistirme

E
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6.

7.

Dogrusal bir yolda hareket eden araca ait konum - zaman grafigi
sekilde verilmistir.

A Konum
1 G -

O I

Zaman

—
—
—

N
o

=X

Buna gére aracin (0 - t,) zaman araliginda aldigi yol ve yer
degistirme blyiikligl asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

Yol Yer degistirme
A) 4x 3x
B) 6x 4x
C) 8x 3x
D) 6x 3x
E) 8x 4x

Dogrusal yolda ayni noktadan harekete baslayan araglarin
hiz - zaman grafigi sekilde verilmistir.

v (m/s)
30 | K

0 2 t(s)
10

Buna gore

|. Araclar arasindaki uzakhk artmistir.
1. Araglar ayni yénde hareket etmektedir.
IIl. K aracinin ivmesinin buytkligu L aracininkinden buyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

1. ADIM

Dogrusal bir yolda hareket eden araca ait konum - zaman
grafigi sekilde verilmistir.

Konum (m)
A
10 [---- }
0 Jj 5 Zaman(s)
2 4
=10
Buna gore,

I. 0 - 2 saniye araliginda sabit hizli hareket yapmistir.
Il. 2. saniyede yon degistirmistir.
IIl. Toplam 20 metre yol almistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D) lvell E) I, Il ve lll

Dogrusal bir yolda hareket etmekte olan araca ait hiz - zaman
grafigi sekilde verilmistir.

AHiz
+V e
Zaman
0 -
K
-V
Buna gore,
I. Hareket yonu
II. Yer degistirme
lll. Alinan yol

niceliklerinden hangileri K ve L bélgelerinde aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I

D) Ive ll E) Il ve Ill
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Sekildeki esit bolmeli yatay diiziemde bir arag hareket etmektedir.

Il R BRI R
: 1 1 1 :
oMy 0
I A S
, 1 1 1 ,
Phen oo e oo e oo 2K
: 1 1 1 1
. 1 1 1 .
qeh -
' 1 1 1 '
' 1 1 1 '
P T A R

O noktasina gére konum vektoriiniin 90° dénmesi icin
aracin,

I. L’den M’ye
Il. K'den N’ye
Ill. P’den L'ye

konum degisliklerinden hangilerini yapmasi gerekir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lve ll E) Il ve Il

K, L, M araglarina ait hareket grafikleri sekilde verilmistir.

Hiz ivme

Konum
M

zaman zaman zaman

Buna gore araclardan hangileri diizgiin dogrusal hareket
yapmaktadir?

A) YalnizK

B) YalnizL

C) KveM

D) LveM
)

E) K,LveM

FiziK

Hareket - A

Dogrusal bir yolda hareket etmekte olan K ve L araglarinin
konum-zaman grafikleri sekilde verilmistir.

AKonum
6x

Buna goére,

|. Araclar birbirinden uzaklagmaktadir.
IIl. Araglar ayni yénde hareket etmektedir.

Ill. t aninda araclar arasi uzaklik 7x kadardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) Il ve lll E)I, lvelll

Birbirine paralel dogrusal yollarda Sekil I'deki konumlarindan
esit blyUkllkteki hizlarla gegen X, Y, Z, T araglarinin bir stire
sonra konumlari Sekil 1'deki gibi oluyor.

X
@ -

Xe+> . | b

o v
ez |
TOo» . C TO
= ey
Sekil | Sekil 1l

Y araci sabit hizla hareket ettigine gére hangi araclar iv-
meli hareket yapmistir?

A) Yalniz X B) Xve Z C)XveT

D)ZveT E)X,ZveT
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5.

6.

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz - zaman grafigi
sekilde verilmigtir.

AHz

Buna gére arac,

I t, aninda yén degistirmistir.

IIl. t, ve t, aninda harekete basladigi noktadadir.
ll. t, - t, zaman araliginda yavaglamistir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) I ve I E) Il ve lll

Dogrusal bir yolda hareket eden X, Y, Z araglarinin hiz - za-
man grafikleri sekilde verilmistir.

A Hiz
3v :X
1
1
1
1
v 'Y
1
. Zaman
0 L—p
1
1
1
-V 1 Z

Buna gore,

I. X've Y arasi uzaklik artmaktadir.
II. Y ve Z zit yénde hareket etmektedir.
Ill. X ve Z birbirine yaklagsmaktadir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve I E) Il ve lll

2. ADIM

Sekildeki dogrusal bir yolda hareket eden arag yolun AB ve
BC arasini esit strede aliyor.

d 2d
A B C

Buna gére asagidaki grafiklerden hangisi bu araca ait
olabilir?

A)
2d
d
zaman
0
C) Hiz
2V [
) — R
1 1
! fzaman
0 t 2t
E) Hiz
V===~ T
1 1
! ! zaman
0 C—
-V —:

Dogrusal bir yolda hareket eden araca ait konum - zaman
grafigi sekilde verilmistir.

A Konum
5X """ i B Sl e R
1 1 1 1 :
) R EEE Ly SRR
rom/ENU p
105 ¢l Lommmle of a2 D
1 1 1 1
Y N L
K Vo
: : : : ' Zaman
0 2t 3t 4t 5t 6t -
Buna gore,
I. Kve M bélgelerinde yer degistirmeler esittir.
Il. L ve P boélgelerinde ara¢ durmaktadir.
Ill. K ve N bdlgelerinde aracin surati esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I, Il velll



1.

T.C. MiLLi EGIiTiM
BAKANLIGI

SR

*
“\\\\ *

Hareket - B

r yaricapll dairesel bir pist etrafinda ayni anda kosmaya
basglayan iki sporcudan biri 1 numaral ok yénunde, digeri ise
2 numarali ok yénunde kosarak ayni zamanda D noktasina
ulagiyorlar.

Buna gore bu sporcularin,

I. ortalama hiz
II. strat
Il. yer degistirme
niceliklerinden hangileri her ikisi icin de ayni biiyiikliiktedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

K ve L hareketlilerine ait konum - zaman grafigi sekilde ver-
ilmistir.

Konum
K
+X
0 Zaman
t L2t 3t
-X
Buna gore,

I. t = 0 aninda araglarin arasinda 2x mesafe vardir.
1. 2t - 3t araliginda araclarin yer degistirmeleri esittir.

IIl. 0 - 3t araliginda her iki aracin ortalama surati esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

FiziK

Bir 6grenci evden okula giderken bazen A yolunu bazen de B
yolunu kullanmaktadir.

B Yolu

Y

Okul \

Y
°
A

A

A Yolu

Ev

Ogrencinin A ve B yollarini kullanirken ortalama siirati
ayni olduguna gére,

I. A yolunu kullandigi glinlerde ortalama hizinin biyuklagua,
B yolunu kullandigi glinlerdekinden daha buyuUktur.

1. Ogrenci, A yolunu kullandigi giinlerde, B yolunu kullandig
glinlere gbre okula daha kisa surede varir.

Ill. A veya B yolunu kullandigi glnlerde &gdrencinin yer
degistirmesi aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve Il C)lvelll

D) Ilve lll E) I, 1l velll

Yatay ve dogrusal bir yolda birbirine zit yénde hareket eden
iki arac icin ifadelerden hangisi kesinlikle séylenemez?

A) Araclar birbirine yaklasmaktadir.
B) Araclar birbirinden uzaklagsmaktadir.

C) Araclardan birinin soféri diger araci uzaklasiyor olarak
gorar.

D) Araglarin suratleri esittir.

E) Araclarin hizlan esittir.

Q)
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5.

Sekildeki yaricapr 20 metre olan ¢embersel yolun K nok-
tasindan sabit suratle gecen ara¢ K, L, M, N yolunu izliyor.

L

[ ]

N

Arac 10 saniyede N noktasina ulastigina goére aracin or-
talama siirati ka¢c m/s dir? (n = 3)

A) V2 B) 2v/2 C)6 D)9 E)12

Trabzon-Bayburt arasi 140 km, Erzurum-Bayburt arasi 120
km'dir. Araglar ile saat 7:00'da Trabzon’dan yola c¢ikan
Ahmet ile Erzurum’dan yola ¢ikan Mehmet saat 9:00'da
Bayburt’ta bulusuyorlar.

Ahmet ve Mehmet’in hareketi ile ilgili ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Ahmet ve Mehmet'in ortalama suratleri esittir.
B) Ahmet'in ortalama sirati Mehmet'ten 20 km/h daha fazladir.

C) Mehmetin ortalama surati Ahmetten 10 km/h daha
dusiktar.

D) Mehmetin ortalama strati, Ahmet'in ortalama slratinden
fazladir.

E) Ahmet ve Mehmetin ortalama suratleri esit olsaydi, Ah-
met Mehmet'ten daha 6nce Bayburt’a ulasirdi.

K noktasindan harekete baslayan Ali 71 ortalama hiz ve S,
ortalama suratle, 1 yolunu izleyerek 2t sirede L noktasina
ulasiyor. L noktasindan harekete bagslayan Elif ise VZ ortala-
ma hiz ve S, ortalama suratle, 2 yolunu izleyerek t sirede K
noktasina ulasiyor.

K 2 L
X Qe S REEEEEEEEEEEEEEE > +X
x\ Lot T ~ 1 1"'

-------

1 yolunun uzunlugu 2 yolunun uzunlugunun iki kati old-
uguna gore,

I. S, = S,dir.
Il 2v, =-V,dir.
lll. S, = v, dir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) I, 1l ve Il

2. ADIM

Bitisik 6zdes iki daireden olusan sekildeki parkurun baslangic
noktasindan bir sporcu sabit siiratle geciyor. Sporcu sirasiyla
K, L, M, N, L ve P noktalarindan gecerek parkuru tamamlayip
kosmaya basladigi noktaya geri dénuyor.

Baslangi¢
ve
Bitis noktasi

Sporcunun hareketi ile ilgili,

I. M - P arasini kogsma slresi K - L arasini kosma suresinin
dort kati kadardir.

II. N noktasinda iken yer degistirme vektord, L noktasinda
iken yer degistirme vektdrinin iki kati kadardir.

Ill. N noktasina gelene kadar gecen siirede ortalama hizinin
blyukligu siratinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarina ait hiz -
zaman grafigi sekilde verilmistir.

v (m/s)

10

0 10 t(s)

Bu hareketliler igin,

I. K ve L araglari devamli birbirinden uzaklasirlar.
Il. Kve L araglarn zit ydnde hareket etmektedir.
IIl. 10 s sonra aralarindaki uzaklik 150 m olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E)I llvelll



I
¥ x ",

*

% "\ T.C. MILLI EGITIM
BAKANLIGI

SCRRS

x
*/

2016 YGS

1. Birsporcu, kosu parkurunda bulundugu noktadan énce gline-
ye dogru 35 m, sonra doguya dogru 60 m, sonra da kuzeye
dogru 115 m kosuyor.

Bu sporcu hareketini toplam 20 s’de tamamladigina gore,
sporcunun sirati ve hizinin biylikligi kag m/s’dir?

Siirat Hiz
A) 5 7
B) 7 5
C) 7 10,5
D) 10,5 5
E) 10,5 7
2017 YGS

2.  Sehirler arasi bir yolda hareket hélinde olan iki farkli otomo-
bilin 6n panellerindeki gostergeler, 90 km/h degerini gbster-
mektedir.

Bu géstergelerin ikisi de dogru calistigina gore,
I. iki otomobilin de stirati aynidir.

Il. iki otomobil de ayni yénde gitmektedir.

[1I. iki otomobilin de hizi aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) I, 1l ve Il

3.

Bir hareketlinin zamana gore aldigi yol, asagidaki tabloda
verilmigtir.

Yol (m) 0|5 (10]15]20
Zaman(s)( 0 [ 1| 2| 3 | 4

Buna gére, bu hareketlinin siirat-zaman grafigi asagida-
kilerden hangisi gibi olabilir?

A) ﬁUrat (m/s) B) Surat (m/s)

86—
i ¢ i+ Zaman
Lt 5
0 12340
C) ﬁUrat(m/s) D) Sdurat (m/s)
] R
ot
5 - " " . Ql--s-plms-na
P11 1 Zaman 21-; Zaman
S Sy '
0 12340 0 12340

E) Surat (m/s)
A

' Zaman
———>(s)

Wh-mm--
I R
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4. Bir kosu parkurunda K ve L kosuculari, sekilde gosterildigi
gibi farkh yaricaph ¢cembersel yollar boyunca, ok yoéninde
ayni anda kosmaya baglamislardir. Cembersel parkurdaki bir
turu, ilk olarak K kosucusu daha sonra L kosucusu tamamla-
migtir.

K ve L kosuculari parkurlarindaki bir turu tamamlayip ko-
suya basladiklari noktaya ulastiklarinda K kosucusuna
ait;

I. yer degistirme,

Il. ortalama sirat,

lll. ortalama hiz

niceliklerinden hangileri L kosucusununkinden daha bii-

yuktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lve ll E)llve lll

5.  Sekildeki esit bélmeli diizlemde A noktasindan harekete bas-
layan ara¢ ok yonunde ilerleyerek B noktasina ulasiyor.

Aracin aldig1 yol x,, yerdegistirmesinin biyiikligi x, ol-

duguna gore 11 orani kactir? (n = 3)
2

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

3. ADIM

Dogrusal bir yolda baslangicta ayni noktada olan K ve L arag-
larinin hiz-zaman grafikleri sekilde verilmistir.

AHiz
V2 S
K :
1
0 : Zaman
—
L
-v

Buna gére (0 - t) zaman araliginda,

I. Araclar ayni yénde hareket etmektedir.
II. Araclar arasi uzaklik degismez.
Il. Araglarin aldiklari yollar esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) llve lll

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarina ait hiz-za-
man grafikleri sekilde verilmistir.

AH1z

v, f————K

:
1
1
0 :
1
1
1

v

Vv, ve Vv, degerleri birbirinden farkli olduguna gére agsagi-
daki ifadelerden hangisi kesinlikle yanlistir?

A) Araclar zit ydnde hareket etmektedir.

B) Araclar arasi uzaklik artar.

D

)
)
C) Araclar arasi uzaklik azalir.
) K’nin aldigi yol L'ninkinden fazladir.
)

E) K’nin aldigi yol L'ninkine esittir.
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Asagida bazi kuvvet tarleri verilmistir.

I. Surtinme kuvveti
IIl. Kitle cekim kuvveti

IIl. Gl nikleer kuvvet

Buna gére hangileri dogadaki temel kuvvetlere 6rnek
olarak verilebilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Dogrusal bir yolda hareket etmekte olan araca ait hiz - zaman
grafigi sekilde verilmistir.
Hiz

Zaman

Buna gore,

I. 0 - t araliginda, cisim lzerindeki net kuvvet sifirdir.

Il. t - 2t araliginda, hareket yénu ile ayni yénde bir kuvvet
etkisindedir.

Ill. 2t - 3t araliginda, ivmeli hareket yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve lll

Surtinmelerin ihmal edildigi yatay yolda hareket eden K, L cisim-
lerine ait ivme - net kuvvet grafikleri sekilde verilmistir.

a(m/s?)
A
K
P S
1 1
] 1
1 1
: L
] 1
1 1
1
: L F (N
0 8 16 > Net

Buna gére cisimler birbirine yapistirilip 20 N’luk yatay
kuvvetle itilirse sistemin ivmesi ka¢c m/s? olur?

A)2 B) 2,5 C)4 D)5 E) 10

Yatay ve surtinmeli bir yizeyde durmakta olan cisme sekil-
deki diisey ve yatay kuvvetler uygulandiginda cisim harekete
gecemiyor.

Buna gore siirtiinme kuvvetinin hesaplanabilmesi icin
m, F, F,, k (stirtinme katsayisi) niceliklerinden hangile-
rinin bilinmesi gerekli ve yeterlidir?

A) Yalniz F, B) Yalniz F, C)kvem

D)k, mveF, E)k,m,F,veF,

Surtinmelerin ihmal edildidi bir ortamda yatay F kuvvetinin
etkisiyle hareket eden K ve L cisimlerinin arasindaki ip bir
sire sonra kopuyor.

.—_L.:>i F

Buna goére cisimlerin ip koptuktan sonraki hareketleri
icin ne sdylenebilir?

K L
A) Yavaslar Hizlanir
B) Sabit Hizli Sabit Hizli
C) Sabit Hizh Hizlanir
D) Yavaslar Sabit Hizli
E) Hizlanir Hizlanir
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6. Kinetik slrtinme katsayisinin 0,4 oldugu yatay yola 6 m/s 9. Sdrtinmelerin ihmal edildigi sistemde serbest birakilan ci-
hizla giren 2 kg kutleli cisme sekildeki yatay ve dugey kuvvet- simler hizlanmaktadir.
ler uygulaniyor.
10N K
NN N\ NN N N NN
10N v=6m/s
—» 2kg —

Buna gore cisim ka¢ s sonra durur? (g = 10 m/s?)

Cisimlerin sabit hizla hareket etmesi icin,

I. K’'nin Gzerine bir kitle yapistirmak

II. L’nin altina bir cisim baglamak
Ill. K'ye hareketine ters yonde kuvvet uygulamak
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

7.  Sekildeki 4 kg kutleli cisme yatay ve disey kuvvetler uygulan- A
diginda Il numarali ylizeyin tepkisinin buyUklugu, | numarali
yuzey tepkisinin buyukligindn 2 kati olmaktadir.

Yalniz |

B) Yalnizll

F2
D) Iyadalll

E

)
)
C) Yalnizlll
)
)

lyadallyadalll

Buna gore cisme uygulanan F, kuvvetinin biiyiikligi kag
N’dur? (g = 10 m/s?)

10. Surtinmelerin ihmal edildigi yatay yolda X, Y cisimlerine uy-
gulanan kuvvetlerin, cisimlerin ivmelerine bagl degisim grafigi
sekilde verilmistir.

8.  Surtunmelerin ihmal edildigi yean dizlemde ok yéniinde iler- A ivme(m/s?)

leyen 3 kg ktleli cisme yatay F, ve I_f2 kuvvetleri uygulandigi X
andan itibaren cismin hiz-zaman grafigi sekildeki gibi oluyor. [}
A v(m/s) A v
18
ok AT
2f--pfcccs-=
- ‘ T
F, F,=15N 12 h h KLﬂvet(N)
3 kg ! 0 >
- — ' t(s) 4 8 12
0 5
Buna gore cisimler yatay diizlemde iist liste konulursa
B sre .k i kac N'dur? yatay diizlemin cisimlere uyguladig: tepki kuvvetinin de-
una gore F, kuvveti kag N’dur? geri kag N olur? (g = 10 m/s?)
A) 24 B) 21 )12 D)9 E)6 A) 80 B) 60 C) 40 D) 20 E) 10
E— 225 e e
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Asagidaki olaylardan hangisinde digerlerinden farkh bir
temel kuvvet etkindir?

A) Uydularin belli bir yériingede dolanmasi
B) Okyanuslarda gelgit olayi olmasi

C) Elektronlarin cekirdek etrafinda dolanmasi
D) Gezegenlerin giines etrafinda dolanmasi

E) Yuksekten birakilan cismin yere dismesi

Sekildeki yatay yolun KL bolimi sirtiinmesiz, LM bolimi
ise sabit strtinmelidir. K noktasinda durmakta olan cisme
M noktasina kadar sabit F kuvveti etki ediyor.

-

K

;777777777777

Buna gore,

I. KL bélimunde cismin ivmesi F yénindedir.
Il. LM bélimunde cisim hizlanir.

Il. LM bélimunde cisme etkiyen net kuvvet, ivme ile zit ydndedir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I, Il ve lll

Sekil I'deki m ve 2m katleli cisimlerin birbirine uyguladigi
kutle gekim kuvvetlerinin bayUklikleri F, ve F,, Sekil II'de
2m kutlesine etki eden kutle ¢cekim kuvvetinin buytkligl ise
F'tar.

Buna gore bu kuvvetlerin biiyiikliikleri arasinda nasil bir
iliski vardir?

A) F,=F,=F,

B) F,>F,=F,

C) F,=F,>F,

D) F,>F,=F,

E) F,>F,>F,

Asagidaki olaylarin hangisinde dengelenmis kuvvetler
etkisinde hareket vardir?

A) Dalindan disen elma

B) Yerden havalanan ugak

D

)
)
C) Durmak icin frenine basilan araba
) Sabit suratle dusen yagmur damlasi
)

E) Potaya atilan basketbol topu

Etki - tepki kuvvetleri ile ilgili;
I. Ayni cisme etki eder.

II. Dengeleyici kuvvetlerdir.

I1l. Blyukltkleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C) lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

Dusey kesiti sekilde verilen strtinmesiz yolun K noktasindan
bir X cismi serbest birakilyor.

X

° yatay

KL ve LM uzunluklar esit olduguna gore;

I. KL arasinda cisme net bir kuvvet etki eder.
Il. LM arasi cisme etki eden net kuvvet sifirdir.

Ill. Cisim KL ve LM yollarini esit stirede alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) L Il velll

@


https://ogmmateryal.eba.gov.tr/3-adim-tyt

FiziK

7. Sekil | ve Sekil llI'te m katleli cisimler, Sekil I1'de ise birbirine
yapisik m kutleleri, buyuklUkleri esit v hizi ile firlatiliyor.

v v
—> —_—
v
m —>
m
m m
7777272727777 77727272727272777 77777777777
Sekil-I Sekil-ll Sekil-lll

t

Cisimler duruncaya kadar gecen siireler sirasiyla t, t,, t,

olduguna gére bu siireler arasindaki iliski nasildir?

(Cisimler ile yollar arasindaki surtinme katsayilar esittir; S: kesit

alani)

A) t,>t, =t,
B) t,=t,>t,
C) t,>t, =t
D) t,=t,>t,
E) t,=t,=t,

8.  2kg kutleli bir cisme ok yénunde uygulanan kuvvetin zamana
bagli degisim grafigi sekilde verilmistir.

Kuvvet(N)
ok A
24—y
—_— :
- 8F----- R
K ' Lo
1 1
L L Zaman
0 t, t,

Cisim L araliginda sabit hizla hareket ettigine gére K ara-
liginda cismin ivmesi ka¢ m/s?dir?

2. ADIM

9. Farkli yatay yollarda durmakta olan K ve L cisimlerine uygu-
lanan yatay kuvvetlerin, cisimlerin ivmelerine bagh degisim
grafikleri sekilde verilmistir.

A lvme K
daf--p-=-1-=-q9--
1 1 1 1
3a---l--l--l--l
U AT L
1 1 1
2ab--bmo o
1 1 1
1 1
ak--¥¢--u
. . Uygulanan
1 » Kuvvet
O F 2F 3F 4F

Buna gore,

I. Cisimlerin kutleleri esittir.
II. L cismi ile yatay yol arasinda surtinme vardir.

Il. Cisimlere uygulanan 4F kuvveti cisimlere esit ivme kazan-
dirir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve llI

10. Surtinmelerin ihmal edildigi yatay diizlemdeki m kitleli cisme
sekildeki yatay ve disey kuvvetler etki ediyor.

() *——>(+)
lF

4F

Buna gére cisme uygulanacak dengeleyici kuvvetin yon
ve biiyukligi asagidakilerden hangisidir?

Yén Biyuklik
A) ) F
B) (+) F
C) () 2F
D) (+) 2F
E) (+) 3F
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Cisimlerin seklini, hareket dogrultusunu, yénini degistire-
bilen, durgun bir cismi harekete gecirebilen ve hareketli bir
cismi durdurabilen etkiye kuvvet denir. Bu kuvvetler temas
gerektirip gerektirmemesine bagli olarak ikiye ayrilir.

Buna gore,

I. kas kuvveti

Il. hava direnci
Ill. atom cekirdegindeki niikleer kuvvetler
niceliklerinden hangileri temas gerektirmeyen kuvvetlere
6rnektir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

Yatay duzlemde durmakta olan bir cisme, yatay dizleme pa-
ralel olarak uygulanan F kuvveti ile, cisim ve dlzlem arasinda-
ki stirtinme kuvveti F_'nin degisim grafigi sekilde verilmistir.

AFsN)

10

[4 EEEEE—A. PR

0 R > F (N
710 ™)

Buna gére, diizlemde durmakta olan cisme 8 N kuvvet
uygulandiginda cisme etki eden siirtiinme kuvveti kac N
olur?

A)3 B) 4 c)7 D)8 E) 10

Surttinmeli yatay yiizey tizerinde 3 kg kutleli kati bir cisim sekil-
de gosterilen kuvvetlerin etkisinde 3 m/s’lik sabit hizla hareket
etmektedir.

Buna goére cisimle ylizey arasindaki sirtiinme kuvveti

hangi yonde ve ka¢ N blyiikligindedir?
A) Bati yéninde 2N
B) Bati yéniinde 3N

D

)
)

C) Dogu yéniinde 6N
) Dogu yoéniinde 2N
)

E) Dogu yéninde 3N

Birbirine temas eden yuizeyler arasinda harekete ya da zorla-
maya karsi olusan kuvvete slrtinme kuvveti denir. Surtinme
kuvvetinin hayati kolaylastirdigi ya da zorlastirdigi durumlar
vardir.

Buna gore siirtiinmeyi azaltmak icin,

|. tahta ylzeyi zimparalamak

. asfalt yollara kum ya da talas serpmek
III. bisiklet zincirini yaglamak
islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve ll E) lvelll
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6.

Dogadaki kuvvetler temas gerektiren (temas kuvvetleri) ve
gerektirmeyen kuvvetler (alan kuvvetleri) olmak Uzere iki
gruba ayrilir. Temas kuvvetleri fiziksel temas sonucu ortaya
cikan kuvvetlerdir. iki cisim arasindaki etkilesim dogrudan bir
temas icermiyorsa bu kuvvetlere de alan kuvvetleri denir.

Buna gére,

I. hava molekdilleriyle yelkenliye etkiyen kuvvet,
1. beyzbol sopasi ile topa etkiyen kuvvet,
Ill. ugurtmanin ugmasini saglayan kuvvet,
IV. parasutle atlayan parasutclye yerin uyguladigr kuvvet,

V. gezegenlerin Giinesg'in etrafinda dolanmasini saglayan
kuvvet

kuvvetlerinden kac tanesi temas kuvvetlerine 6rnektir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Sekillerde sirtinmeli yizeylerde cisimlere etkiyen kuvvetler
ile cisimlerin hareket yonleri verilmistir.

4F

v = sabit
5F

v=0
3F L

v=0
bm}—i m —>
K L

2m —> 2F

M

Buna goére cisimlere etkiyen siirtiinme kuvvetleri ar-
asindaki buyuklik iliskisi nasildir?

A) F =F, >F,

B) F,>F >F,

D

)
)

C) F,>F >F,
) Fo=F,=F,
)

E) F =F,>F,

7.

2. ADIM

Yatay diizlemde bulunan bir cisme, de@eri zamanla artarak
uygulanan kuvvet ile cisim lGzerinde etkin olan surtinme kuv-
veti arasindaki iligki grafikte verilmistir.

Surtinme Kuvveti
A

0 » Uygulanan Kuvvet

Buna gore, sistem ile ilgili ifadelerden hangisi yanhstir?

>

Cisim uygulanan kuvvet ydniinde harekete gecmistir.

O @

)

) F, degeri cismin kiitlesine baghdir.

) Harekete gectikten sonra cismin ivmesi zamanla artar.
)

@)

F, bayukltiginde bir kuvvet cismi harekete gegirmek igin
yeterli degildir.

E) F, ve F, deQerleri arasindaki fark cismin ve etkilestigi
ylzeyin trtne baghdir.

Sekildeki sirtiinmeli ylizeyde durmakta olan ayni maddeden
yapilmis X, Y ve Z bloklarinin kutleleri sirasiyla m, m ve 2m’dir.
Sirasiyla cisimlere F, F ve 2F blyUkluginde kuvvetler uygu-
landiginda X cisminin hareketsiz kaldigi bilinmektedir.

X

Buna gére, cisimler ile ilgili ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Y cismi hareket eder.
B) Her Ug cisim de hareketsiz kalir.
C) Her Ug¢ cisme etki eden surtiinme kuvveti birbirine esittir.

D) Z cismine etki eden sirtinme kuvveti, Y cismine etki eden
surtinme kuvvetine esittir.

E) Y cismine etki eden sirtiinme kuvveti, X cismine etki eden
surtinme kuvvetinden buyuktr.
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1. K, L ve N cisimlerine uygulanan net kuvvet ile cisimlerin ka-
zandiklari ivmeler arasindaki kuvvet-ivme grafigi sekildeki
gibidir.

Kuvvet

K, L, N'nin kitleleri sirasiyla m,, m , m, olduguna gére
bunlar arasindaki iligski agsagidakilerden hangisidir?

me<mg <m.

)
)

C) me<m_<my
) my<m <m,
)

m,<m,<m

2020 TYT

2.  Freni bozulmus olan bir otomobil, yatay diiz bir yolda hare-
ket ederken kutlesi kendi kutlesinden ¢ok kigik olan bir ¢ép
kovasina ¢arpmistir. Bu sirada kaldirnrmda otobls bekleyen
Ahmet, Burgin ve Cevdet olaya tanik olmus ve otomobil ile
kovanin birbirlerine temas etmekte olduklar ¢ok kisa suren
carpisma sureciyle ilgili asagidaki yorumlar yapmislardir.

o Ahmet: Otomobilin kovaya uyguladigi kuvvet, kovanin otomo-
bile uyguladigindan blyuktdr.
o Burcin: Kovanin ivmesi, otomobilinkinden buyuktir.
e Cevdet: Kovanin hizi, otomobilinkinden daha biyiik degisim
gostermistir.
Buna gére; Ahmet, Burcin ve Cevdet’in yorumlarindan

hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ahmet

B) Yalniz Burgin

D

)
)

C) Yalniz Cevdet
) Ahmet ve Burgin
)

E) Burcin ve Cevdet

2021 TYT

3. Hareket halindeki bir otomobil, tren ve ugagin sahip olduklari
hizlar ve bu araclara hareketleri siresince etki eden net kuv-
vetlerin buyUklukleri ile ilgili bilgiler asagdida belirtildigi gibidir:

e Sabit 100 km/h hiz ile hareket eden otomobile etki eden
net kuvvetin biyukliga F,'dir.

e Hizi, durgun halden 200 km/h’e yiikselen trene etki eden
net kuvvetin bayuklaga F,'dir.

e Pist boyunca sabit 250 km/h hiz ile hareket eden ugaga
etki eden net kuvvetin blyGklaga F_'tar.

Buna gére F, F, ve F, net kuvvetlerinin biyiiklikleri ara-
sindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru olarak ve-
rilmistir?

>

F,>F, =F,

T

F,>F,>F,

g O

)

)

) F,=F,>F,
) F,>F,=F,
)

m

F,=F,=F,

4. Sdartinmelerin ihmal edildigi yatay yolda hareket etmekte
olan K ve L cisimlerine yatay zemine paralel, esit blyuklikte
kuvvet uygulandiginda cisimlerin hiz-zaman grafigi sekildeki
gibi oluyor.

Buna gore,

I. Cisimlerin kitleleri esittir.
Il. Cisimlere uygulanan kuvvetler zit yénlidur.
Il Cisimlerin ivmeleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I, Il ve llI
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Sartinmelerin ihmal edildigi yatay dizlemde m, kitlesine
yatay F blyukliglnde kuvvet uygulandiginda ivmesi 2 m/s?,
m, kitlesine yatay F blyGklugindeki kuvvet uygulandiginda
ivmesi 4 m/s? oluyor.

a,=2m/s?

F m F

m1—> 2

Buna gére m, ve m, kiitleleri birbirine yapigtirilip 3F
buyukligindeki kuvvet ile yatay yolda cekilirse ivme-
leri ka¢ m/s?olur?

A 3 B) 2

5 D)3 E) 4

5
c) 2

Sartinmelerin ihmal edildigi yatay yolun K noktasinda dur-
makta olan cisme KL yolunda F, ve F, kuvvetleri yatay dog-
rultuda uygulanip L’den sonra F, kuvveti cisme dik asagd! yon-

de uygulaniyor.
V"
m

K L M

_>F1

Buna gére,

I. Cisim LM arasinda yavaslar.

Il. Cismin ivmesi LM yolunda, KL yolundakinden daha k-
cuktar.

Ill. Yolun cisme tepkisi LM yolunda, KL yolundakinden daha
bayadktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, 1lvelll

8.

3. ADIM

Yatay bir yolda durmakta olan cisme uygulanan yatay kuvve-
tin strtinme kuvvetine bagli degisim grafigi sekilde verilmistir.

Sdrtinme
A kuvveti (N)

<

6fF---------- -1-
1
1
:
! Uygulanan
' kuvvet (N)
L -

0 8

Buna gore,

|. Cisim hareket halinde iken strtiinme kuvveti 8 N'dur.

Il. Cisme 6 N kuvvet uygulanirsa statik strtinme kuvveti 8 N
olur.

Ill. Cisme 14 N kuvvet uygulanirsa net kuvvet 8 N olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E) Il ve Ill

Sartinmelerin ihmal edildigi yatay yollarda X, Y, Z cisimlerine
sekilde belirtilen kuvvetler temas ettikleri noktaya dik olarak

etki ediyor.
r I
2F
F 2 <F— Y —>
£, F
Fe—] % ’

Buna goére hangi cisimler dengelenmemis kuvvetler etki-
sindedir?

A) Yalniz X

B) XveY

)
)
C) XveZ
D) YveZ
E) X,YveZ
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Fizik bilimine gore is niceligi ile ilgili,
I. Skaler bir buyUkltktar.

1. Taretilmis bir buydkluktar.

III. Birimi “Joule” dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Surdurdlebilirligi olan, tekrar kullanilabilen, temiz enerji kaynak-
lari yenilenebilir enerji kaynaklari olarak nitelendiriimektedir.

Buna gore,

I. Hidroelektrik
IIl. Jeotermal
I1l. Biyokitle
IV. Dogal gaz

enerji tirlerinden hangileri yenilenebilir enerji kaynaklari
arasinda yer alir?

A)lvell B) Il ve lll C)l, llvelll

D) I, llve IV E) I I, 1, IV

Surtiinmelerin ihmal edildigi yatay diizlemlerde hareket eden
K, L, M cisimlerine ait sirasiyla konum-zaman, hiz-zaman ve
yatay kuvvet-zaman grafikleri verilmistir.

Hiz Kuvvet

Zaman Zaman Zaman

Buna goére hangi cisimler lizerinde net bir is yapiimistir?

A) YalnizK

B) YalnizL

D) KveM

E

)
)
C) YalnizM
)
) LveM

5.

Her birinin kdtlesi m, bir kenar uzunlugu h olan 6zdes ve tur-
des kupler Ust Uste konularak | konumundan Il konumuna
getiriliyor.

g mmmmm e e e e =

B0 .

Buna gore yercekimine karsi yapilan is kac mgh’dir?
(g: yer gekimi ivmesi)

A)5 B) 6 07 D)8 E)9

Suartinmelerin ihmal edildigi ortamda yerden 6 m yikseklik-
ten serbest birakilan cisme ait yerden ylkseklik, potansiyel
enerji, kinetik enerji degerleri tabloda verilmistir.

Yerden Potansiyel Kinetik
yiikseklik enerji enerji
(m) (J) (J)
6 X 0
4 80 Y

Buna gore tablodaki X ve Y degerleri ka¢ joulediir?
(g =10 m/s?)

_X_ _Y
A) 100 40
B) 120 40
C) 100 60
D) 120 60
E) 180 80
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6.

I. m kdtleli, hizi v olan K cismi
Il. m kdtleli, hizi 2v olan L cismi

I1l. 2m katleli, hizi v olan M cismi

Kiitle ve hiz degerleri belirtilen K, L ve M cisimlerinin ki-
netik enerjilerinin biiylklik siralamasi hangi secenekte
dogru verilmistir?

A) K<L<M

B) K<L=M

D

)
)

C) K<M<L
) M<K<L
)

E) K=L=M

Sartinmelerin ihmal edildigi ortamda 2 kg kdtleli cisim
F, ve F, kuvvetlerinin etkisiyle 15 m ilerideki K noktasina
g6turulerek 150 J'lUk is yapilmigtir.

m=2 kg
—>F,=16N

Fre—t

: 15 :
0 m K

Buna gore, E kuvvetinin buytikligia kac N’dur?

A)2 B) 4 C)6 D)8

Yatay ve esit bélmeli sekildeki strtinmeli yolun K noktasinda
durmakta olan X cismine 5 N buyuklugtndeki kuvvet N nok-
tasina kadar uygulaniyor.

X F=5N
IITITT 6 7, RIT7777
K L M N P R

Buna gore, noktalar arasi siirtiinme kuvveti sabit ve 3 N
biiyiikligiinde ise, X cismi nerede durur?

A) N - P arasinda

B) P noktasinda

D

)
)

C) P-Rarasinda
) R noktasinda
)

E) R'den 6tede

1. ADIM

9. Kiitleleri sirasiyla m, 2m, 3m olan K, L, M kati cisimleri sr-
tinmelerin ihmal edildigi ortamda sekildeki ylksekliklerden
serbest birakihyor.

M
K @h
A
: GCR L
i @

Buna gére, cisimlerin yere carptiklari andaki kinetik
enerjileri arasindaki iliski nedir?

A) E,>E.=E,

B) E.>E =E,
D) E, =E, >E,

)
)
C) E,>E,>E,
)
E)

E,>E,>E

10. | ’ F
mﬁ

B Y Y

K L M

Surtinmelerin ihmal edildigi ortamda durgun m kdtleli cisim
yatay F kuvveti yardimiyla K noktasindan M noktasina kadar
cekiliyor.

KL ve LM arasi mesafeler esit olduguna gore,

I. Cismin M noktasinda kazandi§i eneriji, L noktasinda ka-
zandigi enerjinin 2 katidir.
Il. KL ve LM arasinda harcanan glgler esit buyukltktedir.
lll. F kuvvetinin KM arasinda yaptigi is, m kutlesine bagl degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) Il ve lll
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Enerji - A

Surtiinmelerin ihmal edildigi yatay yolda sekildeki yatay ve
disey kuvvetler etkisindeki m kitleli cisim, x uzunlugundaki
K — L yolunda sabit hizla hareket etmektedir.

lFa

m
K

Buna gére K - L noktalari arasinda net kuvvetin yaptigi is
asagidakilerden hangisidir?

D)F,-x  E)(F,+F)-x

2.  Makara agirhgr ve surtinmelerin ihmal edildigi sekildeki sis-

temde F blyukligindeki kuvvet, 2m kditleli cisim ile X cismini
sabit hizla ayni hizaya getirene kadar 3mgh isini yapiyor.

AV wn wn v wn w9 AT

Buna gore X cisminin kiitlesi ka¢c m’dir?
(g: yer cekimi ivmesi)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

X, Y, Z cisimlerine esit blyuklikteki F kuvvetleri belirtilen
yonlerde uygulanarak sekillerdeki egik diizlemlerin tepe nok-
talarina cikariliyorlar.

Buna gére bu yollarda F kuvvetlerinin yaptiklarn W,, W,, W,
isleri arasinda nasil bir iligki vardir?

A W, =W, =W,
B) W,>W, >W,
C) W,>W, >W,
D) W,>W, =W,
)

E) W,=W,>W,

Noktalar arasi uzakliklar esit ve 5 m olan sekildeki yolun sa-
dece yatay boélimi sirtinmeli ve slrtinme kuvveti 10 N'dur.

m = 5kg

yatay

R A
X Y

¥,
z

Buna gore kiitlesi 5 kg olan cisim 3 m yiikseklikteki K nokta-
sindan serbest birakilirsa,

|. K noktasi ile X noktasi arasinda mekanik enerijisi sabittir.
Il. Yatay dizlemde ilerlerken hizi giderek azalir.

Il. Cisim L noktasinda durur.
yargilarindan hangileri dogrudur? (g = 10 m/s?)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve lll
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Duz bir yolda hareket eden araca ait hiz-zaman grafigi sekilde
verilmigtir.

Hiz

4v
VL
2v

0 Zaman

Aracin K, L, M bélgelerindeki kinetik enerji degisimleri
sirayla AE,, AE, AE, olduguna gére enerji degigimleri
arasindaki iliski nedir?

A) AE, > AE > AE,

B) AE, > AE, > AE,

)

)

C) AE > AE,, > AE,

D) AE, = AE, = AE,,
)

E) AE,>AE, > AE,

Surtinmeli yatay dizlem Uzerindeki K noktasinda durmakta
olan X cismine 50 N buyUklugiinde yatay bir kuvvet Sekil I'deki
gibi L noktasina kadar etki ettiginde cismin kinetik enerjisinin
yola bagl degisim grafigi Sekil Il'deki gibi olmaktadir.

Eneriji (J)

M F = 50N
K

Sekil | Sekil Il

Buna goére, siirtinmeden dolayi i1siya déniisen enerji ka¢
joulediir?

A) 500 B) 300 C) 200 D) 100 E) 50

8.

2. ADIM

Sdrtinmenin sadece KL arasinda sabit ve F biyikliginde
oldugu yatay yola v hizi ile giren cisme K’den L'ye kadar ya-
tay ve sabit blyuklUkte F kuvveti etki ediyor.

Buna gére cismin KL ve LM yollarinda mekanik enerjisi
nasil degisir?

KL LM
A) Artar Sabit
B) Azalir Sabit
C) Sabit Sabit
D) Sabit Azalir
E) Artar Azalir

Sdrtinmenin sadece LM arasinda oldugu sekildeki yolun
K noktasindan v hiziyla atilan m kutleli cisim N’ye kadar
cikabilmektedir.

Cismin K noktasindaki kinetik enerjisi bu noktadaki yere
gore potansiyel enerjisinin 2 kati olduguna gére LM arasin-
da i1siya dontisen enerji kac mgh’dir? (g: yercekimi ivmesi)
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Sartinmeli yatay dizlemin K noktasindan m kutleli bir cisim
Vo hiziyla gectigi andan itibaren hareket yéniinde F kuvveti L
noktasina kadar sekildeki gibi uygulaniyor. Cisim ile zemin
arasindaki strtiinme kuvveti sabit ve 3F/2 biyikliginde olup
tim yol boyunca sabit degerdedir.

Buna gére,
I. Cismin L noktasindaki kinetik enerjisi K noktasindakinden
buyuktur.
II. F kuvvetinin yaptigi is 1s1 enerjisine dénusmustur.
IIl. F kuvveti iki katina ¢ikarilirsa cismin mekanik enerjisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve Il E) Il ve Il

Kuvvet - yol grafigi verilen bir cismin ilk hizi sifirdir. Cisim
slirtinmesiz ve yatay dizlemde hareket etmekte olup x konu-
mundan gegerken kinetik enerjisi E kadardir.

> Yol

Buna gore cisim 3x konumundan gecerken sahip oldugu
kinetik enerji ka¢ E kadardir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)8

FiziK

Enerji- B

Bir cismin kinetik enerjisi ve potansiyel enerjisinin toplami, o
cismin mekanik enerjisine esittir.

Buna gore,

|. hizlanarak yikselen ugak
II. kaydiraktan kayan ¢cocuk
I1l. fren yapan otobus

orneklerinden hangilerinde mekanik enetrji kesinlikle artar?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il velll

Kdtleleri sirasiyla 2m ve m olan K ve L cisimleri sGrtinmelerin
ihmal edildigi bir ortamda ayni ylUkseklikten serbest birakiliyor.

Buna gore,

|. Kyere L'den énce c¢arpar.
II. Cisimlerin yere carpma hizlari esittir.

Il. Cisimler yere carpti§i anda K’nin kinetik enerjisi L’ninkin-
den daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve llI

Dusey kesiti sekildeki gibi olan yolun K noktasindan serbest
birakilan cisim P noktasinda durmaktadir.

K

L M

Buna gore cisim hangi araliklarda yavaslamis olabilir?

A) Yalniz KL B) Yalniz NP C) MN ve NP

D) LM ve MN E) LM, MN ve NP
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6. Sekil | ve Il'deki gibi kurulan sirtiinmesiz sistemlerde, yay
sabitleri k, k, 2k olan yaylar ve kitleleri m, 2m olan cisimler
serbest haldedir.

Sekil Il

Cisimler yatayda esit miktarda yer degistirdiginde,
|. Yaylarda depo edilen potansiyel enerjiler esit olur.

Il. Sekil I'deki toplam enerji, Sekil I'deki toplam enerjiden
bayuktar.

Ill. Tim yaylardaki gerilme veya sikisma kuvvetleri esit ol-
mustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, Il ve lll

7. Dusey kesiti sekilde verilen yolun sadece SY arasi surtinme-
lidir. T noktasindan serbest birakilan m kutleli bir cisim yatay
yoldaki U noktasinda durmaktadir.

Buna gore ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Cismin kitlesi artirilirsa yatay yoldaki ivmesi azalir.
B) Cisim TS arasinda sabit hizli hareket yapabilir.

C) Cekim ivmesi artarsa cismin TS arasindaki ivmesi
degismez.

D) Cismin kutlesi azaltilirsa yatay yoldaki strtinme kuvveti
degeri azalir.

E) Cismin kutlesi azaltiirsa UY arasinda durur.

2. ADIM

Dusey kesiti verilen strtinmesiz KM yolunda K noktasindan
birakilan bir cisim sekildeki yoériingeyi izleyerek T noktasinda
yere dusuyor.

v;=0
N
,,:A,K N
h h,
Yatay L T

Buna gore cismin K ve T noktalari arasindaki hareketi ile
ilgili hangisi séylenemez? (Hava surtinmesi ihmal edilece-
ktir.)

A) Potansiyel enerji K noktasinda en blyUktar.

B) Kinetik enerji L noktasinda en blylk degerdedir.

D

)
)
C) h, yuksekligi h, ylksekligine esittir.
) KT arasinda mekanik enerji korunur.
)

E) KL arasinda potansiyel enerji kinetik enerjiye dénusur.

Makara agirhgi ve sirtinmelerin 6nemsiz oldugu bir ortamda
sekildeki gibi kitleleri farkli olan K ve L cisimleri esnemeyen
iple birbirine baglanip serbest birakliyor.

AN

Buna gére K ve L cisimleri ile ilgili,
I. Herhangi bir anda kinetik enerjileri esittir.

1. ivmelerinin bily(ikliikleri esittir.

IIl. Herhangi bir anda hizlarinin bayuklukleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lve lll E) Il ve lll



T.C. MiLLi EGITiM
BAKANLIGI

s

x
*/

2016 YGS

1.

Katlesi 50 kg olan Mete, dusey kesiti sekildeki gibi olan sur-
tinmesiz bir pistin L noktasindan kaykayi ile durgun halden
harekete basliyor.

yer
(yatay)

Pistin yer seviyesindeki A noktasinda; Mete’nin yere gére po-

tansiyel enerjisi P, kinetik enerjisi K, toplam enerijisi E ve hizi
ise vdir.

Bu pistte L noktasindan ayni kaykay ile ayni sekilde ha-
rekete baslayan 60 kg kiitleli Arda icin A noktasinda; P,
K, E ve v biyiikliiklerinin Mete’ninkine gbre degisimi,
asagidakilerden hangisi gibi olur?

P K E v
A) Degismez Artar Artar Artar
B) Artar Degismez Artar Artar
C) Degismez Degismez Degismez  Artar
D) Degismez Artar Artar Degismez
E) Artar Artar Artar Degismez

2017 YGS

2.

Yatay ve diz bir yolda hareket eden bir cisme; hareketiyle
ayni yonde ve dogrultuda uygulanan F_ dis kuvveti, hareket
yoénine dik dogrultuda ve yukari dogru F tepki kuvveti, hare-
ket dogrultusunda ve ters yonli Fg strtinme kuvveti sekildeki
gibi etkiyor.

yer
yatay)

Cisim yatay dogrultuda belirli bir miktar yer degistirme
yaptigina gére F, F ve F  kuvvetlerinden hangileri, fizik-
sel anlamda is yapar?

A) Yalniz F B) Yalniz F C)F,veF,

D) F, ve Fg E)F,, F veFg

2019 TYT

3.

Esit kitleli katihmcilarin performanslarini sergiledikleri bir ya-
rismada; her birinin kitlesi 50 kilogram olan 10 adet ¢cimento
torbasini 10 metre yukseklige en kisa stirede ¢ikaran katihm-
ci yarigl kazanmaktadir.

Bu yarismada, katilimcilarin hangi fiziksel niceligi dikka-
te alinarak kazanan belirlenmektedir?

A) Torbalara aktardiklari toplam enerji
B) Yaptiklari is

C) Kutlecekimsel potansiyel enerji

D) Ortaya cikarabildikleri giic

E) Yaptiklari isin harcadiklari enerjiye orani

2021 TYT

4.

Asagidaki tabloda sehir gerilimi ile calisan K, L ve M elektrikli
ev aletlerinin glgleri ve gunlik ortalama calistiriima sireleri

verilmigtir.
Elektrikli Gug Gunlik ortalama
ev aleti (Watt) calistinima stresi
(Saat)
K 1500 0,2
L 80 7
100 6

Bu ev aletleri, fisleri dogrudan sehir sebekesine bagli olan
prizlere takilarak kullanildiginda bir ayda harcadiklari or-
talama elektrik enerjileri ( E,, E_ve E,, ) arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) E.>E,>E

B) E,>E >E,

C) E,>E,>E,

D) E.>E >E,

E) E,.=E =E,
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Asagidakilerden hangisi fizikte glic birimi olarak kullani-
lamaz?

AlNs g Nm  cywat D) kem* g J
3
m S S S

Sekil 'deki yatay yolun KL kesimi strtinmesiz, LM kesiminde
ise 5 N blyukluginde sabit strtiinme kuvveti vardir.

F
-_> Sekil-I
K X L 2x M
A F kuvveti(N)
20 b—m
:
10 b---- _l—, Sekil-Il
' :
. ! Yol
0 X 3x

Cisme KM arasinda uygulanan kuvvetin yola bagh degi-
sim grafigi Sekil I’deki gibi olduguna gére,
I. F kuvvetinin KM arasinda yaptigi is 30x kadardir.
Il. LM arasinda yapilan net is 10x kadardir.
Ill. KM arasinda yapilan net is 30x kadardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

Sekildeki yatay yolun K noktasinda durmakta olan cisme yola
paralel 4F kuvveti M noktasina kadar uygulanmaktadir. Yolun
KL kesiminde F blyUkliginde, LM yolundakinden 2F buyik-
lgunde sabit strtinme kuvveti vardir.

m
7 AR AT AT A AEE 4ER AR A AR G A A i A A AT 4EE AEE 4N AT 4Er 4

2X L 3x M

Buna gére,

I. KL ve LM yollarinda net kuvvetin yaptigdi isler esittir.
1. Cismin L ve M’deki kinetik enerjisi esittir.
Ill. Cismin KL yolundaki ivmesi LM arasindakinden buyuktUr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Ill E) I, Il ve Il

9.

3. ADIM

Bir 6grenci, ayni yaydan kesilen yaylarin uclarina kutleler
asarak sekildeki konumlarindan serbest birakiyor.

| Il 1 \%

Ogrenci yayin sertliginin yaydaki uzamaya etkisini aras-
tirdigina gore hangi iki yay sistemini kullanmalidir?

A)lvell B) Ive lll C)lvelV

D) llve lll E) Il ve IV

Duvara asili bir saat sekildeki konumda iken saat 02:34°0
g6stermektedir.

Ve
e Trs
i

L2
N P
A 3
=] / 3
Y J
Ol g
<;,/ B VW

yer

Bir siire sonra saate bakan gozlemci ilk duruma gore
akrebin (A) potansiyel enerjisinin arttigini, yelkovanin
(Y) potansiyel enerjisinin ise azaldigini gézlemliyor ise
bu anda saat kac olabilir?

A) 03:30 B) 04:40 C) 05:50

D) 08:30 E) 10:30
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Is1 - Sicakhk

ic eneriji ile ilgili verilen,
I. Taretilmis bir bayUklaktar.

1. Skaler bir blykluktir.

I1l. Atom ya da molekiillerin hareketinden kaynaklanan kine-
tik enerji artarsa ic enerji de artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llve lll E) I, Il ve lll

Bir 6grenci Fahrenheit ve Celcius termometrelerini gdzlem-
lediginde 6gle vakti Fahrenheit termometresi 86 °F degerini
gosteriyor.

Aksam vakti tekrar termometrelere baktiginda Celcius
termometresindeki degerin dgle vaktine gére 5 °C diis-
tiguni gériiyor ise o an Fahrenheit termometresi kac
°F degerini gosterir?

Bir glimis kulgenin sicakhgr 15 °C’den 75 °C’ye cikariliyor.
Gumus kiilcedeki bu degisimle ilgili olarak asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A) Disaridan isi alir.

B) g enerjisi azalir.
D) Gumdus atomlar hizlanir.

)
)
C) Tanecikler arasindaki mesafe artar.
)
E)

Hacim degisir.

Asagida verilen,

I. Adana’nin hava isisi 10 °C’dir.
Il. 40 °C sicaklik, 20 °C sicakhgin 2 katidir.
Ill. Sicak olan cisimden soguk olan cisme sicaklik akisi olur.
yargilarindan hangileri bilimsel olarak dogru bir ifade
degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lli
D) lvell E) I, lvelll

Sicakliklari farkli iki kat madde yalitiimis bir ortamda birbirine
dokundurularak yeterince bekletiliyor.

Bu iki kati madde arasinda gerceklesen isi aligverisinin
gerceklesme siireci asagidakilerden hangisiyle en dogru
sekilde ifade edilmistir?

A) lIsilari esitleninceye kadar devam eder.

B) ¢ eneriileri esitleninceye kadar devam eder.
D) Maddelerden biri eriyinceye kadar devam eder.

)
)
C) Sicaklik degisimleri esitleninceye kadar devam eder.
)
E)

Sicakliklari esitleninceye kadar devam eder.

Bir maddeye 1s1 verildiginde asagidakilerden hangisi
kesinlikle gerceklesmez?

A) Sicakhg artar.
B) g enerjisi artar.

D

)
)

C) Genlesir.
) Hal degistirir.
)

E) Isisi artar.
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7.

K've L maddeleri bir iletkenle sekildeki gibi birbirine baglaniyor.

Tk To

K :-

Mg m_
Buna gore,

I. T, > T, isesi akigi K'den L'ye dogrudur.
Il. T, > T, ise L'nin isisi K'nin isisindan baydktar.

Ill. K ve L arasindaki sicaklik farki arttikca denge sicakligi
azalir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) Il velll E) I, 1lvelll

Sicakliklan farkl esit kitleli iki kati cisim 1sica yalitiimis bir
ortamda yan yana konularak yeterince bekleniyor.

Buna gore,

I. Son durumda sicakliklari esit olur.

Il. Denge sicakhdi 1si sidasi buyik olanin ilk sicakhgina
daha yakindir.

I1l. Is1, sicak olan cisimden soguk olana dogru aktarilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Hal degisimi yoktur.)

A) Yalniz |

B) I ve Il C)lvelll

D) llvelll E) I Ilvelll

A ve B saf sivilarina ait sicaklik - 1s1 grafigi sekilde verilmistir.

Sicaklk
A
2T . . e :A
S A
i i Isi
0 Q 3Q

A ve B’nin kitleleri esit olduguna gore,

I. A ve B farkli maddelerdir.
Il. A ve B’nin 6z isilari esittir.
Ill. A ve B’'nin I1s1 si3alari esgittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) I ve lll

1. ADIM

10. Bir kati maddeye Isi verdigimizde, isinan bolgedeki atom

11.

12.

veya molekdillerin kinetik enerjisi artar. Kinetik enerjisi artan
atom veya molekdller daha soguk atom veya molekullerle
carpisarak onlarin enerjilerini artirir. Ayrica atomlarin hare-
ketliligi de artar. BOylece enerji, sicak uctan soguk uca dogru
yayilir.

Kati maddelerde gerceklesen bu olaya ne ad verilir?

A
B

Enerjinin iletim yoluyla yayilmasi

Enerjinin konveksiyon yolu ile yayilmasi

D
E

)
)
C) Enerjinin isima yoluyla yayilmasi
) Enerjinin kaybolmasi

)

Radyasyon

Ayni maddeden yapilmis tirdes bosluksuz X, Y, Z katilarinin
sicaklik, taban alani ve yukseklik degerleri sekilde verilmistir.

10°C 5°C
2h 5°C
A 2A 2A

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

>

X’in 1s1 sigasi Y’ninkine esittir.

T

X’in sicakh@i Y’ninkinin 2 katidir.

@)

Y’nin 6z 1s1s1 Z’ninkinden buyktdr.

)
)
)
)

O

X ve Z birlestirilirse 1s1 sigalari esit oldugundan aralarinda
1s1 aligverisi olmaz.

E) Y ve Z birlestirilirse sicakliklar esit oldugundan aralarin-
da 1s1 aligverisi olmaz.

K, L, M metal cubuklari isica yalitilmis bir ortamda sekildeki
gibi bir araya getirildikten bir siire sonra boylari esitleniyor.

L == |- ---Y

Buna gére cubuklarin boylari X, Y, Z seviyelerinin hangi-
lerinde esitlenmis olabilir?

A) Yalniz X B) Yalniz'Y C) YalnizzZ

D) XveY E)X,YveZ
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Isi - Sicakhk - A

Saf bir maddenin i¢ enerjisinin arttig fakat sicakhginin degis-
medigi gbzleniyor.

Buna gore maddenin baslangictaki hali icin,
|. Erime sicakliginda bir katidir.

Il. Donma sicakhiginda bir sividir.

Ill. Yodunlasma sicakliginda bir gazdir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

Sicakliklan farkh K ve L katilari isica yahtiimis bir ortamda
birbirlerine dokundurulduklarinda K katisinin sicakliginin de-
Gismedigi gorultyor.

Buna gore,
I. K erime sicakliginda bir katidir.

II. L’nin ilk sicakhdi K'nin ilk sicakhgindan fazladir.

Ill. K katisinin erime noktasi, L katisinin erime noktasindan
fazladir.

IV. Isi gecisi L’den K’'ye olmustur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve IV C) L 1lvelll
D)1, llvelV E) L Illve IV

Sekilde sicakhidi T, olan X katisi Y sivisina birakilip isil den-
geye ulastiktan sonra M vanasi agiliyor.

Son durumda | kabinin sicakhginin arttigi, Il kabinin ise
degismedigi g6zlendigine gore X katisi ile Y, Z sivilarinin
ilk sicakliklar1 arasinda nasil bir iliski vardir? (Hal degisimi

yoktur.)
AT >T, >T, B)T,>T,>T, O)T,>T,=T,

D)T,>T,>T, E)T,>T,>T,

Kdutleleri, ilk sicakliklari ve yapildiklari maddeler birbirinden
farkl olan iki adet kati cisim tamamen yalitiimis bir ortamda
bulunmaktadir.

Cisimler arasinda i1s1 alisverisi olduguna gore,

I. Isil denge saglandiginda iki cismin sicakligi birbirine esit
olur.

II. Isinin gecis yonu, sicakhgr disuk olan cisimden yuksek
olana dogrudur.

IIl. Cisimler arasi IsI aligverisi tamamlandiginda, denge si-
caklig, kiiguk kutleli cismin ilk sicakhgina daha yakin olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) Il ve Il E) I, llve Il

Bir usta ayni ortamda bulunan malzemelerden mutfak tez-
gah mermerini tahta bloklar ile tutturup sabitliyor. Usta bir eli
tahtaya bir eli mermere dokundugu an mermeri daha soguk
hissediyor.

Bununla ilgili asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Tahta ve mermere dokunmadan énce ikisinin de sicaklik-
lari esittir. Dokunduktan sonra mermer tahtaya gore daha
hizli enerji alir. Béylece elimiz daha kisa slrede sodur ve
mermeri tahtadan daha soguk hissederiz.

B) Tahta ve mermere dokunmadan &énce tahtanin sicakligi
daha kuguktir. Dokunduktan sonra mermer tahtaya gére
daha hizli enerji alir. Béylece elimiz daha kisa strede so-
gur ve mermeri tahtadan daha soguk hissederiz.

C) Tahta ve mermere dokunmadan 6nce ikisinin de Isisi
esittir. Dokunduktan sonra mermer tahtaya gére daha ya-
vas enerji alir. Boylece elimiz daha uzun surede sogur ve
mermeri tahtadan daha soguk hissederiz.

D) Tahta ve mermere dokunmadan énce tahtanin isisi daha
kiguktur. Dokunduktan sonra mermer tahtaya gére daha
hizli enerji alir. Béylece elimiz daha kisa slrede sodur ve
mermeri tahtadan daha soguk hissederiz.

E) Tahta ve mermere dokunmadan &nce mermerin IsisI
daha kuguktar. Dokunduktan sonra mermer tahtaya gore
daha yavas eneriji alir. Béylece elimiz daha uzun surede
sogur ve mermeri tahtadan daha soguk hissederiz.

©
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Isi sigalari esit olan K, L, M gubuklari 1sica yahtiimis ortamda
birbirine dokunduruldugunda L ve M’nin sicakhgi azalirken
K’ninki artiyor.

K ve M’nin ilk sicakliklan sirasiyla 10 °C ve 50 °C oldugu-
na goére L’nin ilk sicakhgt,
I.20°C
Il. 30 °C
1. 40 °C

degerlerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivelll E)llvelll

Evrende farkl sicakliklardaki iki ortam veya madde arasinda ile-
tim, konveksiyon ve isima gibi enerji aktarim yollari vardir.

Buna gore bu enerji aktarim tiirlerinden hangilerinde mad-
desel bir ortam olmasi zorunlu degildir?

A) Yalniz iletim

B) Yalniz konveksiyon

D

)
)

C) Yalniz isima
) lletim ve 1Isima
)

E) Konveksiyon ve iIsima

Boylari, kesit alanlari ve ilk sicakliklar esit olan X, Y, Z metal
cubuklari sekildeki gibi birlestirilerek isitiliyor.

L

>

&)

ISl ka-ynagl

K, L, M noktalarinin sicakliklar: bir siire sonra sirasiyla
T, 2T, 3T olduguna gore X, Y, Z cubuklarinin isi iletim
hizlari arasindaki iliski nedir?

A)X>Y>Z B)Y>Z>X C)Z>Y>X

D)Y>X=2Z E)Z>X=Y

10.

11.

2. ADIM

Ozdes kaplar; esit sicaklik ve esit kiltlede zeytinyag, alkol ve
su doldurularak 6zdes isiticilarla esit stire isitiliyor. Bu sivila-
ra ait 6z i1s1 degerleri tabloda verilmistir.

Madde Oz Isi (cal/ g-°C)
Zeytinyagi 0,47
Alkol 0,61
Su 1

Buna gore,

I. Son sicakligi en buylk olan sivi zeytinyagdidir.
II. Sicaklik degisimi en az olan sivi sudur.

IIl. Alkol olan kabin son durumdaki isisi zeytinyagdi olan kabin
Isisindan buyuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E)I, lvelll

Ayni maddeden yapilmis cisimlerden K kiresi L halkasindan
ancak gecebilmektedir.

Buna gore,

I. Kyi 1sitip L'yi sogutmak,
I. ikisini de 1sitmak,
Ill. Sadece K'yi i1sitmak

islemlerinden hangileri yapilirsa K kiiresi L halkasindan
kesinlikle gecemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) I, 1l ve Il

Sicakliklari esit miktar artirilan K, L, M metal gubuklarinin ilk
ve son boy degerleri sekildeki diyagramda verilmigtir.

[:ilk boy

1 S — -

[:son boy

Buna gére cubuklarin boyca uzama katsayilar A, A , A,

arasinda nasil bir iligki vardir?
A) Ny > A > A B) Ay, > A =2
C)he=2 >4, D) A >% > 2,

E) Ay > A, > A
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1. Ayni maddeden yapilmis yaricaplari esit olan ¢cember, levha,
kire sekilde verilmigtir.

Cember Levha Kiire

Buna gore lic cismin sicakliklar esit miktarda artirihirsa
r,, r, ve r, yaricaplarinin son degderlerinin blyiklik iligkisi
nasil olur?

>

r

oY)

r=r>r,

O O

r>r>r,

)
)
) rp>r>,
)
)

m

r>r>r

2. Musluktan gelen sicak suyu sogutma amaciyla kurulan
sekildeki sistemde, cikistaki suyun sicakliginin daha da
dusik bir degerde olmasi isteniyor.

Sicaksu _£* Soguk su
muslugu Ly cikisl

Hortum

Soguk su tanki

Bu amaca ulagsmak icin hangi islemin yapilmasi ise
yaramaz?

A) Tankin igerisindeki hortumun boyunu artirmak

B) Tank icerisindeki soguk su miktarini artirmak

C) Musluktan gelen suyun debisini azaltmak

D) Ayni malzemeden yapilan daha kalin hortum kullanmak

E) Tank icerisindeki soguk suyun sicakligini azaltmak

Is1 - Sicakhik - B

3. Celcius ve X termometresinde ayni sicaklikta okunan deger-

lere ait grafik sekilde verilmistir.
Celcius

X termometresi

-20 0

X termometresinde boru yapisi, sivi, hazne hacmi ve sifir
degerinin yeri degistiriimeden sadece boru Uzerindeki
6lceklendirme iki katina cikariliyor.

Buna gore,

I. X termometresi suyun donma sicakhgini -40°X gdsterir.

Il. X termometresinin 0°X gdsterdigi sicaklik degeri 50°C’ye
denktir.

Ill. Sicakhk arttikga X termometresi icindeki sivi daha fazla
yukselir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B)lvell C) lvelll

E) I, 1l velll

A) Yalniz Il
D) llvelll

4. A B ve C saf maddelerinin verilen isiya bagl sicaklik degisi-
mini gosteren grafik verilmistir.

Sicaklik
A

0 » Verilen Isi

Buna gore bu lic maddenin,
l. 6z 181,

II. katle,

Il. 1s1 sigasi

niceliklerinden hangileri kesinlikle birbirine esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) Il ve llI

©
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Bozulmus olan sicak bir firndan bir demir raptiye ve kitlesi
demir raptiyeden daha buyUk olan demir civata soékulUyor.
Ayni yuksek sicakliktaki raptiye ve civata; icinde esit sicaklikta,
ayni miktarda su bulunan 6zdes kaplara ayri ayri birakilyor.

Buna gore,
I. Suya atilmadan énce civatanin ortalama kinetik enerjisi,
raptiyeninkinden daha fazladir.

Il. Suya atilmadan énce her iki cismin de sahip oldugu i¢ en-
erjiler esittir.

IIl. Civata birakildigi suyun sicakliini daha fazla yukseltir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lve lll

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Hacmi degismeyen bir kapta bulunan suyun hacminin sicak-
l13a bagl degisimi grafikte gosterilmistir.

o ol

0 +4

T (°C)

Sekildeki 6zdes K, L ve M kaplarinda tasma seviyesine kadar
ik sicakliklart T,, T, ve T, olan sular bulunmaktadir.

K L M

K, L ve M kaplariyla yapilan bir deneyde,

o K kabi sogutulmaya basladigi anda suyun tastigi,
e L kabi sogutuldugunda suyun bir stre sonra tastigi,

e M kabi isitildiginda ise suyun bir stire sonra tastigi

gozlemlendigine gére T,, T, ve T, arasindaki iligki hangi
secenekte dogru verilmistir? (K, L ve M kaplarinda gen-
lesme olmadidi kabul edilecektir.)

A) T,=T=T,
B) T,>T =T,

)

)

C) T,>T,>T,

D) T,>T(>T,
)

E) T,>T >T,

2. ADIM

Disarida hava sicakhginin 35°C oldugu bir gunde 1si ileti-
minin disaridan iceriye dogru oldugu tespit ediliyor.

ﬁ —Klima

Cift camli

pencere | — -!mml
_—
=i 2
\ -
RN —
Buna goére,

I. odadaki klimanin 18°C sicaklikta sogutmaya ayarlanarak
calistinimasi,

Il. duvarlarin yalittm malzemeleri ile kaplanmasi,
Ill. pencerelerdeki ¢ift cam sisteminin tek cama cevrilmesi

islemlerinden hangileri tek basina gerceklestirildiginde
disaridan iceriye dogru isi iletim hiz1 artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I

D) lyadall E) lyadalll

Elektrikli soba kullanilarak bir oda isitilmak istenmektedir.
Dugmesine basildigi andan itibaren gerceklesebilecek olay-
lar asagida verilmigtir.

I. Isinan havanin oday! 1sitmasi
II. Bir stre sonra sobanin isinmasi
Il. 1sik sagmaya basladiginda odaya isinin yayilmasi
Buna gore bu olaylar isinin yayilma yollarindan hangileri

ile eslesebilir?

A) iletim Konveksiyon Isima
B) Konveksiyon iletim Isima
C) iletim Isima Konveksiyon
D) Isima iletim Konveksiyon
E) Konveksiyon Isima iletim
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1. Uzun bir siire ayni ortamda birakilan bir metal ve odun par-
casina, ¢ok soguk kis giinlerinde elle dokunuldugunda metal
daha soguk hissedilirken ¢ok sicak yaz glnlerinde dokunul-
dugunda ise bu kez metal daha sicak hissedilir.

Bu durumun temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Metalin 1sis1, kis giinlerinde oduna gére daha dusuktir.

B) Metalin isisi, yaz glinlerinde oduna gdére daha yUksektir.

D

)
)

C) Metalin sicaklidl, kis glinlerinde oduna gére daha dusUktdr.
) Metalin sicakligi, yaz glinlerinde oduna gére daha ylksektir.
)

E) Metalin isiiletkenligi, her zaman oduna gére daha yUksektir.

2015 YGS

2. Sekildeki civa termometresi bir odanin sicakligini géstermektedir.

Buna gore bu odanin sicakhgi nedir?

A)20°C B)22°C  C)22K D)24°C  E)24K

FiziK

Isi1 - Sicakhk

2016 YGS

3. Kahve yaparken cezvedeki kahvenin ve kahveyi karistir-
mak icin kullanilan metal kasigin iIsinmasina neden olan
1sinin en etkili yayilma yollari, agagidakilerin hangisinde

verilmistir?

Kahve icinde Metal kasikta
A) lIsima Konveksiyon
B) iletim Konveksiyon
C) Konveksiyon Isima
D) iletim iletim
E) Konveksiyon iletim

4. Isica yalitilmis ortamda Sekil I'deki cubuklar Ust tste konulup
1sil dengeye gelindiginde Sekil I'deki gériiniim elde ediliyor.

yood 2d _
Y : : 1 $ek||-l
— ! !
X : :
Y
Buna gore,

1. X’in ilk sicakhgi Y’ninkinden bayuktir.
II. X’in boyca uzama katsayisi Y’ninkinden kicuktur.
IIl. X’in verdigi 1s1 Y’nin aldidi 1siya esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) I velll
2017 YGS
5. Isi ve sicaklik ile ilgili,

I. Bir maddeye 1si verildiginde sicakhgi artar.

Il. 40 °C sicakliktaki bir maddenin sicakligi, 20 °C’deki bir
maddenin sicakliginin iki katidir.

Ill. Soduk bir glinde, disarida bir stre beklemis ve isil den-
geye ulasmis olan masanin, tahta ve demir kisimlarinin
sicakliklari aynidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E)I, lvell

G
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Hava sicakliginin deniz suyu sicakliyindan yiksek oldugu bir
yaz guni, Akdeniz sahilinde deniz kenarinda oynamakta olan
bir cocuk, denizden bir kova su aliyor.

Deniz suyunun homojen oldugu bilindigine goére, deniz
suyu ve kovadaki su ile ilgili;

I. Bir kova su aldigi anda kovadaki suyun 6z isisi denizdeki
suyun 6z isisina esittir.

Il. Kovadaki suyun 1si sidasi denizdeki suyun isi sigasina
esittir.

Il. Kisa bir siire sonra kovadaki suyun sicakhgi deniz suyu-
nun sicakligina gore daha fazla artacaktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lve lll E) Il ve Ill

2019 TYT

7.

Maddeler i1s1 aligverisi sonucu genlesebilmektedir.
Buna gére;
I. elektrik direklerinin arasina gerilmis olan tellerin yaz ayla-
rinda sarkmasi,

Il. termostattaki dogrusal metal ciftinin sicakliginin artmasi
sonucu bukilmesi,

IIl. diizguin olan tren raylarinin yaz aylarinda bukulmesi

olaylarindan hangileri maddelerin 1s1 aligverisiyle genles-
mesi sonucunda olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz C) lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

3. ADIM

2021 TYT

8. Asagidaki tabloda cesitli maddelerin isi iletim katsayilari veril-

mektedir.
Ist iletim katsayisi
Madde (W/m. °C)
Celik 40
Tahta 0,1
Cam 0,8
Hava 0,023
Politiretan 0,024

Maddelerin isi iletim katsayilan dikkate alinarak yapilan;

I. elimizin yanmamasi i¢in bir tencere sapinin ¢elik yerine
poliiretan malzemeden yapilmasi,

Il. pencerelerin i1s1 yalitimi i¢in tek parca kalin bir cam yerine
ayni kalinlikta olacak sekilde arasinda hava olan iki ince
camdan imal edilmesi,

IIl. oturdugumuz yeri soguk hissetmememiz icin soguk cog-
rafyada acik havada yer alan bir bankin tahta yerine celik-
ten yapilmasi

secimlerinin hangileri amacina uygun olarak yapiimistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve llI E)I, Tvelll

9.  Sekildeki esit bdlmeli kap bos iken 10°C’de su akitan X muslugu
ile 40°C’de su akitan Y muslugu ayni anda agilarak A seviyesi-
ne kadar dolduktan sonra Y kapatiliyor, kalan kisim X’ten akan
su ile dolduruluyor.

o
X

--SaY

X ve Y’nin debileri esit olduguna gore kap tamamen dol-
dugunda kaptaki suyun son sicakhgi ka¢ °C olur?
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Elektrostatik

Birbirine dokundurulan iki iletken yuklii kiirenin son du-
rumda nétr olabilmesi icin,

I. YUk isaretleri
II. Yaricaplari

111, YUk miktarlari

niceliklerinden hangileri baslangicta kesinlikle ayni
olmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll

Surtinme ile elektriklenen yaricaplar farkli X, Y cisimlerin-
den X cismi olay sonunda +q ile yukluddr.

Buna gore,
I. Y’den X’e proton gegmistir.
II. Y cismi —q ile yuklenmistir.
IIl. X’ten Y’ye elektron gecmistir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) Il ve llI

Fotokopi makinelerinde Ustl selenyum kapli bir plaka bu-
lunur. Kopyalama islemi yaparken bu plaka yUkli héle ge-
tirilir. Kopyalanacak sayfa bir 1sik seridine maruz birakilir.
Kopyaladigimiz sayfanin beyaz ve siyah kisimlari plakaya
carptiginda, plakada isik alan bélgeler selenyumdan dolayi
iletken hale gelir. Siyah yerler ylklu olarak kalirlar. Bundan
dolayr plakadaki yUkli bélgelerde kopyalanacak kagidin
gorlntisi ortaya c¢ikar. Sonrasinda ise toner tozu bu yukli
boélgeler tarafindan cekilir ve olugsan goérinti kopya kagidina
aktarilir.

Buna gore,

|. Paratonerler
Il. Fabrika bacalarindaki filtreler
I1l. Elektrostatik boyama
verilenlerden hangileri ayni prensiple ¢alisir?
A) Yalnizl B) Yalniz Il C) lvell
D) Ivelll E) llvelll

2r yaricaph yalitkan nétr X kiresi, r yaricapl yalitkan nétr
Y kuresine surtildigunde Y’den X’e elektronlar geciyor.

Buna gére X ve Y’nin son yikleri asagidakilerden hangisi
olabilir?

X Y
A) +2q +q
B) -2q -q
C) -2q +q
D) -2q +2q
E) +2q -2q

Siraslyla yarigaplari r, ve r,, yukleri +2q ve —14q olan ilet-
ken X ve Y kdreleri birbirine dokunduruldugunda Y’den X’e
—11q yuk gegciyor.

X
Y
-14q
+2q
Iy

Buna gore kiirelerin yaricaplarinin orani kactir?

Y

A1 B) 1,5 C)2 D)3 E)6

X cismi topraklanmis iletken nétr Y cubuguna yaklastirildigin-
da topraktan K ucuna elektronlar gegiyor.

K L
X | Y
?Toprak

Buna gore,
I. X cismi (+) elektrikle yukladar.
Il. L ucu (-) isaretli olur.

IIl. Toprak baglantisi kesilip X cismi uzaklastirilirsa K'den
L’ye (-) yuk geger.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lve lll
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il
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1. ADIM

7. Yarigapi 2r olan K kuresi, 6nce r yarigapli M kiiresine daha
sonra ise 4r yaricapli L kuresine i¢cten dokunduruluyor.

L
-q Notr

+10q

Buna gore son durumda iletken K, L ve M kiirelerinin
yuki ne olur?

_K L M
A) Notr +4q +5q
B) Notr +6q +3q
C) +2q +4q +6q
D) +2q +2q +8q
E) Notr +4q +3q

8. Pozitif yUkli X kiresi yalitkan sapindan tutularak yalitkan
ayak Uzerinde duran nétr iletken Y cismine sekildeki gibi yak-

lastirihyor.
K L

+ +
+
: + E +
yalitkan +

sap yalitkan

ayak
Buna gore,

|. K ucundaki pozitif yikler L ucuna dogru hareket eder.

II. L ucundaki negatif yiklerin bir kismi K ucuna dogru hare-
ket eder.

Il. X kiresinin yak miktan artirihrsa K ve L uglarinin yuk mik-
tari da artar.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve lll

9. Sabitlenmis 6zdes X ve Y cisimleri (+) yUkll Z cismini sekilde-
ki gibi dengede tutmaktadir.

«—d —se—d —»

Buna gore,

I. X cismi (+) yUkli ise Y cismi de (+) yukladur.
Il. X cismi (-) yukli ise Y cismi de (-) yuklGdar.
I. Y cismi (-) yukll ise X cismi de (—) yukludur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) Il ve lll

10. Yalitkan iplerle asilan, K, L ve M iletken kirelerinin denge
durumlari sekilde verilmistir.

PIITIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIT)

¢ ©
K L

Buna gére kiirelerin yiikleri icin,

K L M
I - + +
Il + Notr +
I, Noétr - -

verilenlerden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve i E)lvell
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1. rve 3ryarigapli yalitkan, nétr X ve Y kireleri birbirine surtile-
rek elektrikleniyor.
Y
X
Olay sonunda X’in yiikii +q olduguna gére Y’nin yiiki ne
olur?
A) +q B) -q C) +3q D) -3q E) -9q
2. letken X kilresi iletken Y kiiresine dokunduruldugunda Y k-
resinin yuk isareti degisiyor.
Buna gore,
I. X’in yarigcapi Y’ninkinden blyuktar.
1. X'in ilk yik miktari Y’ninkinden buyktar.
IIl. X’in yuk miktari azalmigtir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvelll E) Il ve lll
3. +q yukune sahip X iletken kiresi énce Y sonra —q yukine

sahip Z kiresine dokundurulup ayrildiginda nétr oluyor.

X Y 4

+q -q

Buna goére asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) Xinyarigapi Z'ninkine esittir.

)

B) X'in yaricapi Y’ninkine esittir.

C) Y’nin yaricap! Z'ninkine esittir.

D) Y’nin baslangicta yuk isareti (+)'dir.
)

E) Y’nin baslangicta yik isareti (—)'dir.

FiziK

5.

Elektrostatik - A

(+) elektrikle yUklu iletken M kiresi sekildeki gibi iletken K ve L
kirelerine dokunacak sekilde aralarina konuldugunda M kure-
si nétr oluyor.

K L

| -2q —q

. +2q —q
. +q -2q

verilenlerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C) Yalniz Il
E) I, Il ve lll

Sekildeki 6zdes elektroskoplari birbirine baglayan iletken tel
Uzerindeki S anahtari kapatildiginda 6 agisi 6nce azalip son-
ra artiyor.

X Y

4

Buna gore,

I. Baglangicta a. > 6'dir.

Il. o azalir.
lI. ilk durumda X ve Y zit igaretlidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1velll
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6. Sdrtlinmesiz yatay yalitkan diizleme sabitlenen yiklerden
XveT(+), Y ve Zise (-) elektrikle yukludur.

’Y

Buna gére Z yliki serbest birakildiginda ilk hareket yénu
1, 2, 3 yonlerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz 1 B)1ve?2 C)1ve3

D)2ve3 E)1,2ve 3

7. Topraklanmis iletken Y cismine (+) elektrikle yUkli X elekt-
roskobunun topuzu sekildeki gibi yaklastirilyor.

X

= Toprak

Buna gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Y’den topragda (+) ylkler geger.

B) Y’den topraga (-) yUkler gecer.

D

)
)

C) Topraktan Y'ye (+) yukler geger.
) X'in yapraklari biraz daha agilr.
)

E) Xin yapraklar biraz kapanir.

8.

2. ADIM

Esit bdlmeli yalitkan dlizleme yerlestirilen yuklerden A nokta-
sindaki +q yUklne F elektriksel kuvveti etki etmektedir.

*q

___T___()___T___'|

r
1

1

1

--
1

1

1
[T
1

1

1

[
1

1

1

.

1
1
1

D R T R
|
Kol

Buna gore B noktasina +2q yiiki yerlestirilirse A nokta-
sindaki +q yiikiine etkiyen bileske elektriksel kuvvetin
yo6nii ve biyiikliginin degisimi ile ilgili ne séylenebilir?

Yon Buyukliik
A) Degisir Artar
B) Degismez Artar
C) Degisir Azalir
D) Degismez Degismez
E) Degisir Degismez

Sekilde q, ve g, ylkleri sabitlenmig olup A noktasindaki biles-
ke elektrik alan E ’dir.

q, E q,
® -y 0
Buna gore q, ve q,’nin yiik isaretleri,
9 9,
| + +
I + -
II. - +
verilenlerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)I, lvelll
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1. Sekildeki 6zdes K ve L elektroskoplarinin yapraklari arasinda-
ki acilar sirasiyla o ve 6 olup o > 6’dir. Elektroskoplarin topu-
zlarini birlestiren iletken tel arasindaki X anahtari kapatilinca
her iki elektroskobun yapraklari arasindaki aci 3 oluyor.

X

Buna gore a, 8 ve B arasindaki iliski hangisi gibi kesin-
likle olamaz?

A)a>p B)6>B C)o=p

D)p>6

2. letken nétr A ve B kireleri ile yalitkan ayak (izerindeki notr
iletken U seklindeki cisim goérseldeki gibi baglanip, icerisine
pozitif (+) yukli yalitkan X kiresi degdiriimeden sarkitilmistir.

iletkentel  |Yahtkanip
/ .
k +\ lletken tel
- 7/
X
U cismi G

M valitkan ayak

o
- _—

Belli bir siire bekletildikten sonra sirasiyla A ve B kiire-
lerinin yiik isaretleri ne olur?

A B
A) + +
B) + -
C) - -
D) - +
E) Notr Notr

FiziK

Elektrostatik - B

Sekilde yalitkan ayak tzerinde bulunan iletken kiire kabugu
pozitif yuk ile yiklenmistir.

+++
+* ti

ayak

Kure kabugu yalitkan bir kesici alet ile capi boyunca Sekil I'deki
gibi kesilerek, Sekil ['deki iki yarm kire kabugu olusturuluyor ve
Ust parca cikariliyor.

+
+Hit

Sekil |

Sekil Il

Buna gore Sekil II’'de yalitkan ayak lGizerindeki yarim kiire
kabugunun yik durumu ile ilgili,

|. Kabugun i¢ kisimlarinda yuk birikir.

II. Kabugun dis yizeyindeki yik homojenligi bozulur.

IIl. A noktasindaki yik yogunlugu B noktasindaki yik yogun-
lugundan fazla olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, 1lvelll

Cisimler cesitli yollarla elektrik yikleriile yiklenirler. YUklenen
bu cisimlerin yuk dagilimlarn iletkenlik &zelliklerine goére
farklliklar gosterir.

Buna gore,

I. yUKIU iletken kureyi nétr bir iletken kireye dokundurmak,
II. ebonit bir cubugun ucunu yin kumasa surtmek,
Il. yUklG yahtkan bir kireyi bir iletken kullanarak topraklamak
olaylarinin hangilerinde bdlgesel ile
yiiklenme gerceklesir?

elektrik yuki

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lvelll
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5.

Elektrostatik filtreler elektriklenme yardimiyla kirli havayi tem-
izleyen cihazlardir. Bir elektrostatik filtrenin gorseli ve calis-
ma prensibi verilmistir.

+ Kirli hava, on filtre béliminden gecer ve yapisindaki
blyuk molekilli parcaciklar tutulur.

+ Onfiltreden gecebilecek kadar kiicilk parcalar ise iyonizer
bélimde elektrik yukd ile yuklenir.

+ Elektrik yiku ile yiklenmis parcaciklar, elektrik yukli to-
playici filtre tarafindan tutulur ve temiz hava disariya ver-
ilir.

o= e ]

B = |3

g e e o] temiz hava
‘e —
=

=

on filtre  iyonizer opsiyonel filtre

Buna gore elektrostatik filtrelerin calisma sekli in-
celendiginde,

I. On filtreden gegen kiiglik pargaciklar, iyonizerde pozitif
elektrik yUku ile yiklenir.

II. K'ile gdsterilen boélime pozitif yukli plakalarin yerlestirilm-
esi, filtrelerde tutulan tanecik sayisini artirir.

IIl. Bu sistem ile iyonizerde elektrik yUku ile ylklenemeyen
bazi pargalarin da kirli havadan ayrismasi saglanabilir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) I vell C) lvelll

D) llvelll E) I Il velll

Sekildeki gibi yalitkan destekler Uzerindeki K ve L iletlen kire-
lerinin yarigaplari sirasiyla 2r ve 3r, yikleri esit ve +10q'dur.

q,=+10q
L

Kireleri birbirine baglayan iletken tel lizerindeki S an-
ahtari kapatilirsa,

I. Toplam yUki +10g olan K kiresinden pozitif yUKkli
parcaciklar hareket ederek L'ye gecer.

Il. Toplam yUkd +10q olan L kiresinden negatif yukli
parcaciklar hareket ederek K'ye gecer.

Il. Hicbir yik hareketi olmaz ve kurelerin yukleri degismez.
durumlarindan hangileri gerceklesmez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvelll E) Il ve lll

2. ADIM

Ozdes X ve Y elektroskoplarinin yapraklari arasindaki acilar
siraslyla a ve B olup, o > 3 'dir.

Anahtar
L

Buna gére anahtar kapatilip acildiginda,

I. a degismez, B artar.
Il. o azalir, § degismez.
lIl. o azalir, B artar.

durumlarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) Il ve lll

Michael Faraday iletkenlerde bulunan fazla yiklerin, iletkenin
dis yuzeyinde toplandigini kesfetmistir. Kesfinin uygulamasi
Faraday kafesi olarak adlandirilan yapiy! bilim dunyasina
kazandirmistir. Elektrostatik kalkan olarak da adlandirilan
Faraday kafesi, metal tellerle ag seklinde 6rulmus bir yapidir.
Yildirrm gibi elektrik bosalmalarinda elektrik akimi iletken
Uzerinde kalir, elektrik ylkleri kafesin icine girmez. Kafesin
ici, yiksek elektrik bosalmasindan korunmus olur.

Buna gére, Faraday kafesinde yiiklerin kafesin dis
yiizeyinde toplanmasinin nedeni verilenlerden hangisi-
dir?

A) YUk miktarinin fazla olmasi

B) Farkli isaretli ylklerin birbirlerini cekmesi

D

)
)
C) Ayni isaretli yUklerin birbirlerini itmesi
) Tamamen yalitkan madde kullaniimasi
)

E) Tamamen iletken madde kullaniimasi
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2015 YGS

1. Asagidaki G¢ farkli durumda, cisimler elektrikle ylklenmeye
calisiimistir.
I. iki nétr iletkeni birbirine temas ettirmek
Il. iki nétr yalitkani birbirine stirtmek

Ill. Topraklanmis yalitkan nétr bir kireye, elektrik yukla bir
cismi degdirmeden yaklastirip topraklamayi kesmek

Bu islemlerin hangilerinde nétr cisimler yliklenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve lll

2016 YGS
2. igi dolu homojen bir metal kiire, elektriksel olarak yiikleniyor.

Bu metal kiredeki yiiklerin dagilimiyla ilgili asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Kirenin tim ylzeyine homojen olarak dagilir.

)

B) Kire ylizeyinde bir bélgede toplanir.

C) Tamami kire merkezinde toplanir.

D) Kirenin tim hacmine homojen olarak dagilir.
)

E) Kdurenin yarigapi ile orantili olarak tim hacme dagilir.

2017 YGS

3.  Elektrik yiki bakimindan nétr iletken bir kire ile negatif yGklu
bir cubuk, baslangicta birbirinden yeterince uzakta ve etkiyle
elektriklenmeye hazir halde, sekildeki gibi tutuluyor.

Kire

Buna gore,

I. Kire, yukli gubuda uzak bir noktadan topraklanir.
1. YUKIU cubuk, kireye yaklastirilir.
IIl. Topraklama kesilir.

IV. YUkIU ¢cubuk, kireden uzaklastirihr.

islemleri hangi sirayla yapilirsa kiirenin etkiyle elektrik-
lenmesi gerceklesir?

A)l=lll-1-1IV B)—11—-IV -1l C)yl=1-=1-=1v

D)yl—-1-1v-li E)ll-IV—1-1

FiziK

4.

5.

Elektrostatik

2018 TYT

Elektriksel olarak notr olmadigi bilinen K, L ve M iletken
kureleri ayri ayri birbirlerine yaklastiriliyor. Kireler arasi
elektriksel etkilesmelerden dolay! K kiresinin L kiresini
ittigi, L kuresinin ise M kuresini ¢cektigi gbzleniyor.

Buna gére, kirelerin yiklerinin cinsleri ile ilgili asagida-
kilerden hangisi dogru olabilir?

K kiresi L kiresi M karesi
A) Pozitif Pozitif Pozitif
B) Negatif Negatif Negatif
C) Negatif Pozitif Pozitif
D) Negatif Negatif Pozitif
E) Pozitif Negatif Negatif

Z ucu topraklanmis iletken, nétr XYZ ¢ubugunun orta noktasi
olan Y’ye, pozitif (+) elektrikle yukl bir K kiresi yaklastiriliyor.

X

_® Y
K

Z

— Toprak

Buna gore X, Y, Z uclarinin elektrik yiklerinin isaretleri
asagidakilerden hangisi gibi olur?

X Y z
A) Notr - Notr
B) Notr - +
C) Notr Notr -
D) - Notr Notr
E) - - Notr
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6. NOtr cam ¢ubugun K ucu ipek kumasa surtildikten sonra
—q YUkIu L elektroskobunun topuzuna sekildeki gibi yaklas-
tinthyor.

cam
cubuk

Buna gore elektroskobun yapraklarinda,

|. Degisiklik olmaz.
II. Biraz kapanir.
Ill. Biraz daha acilir.
durumlarindan hangileri gerceklesebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il ve lll

7. lletken X kiresi nétr Y kiresine yaklastirilip Y kiiresi toprak-
landiginda Y’den topraga elektron geciyor.

X Y
Notr

Buna gore,

1. X cismi () elektrikle yukltdr.

Il. Toprak baglantisi kesildiginde Y kuresi (+) elektrikle yUklu
olur.

IIl. X, Y’ye daha fazla yaklastirilirsa topraga daha fazla elekt-
ron gecer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, Il ve lll

3. ADIM

Aralarinda 1 ve 2 numarali anahtarlarin bulundugu iletken tel-
lere bagli X, Y, Z iletken kurelerinin sirasiyla yaricaplar 2r, r, r;
yukleri ise +8q, —2q ve +4q'dur.

X(2r) Y(r)
+8q 2
+4q
Z(r)

Buna gore anahtarlarla ilgili,

I. 1 ve 2’yi ayni anda kapatmak
I. Once 1’i kapatip agip ardindan 2'yi kapatmak
1. Once 2'yi kapatip agip ardindan 1'i kapatmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa Y’nin son

yuki +3q olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Il ve lll E) I, 1velll

r, ve r, yarigaph X, Y iletken kiirelerini birbirine baglayan ilet-
ken tel Uzerindeki S anahtari kapatildiginda Y’nin yik isareti
degisiyor.

X Y
@Q—O
X Y
Buna goére,
I r, > r,/dir.

II. X’in ilk yak miktari Y’ninkinden buyUktur.
Ill. X'ten Y’ye yUk gecmistir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll
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Elektrik Akimi - Potansiyel Farki - Direng

1. Yarigaplar 2r ve r olan K ve L kurelerinin yukleri sirasiyla
-9q ve +3q’dur.

-9q -

+3q

Yalitkan
ayaklar

Buna gore kiireler arasindaki anahtar kapatilirsa,

I. L kiiresinden, K kiresine yuk gegisi olur.
1. Elektrik akimi 1 yéniinde olusur.

IIl. YUk gecisi kurelerdeki yUkler esitleninceye kadar devam
eder.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) llve lll

2.  Sekildeki direncin uglarina bir pil baglaniyor.

Direng

Pil
Buna gore,
|. Pil devredeki yUklere hareket enerjisi saglar.

II. 1 yéniinde elektrik akimi olusur.

I1l. Elektronlar 2 yéninde hareket eder.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I, Il velll

Sicakligi sabit bir ortamda bulunan telin boyu ¢, kesit alani A,
6z direnci p’dur.

Bu iletkenin direncini azaltmak igin,

I. iletkenin kesit alanini artirmak
I1. iletkenin boyunu kisaltmak
1. Oz direnci daha biiy(ik iletken kullanmak
islemlerinden hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I lvelll

Bir iletken ile ilgili,
|. Direnci, uzunlugu ile ters orantilidir.
II. Direnci, kesit alani ile ters orantilidir.

Ill. Uglari arasina uygulanan gerilim artarsa direnci artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Elektrik akimi ile ilgili,
I. Birimi Amper’dir.
Il. Temel bir buyUkluktar.

Il iletkenin kesitinden birim zamanda gecen yiik miktaridir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) Il ve Il E)I, Il ve Il



https://ogmmateryal.eba.gov.tr/3-adim-tyt

FiziK

6. Yarigaplari sirasiyla r, 2r ve 3r; uzunluklarn €, 2¢, 3¢ olan X,
Y, Z cisimleri ayni maddeden yapilmig olup direngleri R,, R

ve R,'dir.
f’r) T
\ /

z

Y

Buna gére R,, R, ve R, arasindaki iligki nasildir?
A) Ry,>R,>R,
B) R,=R,=R,
D) R,>R,>R,

)
)
C) R,>R,>R,
)
E)

R,>R,>R,

7.  Sekildeki iletkenin birim kesitinden 40 saniyede 2 ydnunde
5.10% tane elektron geciyor.

Buna gore iletkenden gecen elektrik akimi hangi yénde

kac amperdir? (Elektron yuki = 1,6.10 -'°C)
A) 1 ybéniinde, 2A B) 2 yéniinde, 2A
C) 1 ydninde, 1A D) 2 yéniinde, 4A

E) 1 yéninde, 4A

8. Elektrigi iletme 6zelligi bakimindan,

. Tuzlu su
Il. Bakir tel

Il. Plastik eldiven

orneklerinden hangileri yalitkan sinifina girer?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l velll

1. ADIM

9. + Devrede elekirik enerjisinin iletimine karsi koyan devre
elemanina .............. denir.

» Elektrik devresine bagli bir ampul tizerinden akim gecebil-

mesi icin lambanin uclari arasinda .............. olmasi gerekir.
. malzemeler elektrik akiminin iletiimesine izin
vermezler.

Cumlelerin fizik acisindan dogru olabilmesi icin bos bira-
kilan yerler sirasiyla nasil doldurulmalidir?

A) akim - gerilim - iletken

B) direng - potansiyel fark - yalitkan

D

)
)

C) direng - akim - yalitkan
) gerilim - akim - iletken
)

E) gerilim - potansiyel fark - yalitkan

10. Asagidakilerden hangisi elektrik akiminin olusturabile-
cegi tehlikelere karsi alinmasi gereken saglik ve giivenlik
onlemlerinden biri degildir?

A) Islak zeminde elektrikli cihazlarin ¢alistiriimasi
B) Prizlere emniyet kapag takilmasi

C) Sigortay! kapali konuma getirmeden elektrikle ilgili higbir
is yapilmamasi

D) Elektrikli ev aletlerini kullanirken kullanim kilavuzuna
uyulmasi

E) Prizlere metal ya da benzeri maddeler sokulmamasi

11. Potansiyel farki - akim grafigi verilen M ve N iletkenlerinden,
M iletkeninin direnci 9 Q'dur.

Potansiyel fark

M

3V

2V

Akim

Buna gére N iletkeninin direnci kag ohm olur?
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1. Dogru akim devreleriyle ilgili,

I. YUkler diren¢ Uzerinden gecerken yavaglar.
Il. Akim ile voltaj ayni kavramlar degildir.
11l. Boyut olarak buyik piller daha fazla voltaj saglar.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il velll

2.  Ayni maddeden yapilmis X ve Y tellerinin uzunluklari ve kesit
alanlari sekilde verilmistir.

R
Buna gére iletkenlerin direncleri orani TX kactir?
Y

A)6 B) 4 C)3 D)2 E) 1

3. Ackesit alanina sahip icinde elektrolit sivi bulunan M ve N tuple-
rindeki iyonlarin hareket yonleri ve yikleri sekildeki gibidir.

M N

Tiplerden t siirede gecen iyonlarin olusturduklari akim
siddetleri I, ve | olduguna gére ™ orani kagtir?

X *“\\.“‘ e o
PR FIZIK

Elektrik Akimi - Potansiyel Farki - Direng

Ayni maddeden yapilmis uzunluklari esit X, Y ve Z iletkenleri-
ne ait potansiyel farki - akim grafikleri sekilde verilmigtir.

V (Volt)

A

16
12
8
4

Lt LT i (Amper)
0 2 4 6 8 10 P

Buna gbre X, Y ve Z iletkenlerinin kesit alanlar A, , A,, A,
arasindaki iliski nasildir?

A) A, >A,>A
B) A,>A>A,

)
)
C) A,>A >A,
D) A,>A>A,
)

E) Ay>A>A,

Sekilde boyutlari verilen M ve N iletkenleri ayni maddeden
yapilmistir.

{2

5 M
r r/2

R
Buna gore bu iletkenlerin direncleri orani R_M kactir?
N

B) 2 C)4 D)8 E) 16
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6. Boylan { ve 2{; kesit alanlari A ve 2A olan silindir seklindeki
M ve N iletken tellerinin 6z direngleri p ve 2p’dur.

20
2 —
- .
p 2p

M iletkeninin direnci R, N iletkeninin direnci R, oldugu-

na gore bu iletkenlerin direncleri orani R_M kactir?
N

A) C) 1 D)2 E) 4

7. Kesit alani, uzunluk ve cinsleri verilen dért metal parcasi se-
kildeki gibidir.

L L
| Il

1l I

Metal parcasinin direncinin bagh oldugu degiskenleri sinif
gobsterisinde sunmak isteyen Elif, Yagiz ve Hilya’nin gérev
dagihmi:

Elif : Metal pargasinin uzunlugu direnci nasil etkiler?
Yagiz : Metal parcasinin kesit alani direnci nasil etkiler?
Hulya : Metal parcasinin cinsi direnci nasil etkiler?
sorularinin cevabini veren mini deneylerdir.

Buna gore, yapilacak mini deneylerde 6grencilerin hangi
metal parcalarini kullanmalari uygun olur?

_ Elif Yagiz Hilya
A) lvell lvell Ive IV
B) IllvelV Ivelll lvell
C) lvell lve IV ve IV
D) IllvelV Ivell Ilve IV
E) Ilvell lve IV Ilve IV

2. ADIM

Bir iletkenin kesitinden gecen elektronlarin hareket yoénleri
sekildeki gibidir.

Bu iletkenden 4 s’de 7,2 C’luk yiik gectigine gore olusan
akim siddetinin biiylkligi ve yoni nedir?

A) 1,8 AK'den Lye

B) 1,8 ALl'den K'ye

D) 3,6 A L'den K'ye

)
)
C) 3,6 AK'den L'ye
)
E)

4,8 AK'den L'ye

Elektrik devrelerinde kullanilan ampermetrenin i¢ direnci ih-
mal edilecek kadar kiictk oldugundan elektrik akimina karsi
zorluk goéstermez ve Uzerinden akim gegebilir. Voltmetrenin
ise i¢ direnci ¢cok blyuk oldugundan Uzerinden akim gegcmez.

Sekilde verilen elektrik devresindeki lambalarin tamami
1s1k verdigine gore K, L ve M ile gosterilen bosluklara;

K L M
. Ampermetre Voltmetre Direnc
Il. Voltmetre Ampermetre Direng
M. Direnc Voltmetre Voltmetre

devre elemanlarindan hangileri gelebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) I ve I E) lvelll
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Elektrik Akimi -Potansiyel Farki -Direng

1. ideal bir ampermetre ile ilgili, 4. Elektrik akimi ile ilgili,

|. Potansiyel farki dlcer. I. Akim ylksek potansiyelden dislk potansiyele dogrudur.
II. Kati iletkenlerde elektrik akimi elektronlarin hareketi saye-

Il. i¢ direnci srfir kabul edilir.
sinde olusur.

IIl. Devreden gecen akimi dlger.
Ill. Elektrik akimi elektronlarin hareket yoninin tersi yontindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) lvelll E) Il ve lll
D) llvelll E) I, Il ve lll

2. Elektrik akiminin iletimi ile ilgili, 5. Biriletken cismin direnci,

|. Metallerde serbest protonlarla iletim saglanir. I. sicakhgina,

Il. Sivilarda elektrik iletimi iyonlarla saglanir. . kesit alaninin geometrik sekline,

Ill. Plazmalarda serbest ylkler ve iyonlarla saglanir. Il. yapildi§i malzemenin cinsine,

yargilarindan hangileri dogrudur? niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, Il velll D) I've llI E) I, Ilvelll
3. yon iceren sivi dolu sekildeki cam tipten 0,4 s’de katoda
dogru g, = 4.10° C, anoda dogru q,=—12.10"° C yik gegiyor.
( katot ( anot
= — e
—
Cam tiip 6. Bir iletken telin birim kesitinden 2 dakikada 6.10%' tane
elektron geciyor.
Buna gore olugan elektrik akimi kag A'dir? Buna gére iletken telden gecen elektrik akim siddeti kac
A)2.10° B) 4.10° C)2.10° amperdir? (q, = 1,6.107° C)

D) 4.10° E)8.10°5 A)5 B) 6 C)8 D) 10 E) 15

@
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7.

Silindir seklindeki iletken 6zdes teller ile sekildeki XY ve AB
devre pargalari kuruluyor.

-~
-~
RN

S

X 1 1

A-B noktalan arasindaki es deger direng, X-Y noktalari
arasindaki es deger direngten bliyiik olduguna gore ¢, 4,
¢, arasindaki biyuklik iligkisi nasildir?

A) (> (>, B) 4,>(,>

C) (,>(,> D) 4> (,>,

E) (,>(,>

iyonik ¢ézeltiyle dolu, 3A ve 2A kesit alanina sahip K ve L de-
sarj tuplerinde birim zamanda taginan yuk miktarlari sekilde
verilmigtir.

&2 &

-—0
he: +6q

2 yéni <—— 1 ydnii

Buna gére,

I. K tipunde olusan elektrik akimi 1 yénindedir.
1. L tipunde olusan elektrik akimi 1 yénundedir.

IIl. L tpUnde olusan elektrik akiminin bayuklagu, K tipinde
olusan elektrik akiminin bayuklagindn 2 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I ve lll

3. ADIM

2016 YGS

9. Bir Urete¢ ve K, L, M, N ampulleri kullanilarak kurulan se-
kildeki devrede butun ampuller 11k vermektedir. Aylin, bazi
Olcimler yapmak icin devrede |, II, IIl, 1V ile gbsterilen her bir
noktaya, uygun olup olmadigina bakmaksizin Ampermetre
veya Voltmetre’den birini 6lcim araci olarak bagliyor.

+
|
I

Olciim araglari sekildeki gibi baglandiktan sonra K, M, N am-
pullerinin 151k vermeye devam ettidi, L'nin ise artik 1s1k ver-
medigi gbzleniyor.

Buna gore Aylin |, II, lll, IV noktalarina sirasiyla hangi 6l-
¢lim araclarini baglamis olabilir?

A) Ampermetre-Ampermetre-Voltmetre-Ampermetre

B) Ampermetre-Voltmetre-Voltmetre-Ampermetre

D

)
)

C) Ampermetre-Voltmetre-Ampermetre-Voltmetre
) Voltmetre-Ampermetre-Ampermetre-Voltmetre
)

E) Voltmetre-Voltmetre-Voltmetre-Ampermetre

2017 YGS

10. Ozdirencleri ayni olan K ve N iletkenlerinin boylari ve kesit
alanlari ile ilgili bilgiler, asagidaki tabloda verilmistir.

iletkenin Adi Boyu Kesit Alani
K L 4A
N 3L A
Buna goére,

I. K iletkeninin boyunu uzatmak,
II. Kiletkeninin kesit alanini biyutmek,
IIl. N iletkeninin boyunu uzatmak,

IV. N iletkeninin kesit alanini blyttmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa K ve N ilet-
kenlerinin direncleri birbirine esit olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lveya IV

D) I veya IlI E) Il veya IV
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Elektrik Devreleri - A

1. Ayni maddeden yapilmis M ve N iletkenlerinin boyutlari Sekil 'de 3. Birdevre parcasinda direncler sekildeki gibi baglanmistir.
verilmigtir.
Q
/0/2 fl AWV
K 12Q 20 L
. N VAVAVAVA VAVAVAF.
' 2r 40
—AMW—
Sekil-1
Buna gore K-L devre parcasinin esdeger direnci kac Q 'dur?
Ry A) 2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
—WW—
Ry Ry
— —MV—MW—
—WWW— . 4. Sekil I'deki devre parcasinda M-N noktalari arasindaki es-
R, Sekil Il

deger direng R,, Sekil Il'deki devre pargasinda K-L noktalari

arasindaki esdeger direng R, 'dir.
M iletkeninin direnci 6 Q olduguna goére bu iletkenlerden

kurulan Sekil I’deki devre parcasinin esdeger direnci 160
kac ohmdur? —WWW—
16Q
— — MWW
16Q
—/MWWV— _
Sekil 1l
16Q
—MA—
Sekil |
. R
Buna gére T1 orani kacgtir?
2
A)1 B) 4 C)8 D) 16 E) 20
2. Asagida 6zdes direnclerden olusan devre pargasi verilmistir. 5.  Bir devre pargasinda direngler sekildeki gibi baglanmistir.

R
R \AAAL
M [ R R N
e WMAW——MV—
o
R —MW—
R
M-N uclan arasindaki esdeger diren¢ 11 ohm olduguna Buna gére M-N noktalar arasindaki esdeger direng kag
gore R direnci kac ohm olur? ohmdur?
A)1 B) 3 C)6 D)9 E) 11 A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

@
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6. Bir devre parcasinda direncler sekildeki gibi baglanmistir.

M N

30

60 60 40

2Q

6Q 30

Buna gére M - N noktalari arasindaki esdeger direnc
kac ohmdur?

A)2 B) 6 C)8 D) 10 E) 14

7. ¢ direncleri 6nemsiz ézdes piller ve 6zdes direnclerle olustu-
rulan elektrik devreleri verilmigtir.

R R R R
MV—  —MA—WW— M
I
H-
- \I/ H—-
v o
\
Sekil-| Sekil-Il Sekil-Il]

Buna gére elektrik devrelerindeki Ureteclerin tiikenme
stireleri t,, t, ve t, arasindaki buyiikliik iligkisi hangisidir?

8.  Sekildeki devre pargcasinda anahtar acik iken M-N arasindaki
esdeger direng R,, anahtar kapali iken R, olmaktadir.

M 120 120
120
N
"W(A
120
. R,
Buna gére - orani kactir?
2
3 4 6 5 4
A) = B) = C) = D) 2 E) =
)5 ) g ) & ) )3
—

1. ADIM

9. ideal ampermetre, voltmetre ve degerleri sekilde verilen di-
rencler kullanilarak olusturulmus elektrik devresinde voltmetre
16 volt degerini géstermektedir.

Buna gore ampermetrede okunan deger kac amperdir?
(Uretecin i¢ direnci ihmal edilmistir.)

A) 1 B) 2 0)3 D) 4 E)5

10. ¢ direnci 6nemsiz ézdes Uretecler, R, ve R, direngleri kulla-
nilarak Sekil | ve Sekil [I'deki devreler kurulmustur.

R‘\
R, R, WWWA
— WWA—— WA
R2
. WA
A .
I, |2 A
+l'- I,
V +I'-
V
Sekil | Sekil 1l
Buna goére,

I. Sekil 'deki esdeger direnc¢ daha blyuktir.
II. Sekil II’'deki ana koldan daha fazla akim gecer.
Il. Sekil I'deki urete¢ daha ¢abuk biter.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) 1, Il ve lll
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Elektrik Devreleri - B

1. Gerilimleri V,, V,, V, olan i¢ direngleri ihmal edilen Gretegler
ve bir lamba ile kurulan elektrik devresi sekilde verilmistir.

+

| T
||
V.

1

u
o

Lamba isik vermedigine gore,
IV, >V, dir.
IV, >V tir.
.V, >V tar.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

2. Direngleri sirasiyla 2 Q ve 3 Q olan R, ve R, direngleri, i¢
direnci ihmal edilen Uretece sekildeki gibi baglanmistir.

Ri=20Q R,=30Q

MW AW

+

|7
|I
v

R, direnci (izerinde harcanan gii¢ 18 watt olduguna gére
tiretecin gerilimi V kag volttur?

A)5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

Ozdes K, L, M lambalari, i¢ direnci ihmal edilen ve gerilimi 3V
olan bir Uretece Sekil I'deki gibi baglanmigtir.

K M

L
O——®

+ T
| |
3V
Sekil |
K L
) w
M
®
HT
| |
\Y
Sekil Il

Ayni lambalar i¢ direnci ihmal edilen, gerilimi V olan tire-
tece Sekil I’deki gibi baglanirsa lamba parlakliklari ile
ilgili verilen yargilardan hangisi dogru olur?

K L M
A) Azalir Azalir Azalir
B) Artar Artar Artar
C) Azalrr Azalir Degismez
D) Artar Artar Degismez
E) Degismez  Degismez Azalir
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4,

ic direnci ihmal edilen 6zdes (retegler ve ézdes K, L lam-
balariyla kurulan sekildeki devrede, baslangicta S, ve S, an-
ahtarlari agik konumdadir.

s, L
()

K
()

ull

[
Sz +_|
|

Buna gére,

I. Yalniz S, anahtari kapatilirsa K lambasinin parlakhigi artar.

IIl. Yalniz S, anahtari kapatilirsa K lambasi daha uzun sire
ISIk verir.

lll. 8, ve S, anahtarlari beraber kapatilirsa K ve L lambalari
ayni parlaklikta 1sik verir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

ig direnci ihmal edilen Urete¢ ve 6zdes K, L, M, N, P lam-
balarindan olusan devre sekilde verilmigtir.

®r

-+

|
K
)

Reostanin siirgiisii ok yoniinde cekilirse,

I. Klambasinin parlakligi degismez.
II. M ve N lambalarinin parlakhgdi degismez.

Ill. L ve P lambalarinin parlakiigi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vel C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

1. ADIM

Sekildeki elektrik devresinde Ureteclerin i¢ direnci ihmal
edilmigtir.

50

N

5V

Buna gore 5 O’luk direncten gecen akim siddeti kac am-
perdir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

ig direnci ihmal edilen Urete¢ ve 6zdes K, L, M, N, P lam-
balariyla kurulan elektrik devresi sekilde verilmigtir.

M N

Buna gore hangi lambanin parlakligi en fazladir?

A) K B)L C)M D) N E)P
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Elektrik Devreleri - A

1. K, L ve Mdirenglerinin uclari arasindaki gerilimlerin, direncler

Gzerinden gecen akima bagli degisim grafikleri Sekil I'de ve-

rilmistir.
V (Volt)
L K
80
M
60
40
20
i (Amper)
0 5 10 15 20
Sekil |
L K
—\W— —AWW—
"‘N\J\V '\f\N\v
M K
Sekil Il

Buna gére K, L, M direncleri ile olusturulan Sekil II’deki
devre parcasinin esdeger direnci kagc ohmdur?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. Sekildeki devre elemanlariyla kurulmus elektrik devresinde
Uretecin uclari arasindaki potansiyel fark 16 volttur.
40
—WWA——

40 40

i@

120 4Q
— W]

40
—WNV—

I
¥
16 volt
Buna gére ampermetre ve voltmetrede okunan degerler
hangi secenekte dogru verilmistir? (Uretecin i¢ direnci
énemsizdir.)

Ampermetre Voltmetre

A) 1 12
B) 3 4
C) 4 2
D) 6 2
E) 12 1

Sekildeki i¢c direnci 6nemsiz Ureteg¢ ve direnclerle kurulmus
elektrik devresinde, Ureteclerin uclar arasindaki potansiyel
fark 8 volttur.

8Q
YWW

8Q
WW

O
8V
i

+'-
8V

Buna gore ampermetrede okunan deger ka¢c amperdir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Ozdes direngler ve i¢ direnci énemsiz 10 voltluk tretegle ku-
rulmus sekildeki elekirik devresinde ampermetrede okunan
deger 2 amperdir.

R R R

R R
A W
R
YWWA

II

|

10V

Buna gore R direnci ka¢c ohmdur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

Potansiyel farki olusturarak ylk hareketi saglayan devre ele-
manina ureteg denir.

ic direnci 6nemsenmeyen iiretegler icin verilen,

I. Uretecler kimyasal enerijiyi elektrik enerjisine cevirir.

Il. Seri baglandiklarinda toplam emK’leri potansiyel farklari-
nin toplamiyla bulunur.

IIl. Paralel badlh 6zdes Ureteclerin toplam emkK’leri herhangi
birinin emk’sine esittir.

IV. Bir elektrik devresinde paralel bagli 6zdes Urete¢ sayisi
artirilirsa, Ureteclerden daha fazla akim ¢ekilecegi icin tu-
kenme suresi artar.

yargilarindan hangiler kesinlikle dogrudur?

A) Tvell B) Ive lll C) Il ve IV
D) II, Il ve IV E) I, 11, lll ve IV

@
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6.

11{ boyundaki direnci 11 Q olan homojen iletken tel, 2(, 3{ ve
6{ boyunda kesilerek Sekil I'deki M-N arasindaki devre pargasi
kuruluyor.

114

o )

2

L)

3

e B

6l

—__

Buna gore, M-N arasindaki esdeger diren¢ ka¢c ohmdur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Sekildeki elektrik devresinde N-P noktalar arasina baglanan
voltmetrenin gésterdigi deger V,; M-P noktalari arasina bag-
lanan voltmetrenin gésterdigi deger V, dir.

N 2R

F1-

\")
Buna gore, T‘ orani kactir?

=
—
O
oo
2
Nl

Ozdes lambalarla ve i¢ direnci 6nemsiz retecle kurulmus
elektrik devresi sekilde verilmistir.

K L
/YN O
%o N® &M

9.

10.

11.

2. ADIM

Ozdes lambalarla kurulmus elektrik devresi sekilde verilmistir.

K
w

g O

SERO

Buna gore S anahtar acilirsa; K, L, M ve N lambalarinin
parlakhgi nasil degisir?

K L M N
A) Degismez Artar Artar Artar
B) Azalir Azalir Degismez  Azalir
C) Degismez Azalir Azalir Artar
D) Artar Azalir Artar Degismez
E) Artar Degismez Azalir Degismez

4 luk direncler ve i¢ direnci 56nemsenmeyen Uretec ile sekil-
deki elekirik devresi kurulmustur. R, direncinden 5 saniyede
aciga cikan elektrik enerjisi 80 jouledur.

R,=4Q
WA

R,=4Q
YW

T,

+|-

Buna gére Uretecin potansiyel farki kac volttur?

A)2 B) 4 C)6 D)8

Bir 6grencinin evinin salonunda bulunan televizyon 100 watt,
klima 2000 watt, lamba ise 60 watt giiciindedir. Ogrenci bu
elektrikli aletleri kapatmadan saat 22:00’de odasina gitmistir.
Buna goére sabah durumu fark edip, saat 08:00’de cihaz-
lari kapatan 6grencinin bu unutkanhg elektrik faturasina
kac TL olarak yansir? (1 kWh = 0,5 TL’dir)

A)21,6 B) 10,8 C)1,08 D) 4,32 E)2,7
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1. Ozdes lambalar ve i¢ direnci ihmal edilen 6zdes ireteclerle
kurulmus Sekil 1, Sekil 1l ve Sekil lII'teki devrelerde K, L, M
lambalarinin isik verme sireleri sirasiyla t,, t, t, dir.

K L
G &
D,
T T
| |

o~

VW

y )

,
)

Buna gére t, t , t, arasindaki iligki nasildir?

A) to>t >t
B) t,>t,>1

2. ¢ direnci ihmal edilen bir iireteg ve ézdes K, L, M, N, P lam-
balariyla kurulan elektrik devresi sekilde verilmistir.

K

@ @

®r
=

Buna gore,
I. Kisik vermez.
Il. N ve P lambalarinin parlakliklari esittir.
Ill. L, M ve N lambalarinin parlakliklar esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

Elektrik Devreleri - B

Ozdes lambalarla kurulan elektrik devresi sekilde verilmistir. Isik
veren lamba sayisi S anahtari agikken n,, kapaliyken n,’dir.

© @

11 o
K 4
. n1
Buna gére - orani kactir?
2
A) 2 B) 1 C) 3 D) 2 E)3
3 2

i¢ direnci ihmal edilen 6zdes (retegler ve dzdes K, L, M lam-
balaryla Sekil I, Sekil Il, Sekil 1Il'teki devreler kurulmustur.

-+

| T .
| —

&

+
o
| '

R = =
—I

+|T

Buna gore K, L, M lambalarindan hangileri 1s1k vermez?

A) Yalniz L B) Yalniz M C)Kvel

D)LveM E)K,LveM
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5.

6.

Sekildeki devrede lambalar 6zdestir.
M

—-®

Lambalarin ayni parlaklikta 1sik verebilmesi icin K, L, M
anahtarlarindan hangileri kapatiimalidir?

A) Yalniz L B) Yalniz M C)Kvel

D)Kve M E)Lve M

Ozdes K, L, M lambalari ve i¢ direnci ihmal edilen iretecle
olusturulan Sekil I'deki devrede lambalar 11k vermektedir.

K L @

T
|
Vv
Sekil |
L
K ),
D
.
W
M
H T
|I
V
Sekil Il

Devre Sekil I’'deki gibi diizenlenirse K, L, M lambalarinin
parlakliklari nasil degisir?

K L M
A) Artar Artar Artar
B) Degismez Artar Azalir
C) Artar Degismez Degismez
D) Degismez Azalir Degismez
E) Azalir Azalir Artar
—

2. ADIM

Ozdes lambalar ve i¢ direnci ihmal edilen ézdes Ureteclerle
Sekil I, Sekil 11, Sekil lII'teki devreler olusturulmustur. K, L, M
Ureteglerinin 6marleri sirasiyla t,, t,, t.'tdr.

172

H

n
I
L

Z /I

Sekil | Sekil Il Sekil Il

Bunagéret,t,t, arasindaki iliski nasildir?
A) t >t >t
B) t,>1,>t,
C) t,>1, >t

D) t,>t, >t

Sekildeki devrede K ve L lambalari 6zdes olup Uretecin i¢
direnci ihmal edilmistir.

Reosta
K ok,
@ AN
L
@
+ T

|
| I
Reostanin siirglisii ok yoniinde cekilirse,
I. Klambasinin parlakligi azalir.

II. L lambasinin parlakhigr artar.

l1l. Uretecin akim verme siresi artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) llvelll E) I, 1l velll

Bir kaza sonucu elektrik akimina kapilan kisiye ilk
yardimda bulunurken,

I. Sigortay! kapatmak
Il. Elektrik ¢carpan kisiyi elimizle tutup cekmek

ll. Elektrik carpan kisiye acilen su vermek
islemlerinden hangilerinin yapilmasi uygun degildir?

A) Yalniz Il B) lvell C)lvelll

D) llve lll E) I, Il ve llI
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1. Sekildeki elektrik devresinde Uretecin uglari arasindaki po-

tansiyel fark 8 volttur.

30
6Q 40
—VWW WW—
2Q 40
—VWW WW—
M
?
I,
T
8 volt

Buna gére A, ve A, ampermetrelerinde okunan deger-
ler kag amperdir? (Uretecin ve ampermetrelerin ic direnci

dnemsizdir.)

A, A,
A) 0 16
B) 8 12
C) 8 16
D) 12 8
E) 16 8

2.  Sekilde verilen devre pargasinda 3{ uzunlugunda olan 18 Q'luk
bir direng devrenin ortasina, diger tele temas edecek sekilde {'ye
2{ oraninda baglaniyor.

12Q

Buna gore, KL noktalari arasindaki esdeger direnc¢ kac
Q olur?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

Elektrik Devreleri - A

Sekilde verilen devre parcasinda 1 ve 2 numarali anahtarlar
acik konumdadir.

160

YWW

9 40

VWWA

160
—AMW—

60 K L

20 20
—— MWV —WW———

K - L noktalar arasindaki esdeger direng,

I. Bitlin anahtarlar agikken R

Il. Sadece 1 numarali anahtar kapall iken R,
lll. Sadece 2 numarall anahtar kapali iken R,
ise R, R,ve R,arasindaki iligki nedir?

A) R,>R,>R,

B) R,>R,>R,

D

)
)

C) R,>R,>R,
) R,>R,>R,
)

E) R,>R,>R,

Sekilde verilen devre parcasinda, K - L noktalari arasindaki
esdeger direng R,, K - M noktalar arasindaki esdeger di-
reng R, olarak tanimlanmistir.

K L M
6Q 6Q
203 6Q

YW

1Q
Buna gore, % orani kactir?

2
3 3 4 2 6

A) = B) = = D) = E) 2
)5 )5 03 )2 )2
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5. Bir elektrik devresinde kullanilan devre parcasi sekilde veril-
mistir.
K 40 L
20 10
Buna goére K - L noktalari arasindaki esdeger direnc kac
Q olur?
A)2 B) 4 C)9 D) 10
6. Bir 6grencinin evindeki elektrikli aletlerin glgleri, calisma s-
releri ve harcadiklari enerjiler tabloda verilmistir.
Harcadigi
Makine Adi | Giict calistirma | g0 4rik
Suresi s
Enerjisi
Sac¢ .
Kurutma | 2000 watt | Her9un E
L yarim saat !
Makinesi
Elfak.t.rlk 11500 watt Haftada 2 E
Slpurgesi saat 2
Qam.aglr. 1000 watt Haftada 6 E
Makinesi saat 3
Bu verilere gére 6grencinin kullandigi elektrikli ev alet-
lerinin bir haftada harcadig: elektrik enerjileri E , E,ve E,
arasindaki iliski nasildir?
A)E,>E,>E, B)E,>E,>E,
C)E,>E,>E, D)E,>E,>E,
E)E,>E,>E,
2019 TYT

7.  Ozdes ampullerden olusan sekildeki elektrik devresinde K ve L
anahtarlari kapahdir.

=" @x

@<

Buna gore,

|. Tim anahtarlar kapali iken bitiin ampuller 1sik verir.
II. Yalniz K anahtari acildiginda sadece X ampull isik verir.
Il. Yalniz L anahtari acildidinda sadece X ve Y ampulu 1sik verir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lve ll E) Il ve Il

3. ADIM

2017 LYS2

8. g direncleri dnemsiz ézdes piller ile 6zdes lambalar kullani-
larak ayni maddeden yapilmis; uzunluklari ve kesit alanlari
Uzerinde belirtiimis olan direng telleriyle sekildeki K, L, M lam-
balarinin bulundugu Uc¢ farkh basit devre kuruluyor.

D)
\p J_
+

Sekil Il
o

0
Y J_
+

28, 28

0

Sekil 11l

Buna gore 1sik veren K, L, M lambalarinin parlakliklar

I, 1 vel, arasindaki iligki agagidakilerden hangisidir?

Al <l <l,
Ol <l =1

K L M

B) I, <l <l
D)l,=1 <1,

E)l <l.=1,

2020 TYT

9. Aysenur, laboratuvarda bulunan K, L, M, N ve P ampullerini
Sekil 1°’deki gibi bagladiginda toplam 3 tane ampulln isik ver-
digini fark ediyor. Daha sonra ayni ampulleri Sekil 2’deki gibi
bagladiginda ise toplamda yine 3 tane ampulln 1sik verdigini
g6zlemliyor.

Aysenur’un kullanmis oldugu ampullerden yalnizca bir
tanesinin bozuk oldugu bilindigine gére bozuk olan am-
pul asagidakilerden hangisidir?
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ic direnci ihmal edilen Gretecler, ideal ampermetre ve volt-

metrelerin kullanildidi devreler Sekil | ve Sekil 1I'de verilmistir.

®)
W
V—w\
% [
+] -
Sekil |
W\
A)y——WW——V;
[
+| -
Sekil Il

Buna gére A, A, ampermetreleri ile V,, V, voltmetrelerin-
den hangilerinin gosterdigi deger sifirdir?

A)A veV, B)A,veV, C)A,veV,

D) V,veV, E)A, V,veV,

Bir 6grenci Sekil I'deki devrenin X ve Y kisimlarina amperme-
tre veya voltmetre baglayarak ana kol akimi degerleri ile Sekil
IP'deki tabloyu olusturmak istiyor.

6Q
— X —W\V—
3Q
VWW
3Q
VW
5Q
Y W
|
s
Sekil |
X Y Ana kol Akimi
Ampermetre | Ampermetre i
Voltmetre Ampermetre i
Voltmetre Voltmetre i3
Sekil Il

Buna gére tablodaki i, i,, i, degerleri arasinda nasil bir
iliski vardir?

A)i, >, >, B) i, > i, >, C)i,>i, >i,

D)i,>i, >, E)i,>i,>i,

FiziK

4.

Elektrik Devreleri - B

R,, R, R, R, direngleri ile kurulmus devre pargasinda
direnglerin uglar arasindaki potansiyel farklar sirasiyla V,,
V,, V,, V,olup V, =V tir.

|7

O VW
R4

Buna gore,
IV, >V tar.
Il. R, > R, 'tir.
. R, > R, tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
B)lvell C) lvelll

E) I, Il ve lll

A) Yalniz Il
D) Il velll

ic direnci ihmal edilen Ureteg, 6zdes direncler, ideal amper-
metre ve voltmetre ile kurulan elektrik devresi sekilde verilm-
istir.

R
A

Buna gore ampermetre ve voltmetrenin yerleri
degistirildiginde A ve V degerleri ilk duruma goére nasil
degisir?

A) A artar, V azalir.

B) A azalir, V artar.

D

)
)

C) A azalir, V degismez.
) A degismez, V artar.
)

E) AveV artar.
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ic direnci ihmal edilen Uretec ve &zdes lambalarla kuru-
lan Sekil I'deki devrede K ve L lambalarinin giic degerleri
Sekil 1’'deki diyagramda verilmistir.

K Gug
Q)
4P
L
()
N4
P
|| I Lamba
ol PE—
Sekil | Sekil Il

Buna gore K ve L lambalarinin gli¢lerinin,

Glg

4p

P
Lamba

K L

diyagramindaki gibi olmasi icin devre hangisi gibi yenid-
en diizenlenmelidir?

L K
A K _@_ B) L @

)
W )
|! [
+|V- +|\'/_
K L L
G () _
C) Wy Wy D) K
@ |
I l—!
+|\|/_ +|V +|V
L
G )
E) YWy &
K
(An)
N4
i
+| -
v
—

3. ADIM

ic direnci ihmal edilen 6zdes iretecler ve dzdes lambalar ile
kurulan sekildeki elektrik devresinde S, anahtari kapali, S,
anahtari ise agiktir.

X
)

S o
B W
|
+| -
S,
=

Buna goére,
I. Yalniz S, aglilirsa Xin parlakhigr artar.
Il. S, kapatilirsa Xin 1gik verme sliresi artar.
ll. 8, agilip, S, kapatilirsa X'in parlakligi degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D) Il ve Il E)1, 1l ve Il

ic direnci ihmal edilen iiretec ve 6zdes lambalar ile kurulan
sekildeki elekirik devresinde S, anahtari agik, S, anahtar ise
kapalidir.

Z T
o——6

Sy
Y
&

1S, K
o |
Wy + =

Buna gére S, anahtari kapatilip, S, anahtan acilirsa ilk
durumda 1s1k vermeyen lambalardan hangileri son du-
rumda i1s1k vermeye baslar?

A) X ve Y B)YveZ C)X,YveZ
D)X, Zve T E)X,Y,ZveT
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1. Miknatislar ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir? 4. Kve L miknatislarinin manyetik alan cizgileri Sekil | ve Sekil Il'de

B . verilmistir.
A) N ve S olmak uzere iki tane kutbu vardir.

B) Tek kutuplu olamazlar. ||< f///v/ I.-
C) Dogal halde bulunabilirler. h}\ >_K
D) Ayni kutuplar birbirini geker. Sekil | Sekil Il
E) Miknatisin iki kutbu da demiri gceker.
Buna gore manyetik alan cizgileri ile ilgili,

|. Higbir zaman birbirini kesmezler.

II. Siklastigi yerlerde manyetik alan siddetlidir.
IIl. Herhangi bir bélgedeki manyetik alanin yéniini gésterir.
IV. L daha gucli bir miknatis oldugu icin ¢izgi sayisi azdir.
2. Miknatislanma olayi ile ilgili bilgilerden hangisi yanlistir?

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Demiri miknatisa surterek bir stire miknatis 6zelligi ka-

zandirabiliriz. A)lvell B) lll ve IV C)L, Ilvelll
B) Miknatisa temas eden demir, etrafinda bulunan ¢elik ala- D)1, live IV E)1 lltve IV
simi geker.

C) Her maddeye miknatis 6zelligi kazandirabiliriz.

D) Demir miknatisa dokunmasa da yakinda olmasi miknatis
Ozelligi kazanmasina yeter.

E) Miknatis 6zelligi kazanan madde bu ézelligini kisa stirede

kaybeder.
5. Ozdes K, L ve M miknatislarinin, O noktasina uzakliklari si-
3 rasi ile 2d, 3d ve d'dir.
M
I’ A
di
5 N RS REEY ®.
Kutuplarinin cinsi bilinmeyen sekildeki U miknatisin cev- ’ 2d ‘:’F‘\/\ 45° 3d _
resindeki I, Il ve lll bélgelerindeki manyetik alan cizgileri SN
asagidakilerden hangisi gibi olabilir? FARERNEN
] : \‘ N
l” : \ \‘\
/ i \ ‘l
/ ' \ 3
| ae 1] y ! 1
5 Y 2
A) — -« -« 1
B) — —> -
C) -— —>» = Buna gére iic miknatisin O noktasinda olusturdugu man-
D) <« > yetik alanin yénii hangisi olabilir?
E) «— <«— — A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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7.

Bir miknatis, demir bilye ve esnemeyen ipler kullanilarak
olusturulan sistem sekildeki gibi dengededir. ipler lizerinde
TK ve '_I:L gerilme kuvvetleri olusmaktadir.

o

Buna gore, sadece L ipinin boyu bir miktar uzatilirsa TfK ve :fl_
gerilme kuvvetleri nasil degisir?

T T
A) Artar Degismez
B) Artar Azalir
C) Degismez Artar
D) Degismez Azalir
E) Azalr Artar

Sekildeki gibi yerlestirilen 6zdes Gi¢ miknatisin manyetik alan

cizgileri gosterilmigtir.

Buna gore 1, 2 ve 3 numaral kutuplar hangisinde dogru
verilmistir?

>
-
e

1 2 3
A) S s N
B) N S N
C) N N s
D) S N s
E) N N s

9.

1. ADIM

Sekilde kutuplari 1, 2, 3, 4, 5, 6 olarak belirtiimis X, Y ve
Z miknatislar sartinmelerin ihmal edildigi yatay dizlemde
dengede tutuluyor.

1 | 2<+d—»3 | 4<+d—>5 | 6

Sadece Y miknatisi serbest birakilinca hareketsiz kaldig-
na gore,
I. X' ve Z miknatislari 6zdes olmak zorunda degildir.
II. 2. ve 6. bdlgenin miknatis kutbu ayni olmalidir.
IIl. Y miknatisi ters kutuplu yerlestirilse yine dengede kalirdi.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve llI

Uzerinden akim gegen diz iletken tellerin etrafinda sekilde
verilen |, Il ve Ill noktalarinda olusan bileske manyetik alan
siddetleri B,, B,, B,'tur.

‘o —Ppa— 2 —PHet— = —Pg— 2 —p

Olusan manyetik alanlarin bileskelerinin biyiiklik iliski-
si hangi secenekteki gibi olabilir?

A) B,>B,>B,
B) B,>B,>B,
C) B,>B,>B,

D) B,>B,>B,
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Manyetizma

1. Sekildeki 6zdes miknatislar, strtinmelerin ihmal edildigi ya-
tay duzlemde dengede tutuluyor.

o -0

Miknatislar serbest birakilinca hangi yénde harekete

baslar?

K L M
A) 1 2 A
B) 1 2 2
C) 2 1 2
D) 1 1 2
E) 2 2 1

2.  Sekildeki 6zdes miknatislar, sirtinmelerin ihmal edildigi ya-
tay dizlemde dengede tutuluyor. Miknatislarin manyetik ku-
tuplari 1, 2 ve 3 ile gosterilmistir.

Miknatislar serbest birakilinca,

I. 1 ve 2 bélgesi ayni kutup ise L miknatisi 2 yéninde hare-
ket eder.

II. 1 ve 2 bélgesi zit kutup ise K miknatisi 1 yoninde hareket
eder.

11l. 3 numarah manyetik kutup L miknatisinin hareket yonini
etkilemez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) L, Il ve lll

FiziK

4,

K, L, M, N cisimleri esnemeyen, esit boydaki iplerle tavana
baglanmis ve serbest birakilinca sekildeki konumlarda den-
gede kalmistir.

Ll L 2. tavan
K L M N

L cismi miknatis olduguna gére,

. M bir miknatis, K ve N demir olabilir.

Il. Hepsi miknatis 6zelligi gosteriyor ise 1, 2, 3, 4 numarali
bélgeler ayni manyetik kutuplardir.

Ill. 2 ve 3 numarali bélgeler zit manyetik kutuplar olamaz.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

Birbirine paralel olarak yerlestirilen diiz tellerden sekilde be-
lirtilen yonlerde esit akimlar gecmektedir.

o

04— Pt e —Ppt—a >0
®

4

Buna gore O, G, M noktalarinda olusan bilegske manyetik

alanlar B, B, ve B,, arasindaki biiyiikliik iligkisi nasildir?
A)B,=B,,> B, B) B, > B,, > B,
C)B,,>B,>B, D)B, =B;>B,

E) B; > B, >B,
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Ozdes miknatislar ve agirligi énemsiz esnemeyen ipler kul-
lanilarak olusturulan sistemde miknatislardan 3 tanesi yere
sabitleniyor. Sistem dengeye geldiginde miknatislarin arasin-
daki iplerde ?1, '_I:z ve '_I"a gerilme kuvvetleri olusuyor.

Tavan
dI T T2

ffffffffffffff )
|

Yer

Buna gére, '_I:1, :I:Z ve '_I:S gerilme kuvvetleri arasindaki bii-
yuiklik iligkisi nasildir?

A) T,<T,<T,
B) T,<T,<T,
C) T,<T,<T,
D) T,<T,<T,

E) T,<T,<T,

Sekildeki elektromiknatis bulundugu yere sabitlenmis, mik-

natis ve demir bilye tavana ip yardimiyla asiimistir.

Tavan

@

Demir Bilye

\
Demir bilye ve miknatis serbest birakilirsa elektromikna-
tis ile ilgili,
|. Demir bilyeyi ceker.
Il. Miknatisi iter.

[l Pil tikendiginde manyetik etkisi sonlanir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

2. ADIM

Sekildeki 6zdes K ve L bobinlerinden K, 2V'luk lretece bag-
lanirken L, 3V'luk Uretece baglandiktan sonra esit uzunluktaki
esnemeyen ipler yardimiyla tavana asilyor.

Tavan

2V 3V

K ve L elektromiknatislari ile ilgili,

I. 1 ve 3 numaral bélgeler miknatisin N kutbu gibi davranir.
II. K ve L birbirini ¢eker.
IIl. L'nin olusturdugu manyetik alan daha siddetlidir.
IV. L, K'yi daha buyuk bir manyetik kuvvet ile ceker.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell

D) II, il ve IV

C)llvelll
E) I, 11, Il ve IV

Bir 6grenci pil, diren¢ ve baglanti kablolari ile basit elektrik
devresi olusturup, baglanti kablosunu masa Uzerinde bulu-
nan toplu ignelere yaklastiriyor ve toplu ignelerin baglanti
kablosu ile ¢ekildigini fark ediyor.

\
]
g
=R
I I
R W I 2
i/\l
.A/
{/\\J\

Buna gére baglanti kablosunun daha ¢ok toplu igne ce-
kebilmesi icin,

I. Pilin gerilimi artinimah

II. Devredeki direng azaltiimali

IIl. Baglanti kablosu masaya biraz daha yaklasmali
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll

D) llvelll E) I, Il ve llI
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Aralarinda yeterince uzaklik bulunan 6zdes 7 miknatis ve

tahta parcas sekildeki gibi yerlestirilmistir. Ug miknatis zemi-
ne sabitlenmistir.

tavan
D, D, D, Da
t t t
d d d Td
v v v 2
H
T
A
zemin

Dinamometrelerin gosterdigi degerlerin siralamasi han-
gisinde dogru verilmistir?

A) D,>D,>D,>D,

B) D,>D,>D,>D,

C) b,>D,>D,>D,

D) D,>D,>D,>D,

E) D,>D,>D,>D,

Surtinmelerin ihmal edildigi ortamda 6zdes miknatislarla
Sekil - 1, Sekil - Il ve Sekil - llI'teki sistemler kurulmustur. K ve
M miknatislari bulunduklari konumlara sabitlenmistir.

K y=q4 L d M
[ s NIEEEEE N s DEEEE N S|
Sekil - |
K y-g L . M
<« DA
Sekil - 11
K ;-4 L . M
I«
Sekil - Il

L miknatislari serbest birakildiginda x, y ve z uzakliklari
ilk duruma gore nasil degisir?

X y z
A) Degismez Artar Artar
B) Artar Azalir Azalir
C) Azalir Artar Azalir
D) Azalir Degismez Artar
E) Artar Azalir Artar
S s

FiziK

Manyetizma

Sartinmelerin ihmal edildigi ortamda 6zdes yaylar ve K, L,
M cisimleri kullanilarak Sekil - | ve Sekil - ll'deki dizenekler
kurulmustur.

X Y

RN
iz

Sekil - |

AN
N
_|
T

Sekil - Il

Cisimler serbest birakildiginda X ve Y yaylarinda uzama,
Z ve T yaylarinda kisalma gézlendigine gore;

I. L cismi miknatistir.
II. K cismi miknatistir.

I1l. M cismi miknatistir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) llvelll E) I, Il ve lll

Bir ipin ucuna baglanan K miknatisi digey dogrultu ile a. acisi
yapacak sekilde sabit tutulan M cismi ile dengededir.

Buna gore,

I. M cismi yerine miknatis konulursa o agisi artar.
II. d uzakhigr azaltilirsa o agisi azalir.

IIl. K miknatisinin kutuplari ters olacak sekilde cevrilirse d
uzakhgr degismez.

ifadelerden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E)I, Il ve lll
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Bir masa Uzerindeki pusulanin ibresi ile pusulanin etkilen-
meyecegi uzakliktaki strtinmesiz baska bir masa Uzerinde
serbest birakilan cubuk miknatis, Sekil I'deki gibi birbirine
paralel ve Kuzey-Guney dogrultusunu gésterecek bicimde
duruyor.

Kuzey Kuzey

Glney Glney
Sekil |
Kuzey
‘_
cubuk
miknatis

Giney

Sekil ll

Cubuk miknatis, Sekil II'deki gibi Dogu-Bati dogrultusunda ve
Bati ydniinde masadaki pusulaya dogru yaklastiriliyor.

Cubuk miknatis, pusulayi etkileyecek kadar yaklastigin-
da pusula ibresinin masa diizlemindeki hareketi icin asa-
gidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Saat ibresinin ddnme yoniinde bir miktar sapar.

B) Hic hareket etmez, bir degisiklik olmaz.

D) Saat ibresinin dénme yéniinde 180° sapar.

E

)
)
C) Surekli gembersel hareket yapar.
)
) Saat ibresinin dénme ydninun tersi yénde bir miktar sapar.

3. ADIM

2015 YGS

6.  Esit uzunluktaki K, L, M, N cubuklarinin miknatis olup olma-
diklari; miknatis olmalari durumunda ise siddetleri bilinme-
mektedir. Surtinmesiz yatay dizlemde, cubuklardan esit
uzakliktaki O noktasina ilk hizsiz olarak konulan bir gelik bil-
ye, Ustten bakan bir gézlemciye gore sekildeki ok yoéninde
hareket etmektedir.

Buna gére K, L, M, N cubuklarindan hangileri kesinlikle
miknatistir? (Yerin manyetik alani 6nemsenmeyecektir.)

A)K,L,M,N
D)Kve N

B)K, L, M C)LveM

E)Mve N

7. Bir 6grenci sekildeki gibi Uzerinden elektrik akimi gecen
diz teli kagittan gecirip, kagit tzerine demir tozlari serpiyor.
Yaptigi deneyde, demir tozlarinin seklini ve yogun bulundugu
boélgeleri inceleyerek manyetik alan hakkinda yorum yapiyor.

Buna gore tel etrafindaki manyetik alan icin,

I. Tel etrafinda gembersel yoériingeye sahiptir.
Il. Telden uzaklastikca degeri azalir.
IIl. Elektrik akimi arttikca artar.
yargilarindan hangileri bu deneyden cikarilacak sonuc-

lardandir?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll

D) Ilve lll E) I, 1l velll
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1. Kati basinciyla ilgili;

|. Sadece cismin agirligina baghdir.
II. Cisim ters cgevrilirse basing degismez.

Ill. Cismin basing¢ olusturdugu yuzey alani kiglllrse basing
artar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

2. Kati basincinin giinliik hayattaki uygulamalariyla ilgili,

|. Kramponlarin altindaki disler temas alanini kuciltip ba-
sinci artirarak kaymay! onler.

Il. Trenlerde tekerlek sayisinin ¢ok olmasi, temas alanini ar-
tirir ve basinci kucgultar. Bu sayede raylarda sekil bozuklu-
gu olmasi énlenir.

IIl. Agir is makinelerinde tekerlek veya paletler genis yuzeyli
yapllarak yere temas eden ylizey alani blyutullr. Béylece
zemine yapilan basing azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve I C) lvelll
D) Il ve Il E)I, Il ve Il

3.  Sivi basinciyla ilgili,
|. Kabin taban alaniyla dogru orantihdir.
Il. Kaptaki sivi miktariyla dogru orantilidir.

IIl. Siviya bir noktadan uygulanan basing blttin dogrultularda
aynen iletilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

Verilen eslestirmelerden hangisi yanhistir?

A) Barometre = Acik hava basincini élcer.
B

C

)

) Batimetre = Durgun sivilarda sivi seviyesinden derinligi dlcer.
) Ampermetre = YUk miktarini élcer.

D) Voltmetre = Potansiyel farki élger.
)

E) Dinamometre = Kuvveti dlcer.

Sekil I'deki ortamin agik hava basinci P,, 30 cm civa, Sekil lI'deki
ortamin agik hava basinci P, 40 cm civa y(iksekligindedir.

Sekil Il

P
Buna gére acik hava basinclari orani T‘ kactir?
2

16
A G B) 5

|~
Q
-
g

sl
m
m

)

Agik hava basincinin P oldugu ortamda 6zdes cam borulardaki
sivi seviyeleri arasinda h, > h,, iligkisi vardir.

Borularin i¢cinde kalan K gazinin basinci P, L gazinin ba-
sinci P, olduguna gére P, P, ve P_arasindaki biiyiikliik

iliskisi nasildir?
A) P,>P >P,
B) P,>P.>P,

)

)

C) P,>P >P,

D) P >P,>P,
)

E) P >P,>Pg
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7. Yandan gorinisiU sekilde verilen esit bolmeli kap homojen
sivi ile doludur.

M
Buna gére K, L, M yiizeylerine uygulanan sivi basin¢ kuv-
vetlerinin biyiiklikleri F, F , F, arasindaki iligki nasildir?

>

F >F,>F,

o]

F >F.>F,

o O

)

)

) Fek>F >F,
) Fe>F,>F,
)

m

Fu.>F.>F,

8. Ozdes ve tiirdes kiplerin birbirine yapistiriimasi ile olusturu-
lan O, G, M cisimleri sekilde verilmistir.

N

Buna gore O, G ve M cisimlerinin zemine uyguladiklari
P,,P., P, basinglari arasindaki iligki nasildir?

>

P> P> P,

o

P.=P,>P,

o O

P.=P,>P,

m

)
)
) P,=P,=P,
)
)

Py >Ps>Pg

1. ADIM

9. Sekil I'de boyutlari verilen homojen kip seklindeki cismin
yere yaptigi basing P_’dir. Bu kiip yatay olarak ortadan iki egit
parcaya ayriliyor. Pargalardan biri Sekil II'deki gibi konuldu-
gunda zemine yaptigi basing P,, Sekil IIl'teki gibi konuldu-
gunda ise zemine yaptigi basing P, oluyor.

- L,:i | B ,/ @4 )
8m 8m

8m 8m
Sekil | Sekil Il
8m
8m 4m
Sekil 1l

Buna gére basinglar arasindaki biiyuklik iliskisi nasildir?

>

) P,>P,>P,
) P,>P,>P,
) P,=P,>P,
)
)

O O @

P,>P,>P,
P,>P,>P,

m

10. Boyutlan Sekil I'de verilen homojen dikdértgenler prizmasinin
zemine yaptigi basing P, boyutlari Sekil [I'de verilen homojen
silindirin zemine yaptigi basing P dir.

2r
Sekil | Sekil I
P, 1 o , P
= — olduguna gore bu cisimlerin yapildiklari mad-
L
d
delerin 6zkiitleleri orani d—K kactir?
L
1 1
A) ) B) > C)1 D) 2 E) 4
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1. Esit bélmelendirilimis kapta d 6zkutleli tirdes sivinin, kap ta-
banina yaptigi basing P kadardir.

R et T R

Buna gére kap d ézkitleli siviyla karismayan 3d ézkutleli
tirdes sivi ile tamamen dolduruldugunda kabin tabanin-
daki toplam sivi basinci kac P olur?

A7 B)5 C)4 D)3 E)2

2. Sabit debili bir musluktan akan T sicakliginda sivi ile doldu-
rulan kabin tabanindaki bir noktaya etki eden sivi basincinin
zamana bagl degisim grafigi sekilde verilmigtir.

Sivi basinci

Zaman

Buna gore bu kabin sekli hangisi gibi olabilir?

A) B) C)

4,

Sekil I'de dusey kesiti verilen esit bdimeli kapta tiirdes d ézkit-
leli sivinin kap tabanina uyguladidi sivi basing kuvveti F'dir.

I

Sekil | Sekil Il

Kap Sekil Il'deki gibi cevrildiginde kabin tabaninda olu-
san sivi basin¢ kuvveti kac¢ F olur?

A) B) 2 C) % D)1 E)2

Sekildeki 9h ylksekliginde 2d yodunluklu tlrdes sivi ile dolu
olan silindir seklindeki kabin X noktasindaki sivi basinci P’dir.
M muslugu acilarak 2r ve r yaricapl silindir seklindeki kaplara
sivi akisi saglaniyor.

Buna gore sivi dengesi saglandiktan sonra Y noktasin-
daki sivi basinci ka¢ P olur? (Baglanti borularindaki sivi
hacimleri 6hemsenmiyor.)
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Sekil I'de G agirhkli cismin Gzerine 2G buyukliginde di-
sey E kuvveti uygulanmaktadir. Ayni cisme Sekil II'deki
yatay I_f2 kuvveti uygulandiginda, cisimlerin zeminlere yap-
tig1 basinglar esit olmaktadir.

|_:)1=2G

s
N
N
()
(HHEHHHHEH]
(%)

Sekil | Sekil Il

Buna gore Sekil ll'de uygulanan ifz kuvvetinin biiytklagi
kag F, dir?

A 2 B) 2 C) 1 D) § E) 3

Sekil I'de boyutlari verilen homojen kare prizma seklindeki kati
cismin zemine yapmis oldugu basin¢ P’dir. Sekil [I'deki gibi
kare prizma icinden r yarigapl ayni yUkseklikteki silindir parca
¢ikariliyor. Cikarilan bu parganin zemine yaptigi  basing P,
kalan parganin zemine yaptigi basing ise P, oluyor.

4r
4r ; L"‘
= -
| 0| 4l
L A )
T )
Sekil | Sekil Il
Buna gére P, ve P, basinglari ka¢ P’dir?
P, P,
A) 2 1
3 2
B) 4 3
C) 1 1
2 3
D) 3 4
E) 1 2
e

2. ADIM

Sekil I'de disey kesiti verilen esit bolmeli kapta 2h ylksekli-
gindeki d 6zkdutleli sivinin kabin tabanina yaptidi basing P’dir.

S )

Sekil | Sekil Il

Buna gére kap Sekil I’'deki konuma getirilirse kap taba-
nindaki sivi basinci ka¢ P olur?

A) c) % D) g E)3

Sabit debili su akitan muslukla sekildeki kap doldurulmak iste-
niyor. Kabin her bir bélmesi t stirede dolmaktadir.

Buna gére K noktasindaki basincin zamana gore degisim
grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur? (Suyun sicakhgi
sabittir.)

Basing Basing

A)

> Zaman Zaman

to2t 3t 4t St &t T8t 9t to2t 3t 4t 5t o6 Tt o8t %t

Basing

; ; Zaman
Zaman BEYEYEEEM

b2 3t 4t St 6t Tt B9t

Basing

Zaman

to2t 3t At 5 6t Tt 8t Gt
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Dusey kesiti sekilde verilen kapta birbirine karismayan 2d,
3d ve 4d o6zkutleli sivilar vardir. K, L ve M noktalarindaki
basinglar sirasiyla P, P ve P, dir.

s

h

iZd M

h

iad L

h

i | 4d K
T

Sivilar homojen bir sekilde karisirsa K, L ve M nokta-
larindaki sivi basinglari nasil degisir?

P P P

K L M
A) Degismez  Artar Artar
B) Artar Degismez  Artar
C) Artar Artar Artar
D) Degismez  Artar Degismez
E) Degismez Degismez Degismez

Esit kutleli h yiksekliginde K, L ve M cisimleri sekildeki gibi
diz bir zemin Gzerinde durmaktadir.

Buna gére cisimlerin zemine yaptigi1 basing (P) ve basin¢
kuvvetleri (F) arasindaki buyiikliik iliskisi hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

AP, >P >P, B)P,>P,>P, C)P.=P,=P,
F,=F=F, F.>F>F, F.>F>F,
D)P,>P, >P, E)P,=P,=P,

F,=F.=F, F.=F =F,

4.

Basingla ilgili olarak,

I. Gazin yuksek basing etkisi ile sivi hale getiriimesi depola-
ma ve tasima kolayligi saglar.

II. Dudukli tencerenin temel prensibi kaptaki buhar basincini
artinip, icerisindeki sivinin kaynama noktasini distrme-
sidir.

Ill. Kasirga esnasinda ev icindeki hava basinci evin digindaki

hava basincindan biyUk oldugu icin pencereler disa dog-
ru patlar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) I ve I E) Il ve Il

igerisinde buz kalibi, su ve hava bulunan kap sekildeki gibi
dengededir.

Hava
Su

V- ———

<>
>0

Yalnizca buza, bir kismi eriyecek sekilde isi verildiginde
kaptaki su yiiksekligi (h) ve havanin basinci (P,) nasil
degisir? (Havanin kaldirma kuvveti ihmal edilecektir.)

h P,
A) Azalir Azalir
B) Azalr Degismez
C) Degismez Azalir
D) Artar Artar
E) Degismez Degismez
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Sekil I'de verilen kap, A ve B sabit debili musluklarindan
akan suyla 10t sirede tamamen dolduruluyor. Bu sirecte
kabin M noktasindaki sivi basincinin zamana bagh degisi-
mini gésteren grafik Sekil I'deki gibi oluyor.

Sivi basinci

10P| /

L/
K L 5P %

Zaman

t 2t 3t 4t 5t 6t 7t 8t 9t 10t
Sekil Il

Sekil |
K ve L bélmelerinin hacimleri esit olduguna goére,

I. A ve B musluklarinin debileri esittir.
II. B muslugu A muslugundan énce acilmistir.

Ill. 5t aninda M noktasina etki eden sivi basinci N noktasina
etki eden sivi basincindan biyUktar.

yargilarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve llI E) I, 1Ilve lll

Sekilde sirtinmesiz ve sizdirmasiz esit alanl pistonlarla
kurulu sistem dengededir.

SIVI

Buna gore,

I. X cisminin agirhigr Y’nin agirhgindan bayktar.

11. Y cisminin yanina m kutleli bir cisim konulursa gaz basinci
artar.

Il. X cisminin yanina m kutleli bir cisim konulursa gaz basinci
artar.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Pistonlarin agirhgi ih-
mal edilecektir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Ill E)I, 1l ve Il

7.

2. ADIM

Dusey kesiti sekildeki gibi goriinen kapta birbirine karigsma-
yan d ve 3d 6zkutleli sivilar vardir. K ve L noktalarindaki sivi
basinglari sirasiyla P, ve P ’dir.

Sivilar homojen bir sekilde karigtirihrsa P, ve P_ nasil
degisir?

PK PL
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalrr Degismez
D) Degismez Artar
E) Degismez Degismez

Bir arastirmaci, sisirdigi balonun ucuna ip gecirerek sekildeki
gibi bir dizenek hazirliyor.
F

Arastirmaci hazirladigi dizenege ayri ayri agsagidaki islemleri
uyguluyor:

I. islem: K seviyesinde dengede olan balona yukari yénde F
kuvveti uygulayarak balonu K seviyesinden L seviyesine
getiriyor.

I1. islem: Suya bir miktar tuz ekleyerek tuzun su iginde dagil-
masini sagliyor.

Buna goére yapilan islemler sonucunda balonun hac-
mindeki degisim nasil olur?

lislem II. islem
A) artar artar
B) azalir azalr
C) azalr deg@ismez
D) degismez degismez
E) artar azalir
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2 ton kitleli yik kamyonunun toprakla temas eden alani 2 m?dir.

1.
Kamyonun hareket edecegi toprak ylzey en fazla 75.000 N/m?2
lik basinca dayanabilmektedir.
Buna gore kamyon batmadan en fazla ka¢ ton yiik alabi-
lir? (g =10m/s?)
A)9 B) 11 C)12 D) 13 E) 15
2015 YGS
2.  Sekilde koni bicimli K kabi ile silindir bicimli S kab, esit ve sa-

bit miktarda su akitan musluklar ile ayni anda suyla dolmaya
birakiliyor.

A
atay)

Kaplarin tabanindaki su basincinin (P) iki kap da dolun-
caya kadar gecen siireye (t) gére degisimi asagidaki
grafiklerden hangisi gibi olur? (t,, K kabinin; t,, S kabinin
dolma suresidir.)

A) P B) P
A A
Bl P
2
/S_ T s
Rl 7%
Y t2:t t tz:t
C) P D) P
A S
R K
R £ S
t.1 12 > t t
E) p s
K
t
T EEESSSSS

3.

Erhan’in annesi, bir cam sisenin icini kaynamis su ile calkaladik-
tan hemen sonra, agiz kismina sisirilmemis balonu Sekil 1°deki
gibi baglayarak Erhan’in oynamasi i¢in masanin tzerine birak-
mistir. Erhan, birka¢ dakika sonra balonun cam sisenin icine
gecerek Sekil 2'deki gibi iceri dogru sistigini gorir.

Sekil 1 Sekil 2

Erhan daha sonra cam siseyi icinde buzlu su bulunan bir
kovaya, icine su girmeyecek sekilde yerlestirirse balo-
nun son haliyle ilgili asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) Sisenin icinde daha fazla siser.

B) Sisenin iginde biraz séner.

D

)
)

C) Durumu degismez.
) Ik héline geri déner.
)

E) Siseden cikip disarda siser.

Sekildeki K ve L kaplarinda birbiriyle karismayan 2d ve d 6z-
katleli sivilar vardir. L kabindaki sivinin kap tabanina yaptigi
basin¢ P’dir. Bu sivilardan belli miktarlarda alinip M kabina
konuldugunda, U¢ kaptaki sivi kitleleri esit olmaktadir.

2d

Ed
o
Ed

A 2A 3A
Buna gére M kabinin tabanindaki herhangi bir noktada
sivi basinci kag P olur?

N B) 2 0) 1 D) 2 E) 2
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2021 TYT

5. Ciftcilikle ugrasan Veli; sekilde gérildigu gibi yUklerini, trak-
térin arkasina bagladigi iki romork ile camurlu yatay bir ze-
mindeki bir bolgenin karsisina gecirmek istemektedir.

Baslangi¢

Fakat yukli rémorklarin gamura saplanmasindan endise
duydugdu icin rémorklarin tekerlekleri ile yatay zemin arasin-
daki basinci azaltmak istemektedir.

Buna goére Veli, yikleri;

I. rémorklarin yedek tekerleklerini de kullanarak sekildeki
gibi karsiya gecirme,

1. her bir rémorkun yikiinG yariya indirip sekildeki gibi iki se-
ferde karsiya gegirme,

=
&
j JOO 'YVO O 0o
camur

Il. rdmorklari traktdre ayri ayri baglayip sirayla sekildeki gibi
karsiya gegirme

lﬁ
e
camur

eylemlerinden hangilerini yaparsa romorklarin tekerlek-
leri ile zemin arasindaki basing, ilk duruma gére azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) I, Il velll

3. ADIM

6. Bernoulliilkesi; "Akiskanin hizi arttikga akigkanin yuzeye uy-
guladigi basing azalir." seklinde ifade edilebilir.

Buna gobre,

. musluktan akan suyun giderek incelmesi,

. yanmakta olan iki mumun arasina pipet ile Gflendiginde
mumun alevlerinin birbirine yaklagsmasi,

Ill. suya yakin ugan ucagin suyu ¢ekmesi
olaylarindan hangileri Bernoulli ilkesine érnek olarak ve-

rilebilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll

D) llve lll E) I, Il ve lll

2014 YGS

7.  Birbirine karigmayan X, Y sivilarinin 6zkitleleri sirasiyla d, ve
d, dir.
y

d > dy olduguna gore, bu sivilarin bir bilesik kaptaki den-
ge durumu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) B)
Y Y
X X
C) EEREEEE EEEEN D)
04 Y
X X
E)
I '
X




, T.C. MiLLI EGITIM
BAKANLIGI

FiziK

Kaldirma Kuvveti

Sivi icine birakilan kati bir cisme etki eden kaldirma kuv-
veti ile ilgili,

I. Agirhg fazla olan cisimlere daha fazla kaldirma kuvveti
etki eder.

Il. Yogunlu@u buyuk olan cisimlere daha fazla kaldirma kuv-
veti etki eder.

IIl. Kaldirma kuvveti sivinin cinsine baglidir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E)I, lvell

Her bélmesi esit hacimli X, Y cisimleri su icerisinde sekildeki

gibi dengededir.
X Y

su su

Buna gore,

I. Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri
1. Cisimlerin kutleleri
Il Cisimlerin 6zkutleleri
biiyikliklerinden hangileri esittir?
A) Yalniz|

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) I, llvelll

Sekildeki sivi igerisinde dengede kalan K, L, M cisimlerine
etki eden kaldirma kuvvetleri esittir.

K L M

/.\ ______ .

SIvI

Buna gore cisimlerle ilgili,

I. Ozkiitleleri esittir.

Il. Batan kisimlarin hacimleri esittir.
1I. Agirliklan esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

5.

X cisminin havadaki agirhdi 50 N olup, cismin agirhgr d, 6z-
katleli sivida 40 N, d, 6zktleli sivida 30 N 6lglimektedir.

Swvilarin cisme uyguladigi kaldirma kuvveti sirasiyla F,

F
ve F, olduguna gore, ?‘ orani kactir?

A)

Havadaki agirh@ 60 N olan bir cismin dnce yarisi sonra ta-
mami sivi icine konulup dinamometre ile 6lcim yapiliyor.

Sivi Sivi

Dinomametre ilk durumda 40 N dlctiigiine gére, son du-
rumda kac N olcer?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50
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6.

8.

Tasma seviyesine kadar siviyla dolu bir tagsirma kabina ayri
ayri birakilan K ve L cisimlerinin her biri tasma borusundan V
hacminde sivi akmasina neden oluyor.

K

L

wm

Cisimler sivida, sekilde verilen konumlarda dengede kaldigi-
na gore asagidaki yargilardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Cisimlerin agirliklan esittir.

B) Cisimlerin hacimleri esittir.

)
)
C) Cisimlerin 6z kutleleri esittir.
D) Cisimlerin kutleleri esittir.

)

E) Sivinin cisimlere uyguladigi kaldirma kuvvetleri esittir.

Suda ¢6zinmeyen icleri dolu kati X, Y ve Z cisimlerinin sivi
icindeki konumlari sekildeki gibidir.

2,

Cisimlerin 6z ktleleri arasindaki iliski hangisi olabilir?
A) d,>d, =d,

B) d,>d,=d,

)

)

C) d,>d,>d,

D) d,>d,>d,
)

E) d,>d,>d,

Bir cisim hacminin % 75'’i batacak sekilde 6z kutlesi 8 g/cm?
olan sivi iginde dengede kalmaktadir.

Buna gore cismin o6zkiitlesi ka¢c g/cm?® tiir?

A1 B) 2 Cc)3 D)5 E)6

1. ADIM

ici dolu homojen, esit bélmelere ayriimis M cisminin, X sivisi
icindeki denge durumu Sekil I'de, Y sivisi icindeki denge du-
rumu Sekil [I'de verilmistir.

M
M

dx dY

Sekil | Sekil Il

Buna gore cismin icine konuldugu sivilarin 6zkutleleri ora-

ni i kactir?
d, )
3 4 1
A) 4 B) 3 C)1 D) > E)2

10. icleri dolu homojen K, L ve M cisimlerinin hacimleri esittir.

Cisimlerin sivi igindeki konumlari sekildeki gibidir.

v

Buna gore cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasin-
daki iligki nasildir?
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Kaldirma Kuvveti - A

1. Kaldirma kuvvetiyle ilgili asagidaki ifadelerden kac¢ tanesi

yanhistir?

. Kaldirma kuvveti ylizen cisimlere etki eder, fakat batan
cisimlere etki etmez.

. Siviiginde yiizen cisimlere etki eden kaldirma kuvveti, cis-
min agirhgindan kucuktar.

IIl. Siviiginde derinde olan cisimlere daha fazla kaldirma kuv-
veti etki eder.

IV. Bir sivinin icine sivi ile homojen karisabilen yogunlugu
daha kicuk bir sivi eklenirse, sivida ylizen cismin batan
kisminin hacmi artar.

V. Kaba ayni sicaklikta, ayni sividan eklenirse, sivida yizen
cisim batar.

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. K cismi tasma seviyesindeki d yogunluklu sivi icinde yiizmek-
tedir. Kaba siviyla karismayan 2d 6zkutleli baska bir sivi yavas
yavas dokulerek tasma seviyesine kadar dolduruluyor.

X sivisi

Buna gore,

I. Cisme uygulanan kaldirma kuvveti degismez.
1. Cismin sivi icerisinde kalan hacmi azalir.
Ill. M noktasindaki sivi basinci artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve I E) 1, 1l ve Il

4,

icleri dolu esit kitleli Gig cismin sivi icindeki denge konumlari
verilmistir.

N#O0

—

Buna gére cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri ifx, ifv veF,

arasindaki biytiklik iliskisi nasildir?
A)F <F, <F, B)F,<F,<F,
C)F,=F,<F, D)F,<F, =F,

E)F,<F,=F,

Bdélmeleri esit hacimde olan M cismi bes bélmeli ve N cismi
yedi bélmelidir.
M N

Cisimler d ozktleli sivi icinde sekildeki gibi dengede

olduguna goére cisimlerin 6zkutleleri orani % kactir?
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5.  Esit hacimli kendi iclerinde turdes icleri dolu, 2d 6zkutleli M cis-
mi ile 3d 6zkutleli N cisminin, 5d 6zkutleli sivi icindeki denge
durumlari sekildeki gibidir. Bu durumda M cisminin sivi icindeki
hacmi V,,, N cisminin sivi iginde kalan hacmi V,/dir.

2d 3d
M N
5d

.V
Buna goére v_"" orani kactir?

2 3 2 5
A) 5 B) > C) 3 D) > E)

alw

6. Her bir bélmesi V hacmindeki i¢i dolu tlirdes M cisminin 6z-
kitlesi % g/cm?® olan sividaki denge konumu Sekil I'deki gibi-
dir. Ayni cisim ézkutlesi 1 g/cm? olan su igerisine birakiliyor.

M 1}

g 'ﬁlﬂé ,,,,,,,,

1
ds=7g/cm3 de,=1g/cm3

Sekil | Sekil Il

Buna gore cismin denge konumu Sekil Il'dekilerden han-
gisi gibi olur?

Al B) Il o)l D) IV E)V

2. ADIM

2 g/lem?® dzkditleli malzemeden yapilmisg, icinde homojen olarak
dagilmis bosluk bulunan M cismi, 6zkutlesi 3 g/cm?® olan sivi
icinde yarisi batacak sekilde dengede kalmaktadir.

dy=2g/cm?
M
ds=3g/cm?3

Cismin hacmi V, cisim igindeki boglugun hacmi V_ oldugu-
_c

\"

na gére orani kactir?

A) B) 1 C)2 D)3 E) 4

1
3

Hacimleri esit, homojen M ve N cisimlerinin K sivisi i¢indeki
denge durumlari sekillerdeki gibidir. Sekil I'de M cismi K sivi-
sI icinde hacminin yarisi batmis olarak dengede durmaktadir.
M cismi Gzerine yapistirmadan N cismi konuldugunda, cisim-
lerin tamami K sivisi icinde kalacak sekilde dengede kalmak-
tadir.

M
N
M
K sivisi K sivisi
Sekil | Sekil 1l

Buna gére M ve N cisimlerinin yapildigi maddelerin 6z-

kitleleri orani d_"' kactir?
N
A) B)

1 1
3 2
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Kaldirma Kuvveti - B

Suyun igine birakilan Y ve Z cisimlerinin gérinimi §eklldek|
gibidir. Ahmet, suyun icine ayni sicaklikta, su ile homojen
karisabilen ve yogunlugu sudan daha bulyik olan bir siviy
ekliyor.

Ahmet’in yaptigi deneyin sonucunda Y ve Z cisimlerine
etki eden F, ve F, kaldirma kuvvetlerinin biyikliikleri
nasil degisim gosterir?

FY I:Z
A) artar azalir
B) artar degismez
C) artar artar
D) azalir artar
E) de@ismez artar

K cismi 2d dzkutleli sivida sekildeki gibi dengededir.

by

Kaba 2d 6zkiitleli sivi ile homojen karisan ayni sicaklikta
3d ozkiitleli sivi eklenirse,

I. K cismi ylzer.
Il. K cismine etki eden kaldirma kuvveti artar.
Ill. K cisminin batan hacmi azalir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E)I, 1l ve lll

Sekilde tasma seviyesine kadar dolu kaplar igerisinde di-
namometrelerle asilmis olarak bulunan esit kutleli K ve L cis-
imleri gosterilmistir.

D, |

<

Farkli yogunluktaki sivilar icerisine giren K ve L cisimler-
inin tasirdiklari sivi kiitleleri esit olduguna gore, bu cis-
imler icin,

I. dinamometrenin gésterdigi deger
II. kaldirma kuvvetinin buyukligu
lIl. hacim
niceliklerinden hangileri esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) lve lll

m katleli K cismi d yogunluklu sivi icerisinde Sekil I'deki gibi
dengededir. L cismi K cisminin Uzerine koyuluyor ve cisimler
Sekil Ildeki gibi sivi icerisinde dengede kaliyor. Daha sonra M
cismi de K cisminin lzerine konuluyor ve cisimler Sekil IlI'teki
gibi sivi igerisinde dengede kaliyor.

@ ©n
3 Bl e

Ih

- - Jd -

Sekil |

Sekilll Sekillll

Buna gére K, L ve M cisimlerinin kutleleri arasindaki il-
iski nasildir?

me=m_=m,
m >m.=m,
m,>m,>m,

my,=m_>m,
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Yasemin icinde ayni miktarda su dolu olan iki kap alip bir
deney dizenegi tasarlamistir. Deneyinde esit hacimli demir
bir bilye ve tahta bir bilye kullanmigtir. Demir ve tahta bilye-
leri iki ayri kap i¢ine atmigtir. Cisimler denge durumuna geld-
iginde demir bilyenin suyun dibine battigini, tahta bilyenin ise
su Uzerinde yUzdugund gdzlemlemigtir.

Tahta
Bilye

_ Demir
U Bilye Su

Deney sonucunda Yasemin’in yaptigi yorumlardan hang-
isi bilimsel olarak dogrudur?

A) Demir bilye agir oldugu icin batmistir.

B) Tahta bilyeye etki eden kaldirma kuvveti daha fazladir.

C) Demir bilyenin dzkutlesi suyun ézkltlesinden fazla old-
ugu igin batmistir.
D) Tahta bilye hafif oldugu i¢cin batmamustir.

E) iki cisme etki eden kaldirma kuvvetleri esittir.

icinde sivi bulunan kaba bir cisim birakildiginda cismin
agirhgr tasan sivinin agirhigindan fazla ise kap ilk duruma
g6re agirlasir. K, L ve M cisimleri icinde sivi bulunan tasirma
kaplarina yavasca birakildiktan sonra kaplarin son durumu
Sekil 1, Il ve II'teki gibi oluyor.

Sekil | Sekil 11
—
Sekil 1l
Buna goére Sekil |, Il ve lll'teki kaplardan hangileri ilk du-

ruma gore kesinlikle agirlagsmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve Il

2. ADIM

Taban alani A olan dikdértgenler prizmasi seklindeki kati
cisim d 6z kutleli sivi icinde sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

. Kati cismin yan yuzeylerine etki eden toplam basin¢ kuv-
veti kaldirma kuvvetine esittir.

. Kati cisme dusey dogrultuda etki eden net kuvvet, kaldir-
ma kuvvetine egittir.

Cismin agirhigi 2h.A.d.g kadardir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (g:yer ¢cekimi ivmesi)

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvelll
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il

Ug boyutlu KL kati cismi, tasma seviyesine kadar dolu olan
kaba K ucu yukarida kalacak sekilde birakildiginda énden
gorinimi  Sekil I'deki, L ucu yukarida kalacak sekilde
birakildiginda énden gérinimi Sekil II'deki gibi olacak sekil-
de dengede kalmaktadir.

Sp————
1 -
L
| K ‘
Sekil | Sekil Il

Sekil I'deki durum Sekil I'deki ile kiyaslandiginda,

I. Cisme uygulanan kaldirma kuvveti degismez.
II. Cismin batan hacmi degismez.
Ill. Tasan sivi miktari artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E)lvelll
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1. M kutleli, homojen ve suda ¢éziinmeyen kati bir cisim sekil-
deki gibi ylzlyor. Suyun icerisine bir miktar tuz atilip tuzun
c6zlinmesi bekleniyor.

Su
Yer
(Yatay)
Sicakligin sabit oldugu bilindigine gore, tuz ¢éziindii-
gilinde cismin batan kisminin hacmi ile cisme etkiyen
kaldirma kuvveti ilk duruma gére nasil degisir?
Cismin Batan Cisme Etkiyen
Kisminin Hacmi Kaldirma Kuvveti
A) Azalir Degismez
B) Artar Azalir
C) Degismez Degismez
D) Azalir Artar
E) Degismez Azalir
2017 YGS
2. Sirasiyla 25 N ve 30 N agirhgindaki esit hacimli K ve L ci-

simleri, 6zdes dinamometrelere asiliyor. K cismi S sivisina,
L cismi de T sivisina timdiyle batirildiginda dinamometrelerin
her ikisi de 15 N’yi gdsteriyor.

S sivisinin 6zkiitlesi dg, T sivisininki de d; olduguna gére,

i orani kactir?
dT

n 2 B) 2

FiziK

Kaldirma Kuvveti

3. X kipl K sivisi igine konuldugunda Sekil I'deki konumda
dengede kaliyor. X ve Y kipu birbirine yapistirimadan L sivi-
sl icine Ust Uste birakildiginda ise denge konumu Sekil I1'deki
gibi oluyor.

Sekil | Sekil 1l
Buna gore, cisimlerin ve sivilarin ézkiitleleri ile ilgili,
I. K sivisinin ézkitlesi L sivisininkine esittir.
Il. X’in 6zkutlesi Y’ninkine esittir.
IIl. X’in 6zk{tlesi L sivisininkinden baydktar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) llve lll E) I, Il ve lll
2018 TYT
4. Ahsen, tamamen su dolu bir tagirma kabina suda ¢ézinme-

yen K ve L kati cisimlerini ayri ayr yavasca biraktiginda; her
ikisinin esit hacimde su tasirdigini gézlemliyor.
Ahsen’in bu g6zlemine gore;
I. K ve L cisimlerine suyun uyguladigi kaldirma kuvvetleri
esittir.
Il. K ve L cisimlerinin hacimleri esittir.

Ill. K ve L cisimlerinin 6zkdtleleri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, Il velll

C)lvell
D) Il ve Il
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Silindir seklindeki kapta, birbiriyle karismayan h yuksekligin-
de 5V hacminde 3d 6zkutleli X sivisi ile h yuksekliginde 5V
hacminde d 6zkuitleli Y sivisi bulunmaktadir. Baslangicta ka-
bin K noktasindaki sivi basinci P kadardir. Kaba sivida ¢6-
zinmeyen % 6zkutleli 3V hacminde M cismi atilip dengeye
gelmesi bekleniyor.

5V d|K

D EEEEEr = EEEEEEEE

5V 3d|L

Kaptan sivi tasmadigina goére cisim dengeye geldikten
sonra L noktasindaki sivi basinci kac P olur?

A)2 B) 3 C)5 D)7 E)9

Babasi, kizina balon saticisindan icerisinde helyum gazi olan
ucan balon almigtir. Bir slire sonra kizi balonu elinden kagir-
mistir. Balonu takip eden kizin babasina sordugu sorular ve
babasinin cevaplari verilmistir.

|. Kiz: Balon nasil uguyor?

Babasi: Balona uygulanan kaldirma kuvveti, balonun
agirhgindan blyuk oldugu icin balon yikselir.

1l. Kiz: Balon daha da yUkselirse ne olacak.

Babasi: Acik hava basinci artacagi icin, balon bu basinca
dayanamayip patlayacak.

IIl. Kiz: Balon neden patlar?

Babasi: Acik hava basincini dengeleyebilmek icin balo-
nun hacmi artacak, balonun plastigi esneme sinirini astigi
icin patlayacak.

Kizinin hangi sorularina babasi dogru cevap vermistir?
(Babasi helyumun 6z kutlesinin, havanin ézkultlesinden ku-
cuk oldugunu bilmektedir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E)I, 1l ve Il

3. ADIM

Birbiriyle karismayan 2d ve 3d 6zkutleli sivilar icindeki M ve
N cisimlerinin denge konumlari sekildeki gibidir.

2d

3d

d
Buna gére cisimlerin 6zkutleleri orani d—M kactir?
N

Agirhi@1 G olan turdes, esit bdlmeli M cisminin Sekil I'de X ve
Sekil II'de Y sivilar icindeki denge durumlari verilmigtir.

iplerde olusan gerilmeler esit olduguna gére T ip geril-
mesi ka¢ G’dir?

A)% B)g C) 1 D) % E) Z

;]

icinde 60 cm? su bulunan 80 cm? hacimli dereceli silindi-
re; hacmi 40 cm?®, 6zkditlesi 2 g/cm?® olan cisim birakilyor.

80 cm3 \

60 cm3

d,,=1g/cm3

V gisim =40 cm3
Kaptan tagan sivinin kiitlesi m_'nin kaptaki kiitle artig

miktari m,’ya orani M kactir?
A

cisim

A)% B) % C) 1 D)2 E) 3
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Dalgalara Giris ve Yay Dalgalari

Sabit bir eksene gore tekrarlanan harekete titresim hareketi,
kiiclk ve hizli salinimlara da titresim denir. Titresim hareketi,
sonucunda esnek bir ortama aktarilan enerjinin bir noktadan
bagka bir noktaya iletilirken ortamda olusturdugu sekil degi-
sikligine dalga, bu dalganin esnek ortamda yayilmasina da
dalga hareketi denir.

Buna gore,
|. Keman sesi
II. Cirpilan kilim
Ill. Sallanan salincak
IV. Sarkagli saat

oérneklerinden hangileri dalga hareketine 6rnek olarak
verilebilir?

A)lvell B) Il ve llI C)lL,llvelV

D) I, lll ve IV E) L IL 1l ve IV

Dalga tiirlerinden,

|. yay dalgalart,
1. su dalgalari,

Ill. ses dalgalari

hangileri hem enine hem de mekanik dalgaya 6rnek ola-
rak verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Periyodik bir dalganin hiz ve dalga boyu bilindigine gore,
I. frekans,
II. periyot,
IIl. genlik
niceliklerinden hangileri bulunabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) lve Il

Ozdes ortamlarda tretilen M ve N dalgalarinin gériinimii se-
kilde verilmigtir.

2 1\

g M dalgasi

N dalgasi

M ve N dalgalarin hizlarinin biiytkligi V,, ve V| olduguna

gére

orani kactir?

Kenar uzunlugu 1 cm olan es karelerden olusmus bir dizlem-
de 10 s’de olusturulan dalganin gérinimu sekildeki gibidir.

/

<>
1cm
Buna gore,
|. Boyuna dalgadir.
1. Dalga boyu A = 2 cm’dir.
lll. Frekansi f = 0,5 s"dir.
IV. Genligi 4 cm’dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll
D) Il ve IV E)II, Nl ve IV
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K, L ve M gorsellerinde farkli dalga turleri gosterilmigtir.

Lazerden Damlayan suyun

Cocuk gitar caldiginda
yayllan dalga yayllan dalga havuzda olusturdugu

dalga
-

Buna gére verilen dalgalar ile ilgili ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) K'de yayilan dalganin titresim dogrultusu ilerleme dogrul-
tusuna diktir.

B

C

) L boyuna dalgadir.

)
D) L maddesel dalgadir.

)

M elektromanyetik dalgadir.

E) M dalgasi hem enine hem de boyuna yayilir.

Elektromanyetik spektrumdaki dalgalarin ayni ortamda-
ki,
|. Dalga boyu,
II. Hiz,
Ill. Enerji

niceliklerinden hangileri kesinlikle esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) Il ve Il

Elektromanyetik dalgalar ile ilgili,

|. Elektrik ve manyetik alandan etkilenirler.
1. Boslukta isik hiziyla yayihrlar.
IIl. Dalga boylari ile enerjileri ters orantihdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

1. ADIM

9. ilerleme yonleri verilen X ve Y atmalari saniyede 1 br hizla
ilerlemektedir.

-
I~
L
L
L
=
L~
Z
Serbest d> Sabit
L~
|
ug X)) F ue
<« e 2

|

1br

Buna gére atmalar sekildeki konumdan gectikten ka¢ sa-
niye sonra ilk kez birbirlerini sonimler?

A)2 B)3 C)5 D)7 E)8

10. Boylan ve kalinliklari ayni olan, ayni maddeden yapiimis X, Y ve
Z yaylarina, G, 2G ve 3G agirlikli cisimler baglanmistir.

Xvyayi

Y yayi

Z yayl

3G

Buna gore yaylara vuruldugunda cikan seslerin frekans-
lar f,, f, ve f, arasindaki iligki nasildir?
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Birim uzunluklarinin kitleleri esit olan K, L ve M atmalari se-
kilde verilmigtir.

K— L M/T\

Yy 22X i

T by 2
\

K yayini geren kuvvet 4F, L ve M yaylarini geren kuvvet-
ler esit buyukliikte ve F ise, K, L, M atmalarinin hizlan
arasindaki iliski nasildir?

A) V>V >V,
B) V.=V, >V,

D) V. >V, >V

K

)
)
C) V>V, =V,
)
)

E) V.=V, =V,

Sekilde ug uca eklenmis farkli kalinlardaki yaylar O,, O, ve O,
noktalarindan birbirine baglanmistir. Kalin yayda ok yéninde
ilerleyen A atmasinin O,'den yansiyani K, O,'den yansiyani L
ve O 'ten yansiyani M'dir.

kalin A 0, ince 0, 05 kalin

_/

—_

¢ok ince

Buna gére K, L ve M atmalari hangisinde dogru verilmistir?

s 7~
AR,
-~ i~
IO
U

Mekanik dalgalarla ilgili,

|. Gazlarda yayilmazlar.

Il. Yayilmasi icin maddeye gerek yoktur.
Il. Katilarda hizlari buydktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) I ve lll
Engel
K
®
Serbest Ug
AN JUPRUS NUUPUS SUPRY U SRR S %>

Ok yoniinde ilerleyen atmanin K noktasi engele carptig:
andaki gorintiisii hangisidir?

B) .
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5.

6.

Homojen esnek bir yayda uretilen atmanin ilerleme yéni se-
kilde verilmigtir.

K -

Atma lizerinde verilen K, L ve M noktalarinin titresim
yonleri hangisinde dogru cizilmistir?

CYRE R
B v + 4
o + ¥ ?
p v + ?
5 v ¢ v

Birbirine eklenmis, ideal esnek X ve Y yaylarindan birinde
olusturulan atmanin, yaylarin baglanti (L) noktasindan iletilen
ve yansiyani sekildeki gibi olusmustur.

Buna goére,

I. Gelen atma Y yayinda ve bas asagidir.
Il. X kalin, Y incedir.
. IKLI > [ILMI'dir.
IV. Gelen atma X yayinda ve bas yukaridir.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C) llvelll

D) Il ve IV E) Il ve IV

7.

8.

2. ADIM

Tlrdes yay Uzerinde olusturulan iki 6zdes atma Uzerindeki
X ve Y noktalarinin titresim yonleri sekildeki gibidir.

Buna gére,

I. Atmalarin hizlarinin blyukltkleri esittir.
II. Atmalar bir stire sonra birbirini séndurdr.
IIl. Atmalar zit yénde hareket etmektedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

X, Y ve Z periyodik dalgalarinin hizlari (v) ile dalga boylari (1)
arasindaki iliskiyi gésteren grafik sekilde verilmistir.

Y,
1 X

> A

X, Y ve Z periyodik dalgalarinin periyotlari T,, T, T, oldu-
guna gore periyotlar arasindaki iliski nasildir?

A) T,>T,>T,
B) T,>T,>T,

)
)
C) T,>T,>T,
D) T,=T,>T,
)

E) T,>T,>T,
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2021 TYT

1.

Bir ucu duvara sabitlenmis bir ipin serbest ucu belirli bir kuv-
vetle gerilerek asagi yukari hareket ettirildiginde ip Gzerinde
frekansi f, ve hizi v, olan Sekil 1’deki dalga olusturulmustur.
ipin gerilimini degistirmeden serbest uc daha hizli hareket
ettirildiginde ise frekansi f, ve hizi v, olan Sekil 2'deki dalga
olusturulmustur.

Her iki sekildeki bélmeler esit uzunlukta olduguna gére
asag@idakilerin hangisinde f, - f, ve v, - v, arasindaki iligki-
ler dogru olarak verilmistir?

>

v, =V, f<f,
B) v, >

(@)
<
\Y

V2
V2

2
V2

@)
<
A

V.

) ;
) ;
) ;
) ;
) V=V,

1
1
1
1
1

f
f=f
f

m

\

2. Merih bir gitar telini ortasindan ¢ekip biraktiginda telin detayli
hareketini géremedigini ama telin Sekil 1’de gosterilen dalga
bicimli bir bélgeyi taradigini fark eder. Merih bundan sonra
Sekil 1°deki tele, gitarin tam ortasindaki perdeye temas ede-
cek sekilde hafifce bastirir ve bu defa telin Sekil 2'deki gibi bir
boélgeyi taradigini gdézlemler.

Buna gore teldeki dalgayla ilgili,

|. Dalga boyu yariya dusmustar.
Il. Frekans 2 katina ¢ikmigtir.
Ill. Dalga hizi 2 katina ¢ikmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve llI

2016 LYS

3.  Bir ucu sabitlenmis sarmal bir yay, yere yatay dogrultuda ge-
rilerek atma veya dalga Uretiliyor.

Yayi bulundugu noktadan;

I. yalniz saga cekip ayni yere getirip hareketi tekrarlama,
Il. saga ve sola cekip hareketi tekrarlama,
Ill. 6ne ve arkaya cekip hareketi tekrarlama
islemlerinden hangileri yapilirsa atma degil, dalga Uretilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

@
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2016 LYS

4. Bir ucu serbest, dider ucu sabit olan sarmal yayda ilerleyen
ve ilerleme yonleri sekilde oklarla belirtilen iki atma, saniyede
bir birim ilerlemektedir.

Serbestcl
uc

® Sabit
ug

1 birim

Buna goére 9 saniye sonra atmalarin alacagi gériiniim,
asagidakilerden hangisidir?

3. ADIM

2015 LYS

5. Esnekbir yay, F kuvvetiyle gerilerek sekildeki gibi A genligin-
de, w genisliginde bir atma olusturuluyor.

duvar

Atmanin ilerleme hizi zamanla azaldigina gére,

I. Tel gittikce kalinlagsmaktadir.
II. Atmanin titresim frekansi gittikce azalmaktadir.
IIl. Atmanin genigligi gittikce azalmaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) llve lll E) I, Il ve lll

2014 LYS

6. X, Y duvarlar arasina sabitlenerek gerilmis esnek yayda Y
duvarina dogru giden bir dalganin t = 0 anindaki konumu se-

kildeki gibidir.
X Y
duvari duvari
K

i
1

M I
Yayin K, L, M noktalari; t = 0 anini izleyen ilk 1 periyot-

luk siirede, sekildeki | ve Il yénlerinden hangisine dogru
hareket eder?

K'nin L'nin M'nin
hareket yéni hareket yénii hareket y6nii
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Bir dalga legeninde, dogrusal K kaynaginin olusturdugu dal-

galarin L kenarina dogru ilerleyisinin Ustten gérunima sekil-
de verilmistir.

Buna gére,

I. Kaynagin frekansi zamanla artmistir.
II. Dalgalarin hizi sabittir.

Ill. K’den L’ye dogru su derinligi artmistir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) llve lll E) L, Il ve lll

Sabit frekansla calisan dalga kaynagiyla Uretilen dogrusal su
dalgalari, bir ortamdan farkli bir ortama gecmektedir.

Bu dalgalarla ilgili olarak,

I. Ortamin derinligi azaldik¢a, su dalgalarinin yayiima hizi
azalir.

Il. Ortamin derinli@i arttik¢a, su dalgalarinin dalga boyu azalir.
lIl. Ortamin derinlidi arttikga, su dalgalarinin periyodu degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) Il ve llI

Denizden sahile dogru yaklasildiginda suyun derinligi azalir.

Buna gore sahile dogru ilerleyen bir dalgaya ait,

l. hiz,
1. frekans,
Ill. dalga boyu
niceliklerinden hangileri azalir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

Kaynaktan yayilan ses dalgalarinin insanlar tarafindan
igitilebilmesi icin,

I. yuksekligi

II. genligi
Il tinisi
niceliklerinden hangileri belli bir deger araliginda olmalidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E)I, Mvelll

Sekilde deprem olusumuna ait basit bir model verilmistir.

Yer kabugu

. Fay hatti: Yer kabugunda yan yana duran iki blok arasin-
daki bagil hareket sonucunda olusmus Kkirik yapisi

Il. Odak noktasi: Sikisan enerjinin agiga ¢ikmasi icin hare-
ketlenen ilk alan

Ill. Merkez Ussu: Yerylizinde odak noktasina en yakin olan
ve depremin en guclu hissedildigi yer.

Tanimlara gore sekildeki K, L ve M noktalarinin adlari ne-
dir?
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6.

7.

1. ADIM

Dagin yamacindaki bir sporcu daga dogru bagirdiginda sesi-
nin yankisini duyuyor.

Sporcudan daga dogru giden ses dalgasi ile yansiyan
ses dalgasinin,

I. frekans,
Il. hiz,
Ill. siddet

niceliklerinden hangilerinin biiytikligi aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) Ive ll E) Il ve lll

Yandan gérinimu sekildeki gibi olan, tabaninda tahta parca-
sI bulunan dalga le@eni su ile dolduruluyor ve bir cetvel yardi-
miyla tam orta hizadan dogrusal su dalgalari olusturuluyor.

Buna gore iki uca ilerleyen dalgalar i¢in,

|. Dalga boylari giderek artar.
Il. Kap ylzeyine ¢carpma hizlari farkhdir.

Ill. Kap ytzeyine ulagsma sureleri farklidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, lvelll

8.

Ses dalgalarinin iletimini gdzlemlemek isteyen bir 6grenciye
Sekil I'deki materyaller ve deney semasi verilerek 6grencinin

deney dizenegini kurmasi saglaniyor.
o{kmak
l . | l

Sekil |

L

_
) \ 1
Sekil 1l
Tokmakla bir diyapozona Sekil I'deki gibi vuruldugunda diger
diyapozona deg@en pinpon topu Sekil [I'deki gibi hareket ediyor.

)
)

A )

Buna gore yapilan deneyde,
I. Enerji déntsumu gerceklesmigtir.
II. Titresim diger diyapozona aktariimistir.
Ill. Ses dalgalar katilarda gaza gére daha hizl ilerlemistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l velll

Gorseldeki ucak ve otomobilin harekete gecerken cikardigi
seslere ait dalga grafikleri sekilde verilmistir.

Buna gore,

I. Otomobilin harekete gecerken ¢ikardidi ses daha incedir.
Il. Ugagin havalanirken ¢ikardi§i sesin siddeti daha fazladir.

Ill. Otomobilin harekete gecerken ¢ikardigi sesin yulksekligi
daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll
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Derinligi her yerinde sabit olan dalga legeninde olusturulan

dogrusal KL atmasinin ilerleme yénu sekilde verilmigtir.

Buna gore atmanin énce X, sonra Y diizleminden yansi-
diktan sonraki gériinimi hangisi olur?

K
0 ) D)
S " 60°
7 60° e
e yK Y
Y
yL !
K
E)
yK y
I_ \\\\ 300
\\K

FiziK

Su - Ses - Deprem Dalgalan

Derinligi her yerinde sabit olan dalga legeninde olusturulan
dogrusal KL atmasinin ilerleme yénu sekilde verilmigtir.

Buna gére, atmanin X engelinden yansidiktan sonra K ve
L noktalarinin Y diizlemine ayni anda ulagmasi i¢in o agisi
kac derece olmalidir?

Sekildeki dalga havuzunda tabana farkli yuksekliklerde takoz
konularak suyun farkl derinliklerde olmasi saglanmis ve | bol-
gesine yerlestirilen dalga kaynagi ile 6zdes dalgalar Uretilmis-
tir. Olusan dalgalarin I, Il ve Ill. bélgedeki hizlar sirasiyla Vi, Vs,
v, frekanslar f,, f,, f, ve dalga boylari A, A,, A, olmaktadir.

Dogrusal |
dalga
kaynagi

Buna gore,
I. Hizlar arasinda v, > v, > v, iligkisi vardir.
Il. Frekanslar arasinda f, = f, = f, iligkisi vardir.
[ll. Dalga boylari arasinda A, > A, > A, iligkisi vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz lll B)lvell C)lvell
D) Il ve Il E) I, lvelll

@
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2. ADIM

4. Sudolu bir dalga legeninde X ortaminda olusturulan KL dog-
rusal atmasinin X, Y ve Z ortamlarindaki ilerleme yonleri se-
kilde verilmigtir.

X Y Z

Buna gére,
1. 'Y ortami hem X hem de Z ortamindan sigdir.
Il. o = B ise X ve Z ortamlari ayni derinliktedir.
Ill. o > Bise X ortami, Z ortamindan daha derindir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E)L lvelll

5. Sudolu bir dalga legeninde X ortaminda olusturulan KL dog-
rusal atmasinin farkli zamanlardaki anlik géruntusi sekilde
verilmigtir.

X Y

Buna gére,

I. o= P ise KL atmasi X'ten Y'ye gecerken kirllmamistir.

Il. o > B ise KL atmasi X ortaminda, Y ortamindan daha ya-
vas hareket eder.

lll. o > B ise X ortami, Y ortamindan daha derindir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (X ve Y ortamlarinda
sIvi seviyesi sabittir.)

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

Ses dalgalarinin 6zellikleri ile ilgili bilgilerden hangisi

yanhstir?
A) ince seslerin frekansi yiksektir.
B) Hava sicakligi arttikga sesin hizi azalir.

D

)
)
C) Sesin siddeti kaynaktan uzaklastik¢ca azalir.
) Sesin siddetinin birimi desibeldir.

)

E) Sesin siddeti ses dalgalarinin genligi ile ilgilidir.

Ses dalgalarinin kullanimina,

I. Ultrason
Il. Sonar

Ill. ESWL (Sok dalgasiyla bébrek tasi kirma)

cihazlarindan hangileri 6rnek verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Can ve mal kaybi yasadigimiz depremlerle ilgili en ¢ok ka-
ristirllan iki kavram “Depremin BuyUklugi” ve “Depremin
Siddeti” dir.

Bu iki kavramla ilgili,

|. Deprem sonucu ortaya ¢ikan enerji depremin blyuklugu-
nu belirler.
Il. Depremin yeryuziinde biraktigi hasar depremin siddeti ile
ilgilidir.
Ill. Depremin siddeti Richter dlgegi ile dl¢ulir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Ses dalgalari ile ilgili,

|. Boyuna dalgalardir.

Il. Ortama ihtiyag duyar, boslukta yayilamaz.
IIl. Bir ylizeye carpinca yuzeyin cinsine bagh olarak sogurulur.
IV. Sesin siddeti yliksek ise ses dalgalari daha uzaga gidebilir.
V. Sicakliklar farkli ortamlarda hareket ederken kirilabilir.

yargilarindan ka¢ tanesi dogrudur?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5
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Su - Ses - Deprem Dalgalari

2011 LYS

1.

iki bolmeli bir dalga legeninde, bélmelerin her birinde su de-
rinligi sabit ve birbirinden farkhdir.

Periyodik su dalgalari legenin bir bélmesinden diger bol-
mesine gecerken dalgalarin,

I. Yayillma hizi degisir.
II. Yayilma dogrultusu degisir.

IIl. Periyodu degisir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvelll E) Il ve lll

2014 LYS

2.

Farkli derinlikteki (¢ bdlgeden olusan bir dalga legeni su ile
doludur. Dalga legeninin K ucunda olusturulan f frekansh bir
diuzlemsel dalganin ilerleme deseninin tepeden gérinimi
sekildeki gibidir.

K L M N

ddd 4d 4d 2d 2d 2d 2d

Dalga legeninin KL, LM ve MN bélgelerinin derinlikleri
sirastyla h,, h,, h, ve diizlemsel dalganin bu bdlgelerdeki
frekanslari f , f,, f, olduguna gére bunlar arasindaki iligki
nedir?

A) h<h<h,
f<f, <f,

h,<h,<h,

3.

Okyanusun derinliklerinde olusan ve gittikce daha sig
olan kiyiya dogru yaklasan Tsunami dalgalarinin,

I. Genligi artar.
Il. Frekansi degismez.
Ill. Hizi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve I E) 1, Il ve Il

Derinligi sabit olan sekildeki dalga legeninde ayni anda olus-
turulan dalgalar M ortaminda karsilasiyor.

K ortami L ortami M ortami

A dalga
kaynagi

B dalga

T kaynagi

Dalgalarin L ortaminda karsilasabilmesi igin;
I. L ortaminin derinliginin artiriimasi,

Il. A kaynaginin frekansinin artiriimasi,

Ill. K ortaminin derinliginin azaltiimasi

islemlerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C) Yalniz lll
E) 1, 1l ve Il

@
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5.

6.

Bir tiyatro gdsterisi sirasinda sahnede bulunan Ali ve Ayse’nin
seslerine ait genlik ve geniglik grafigi sekildeki gibidir.

Genlik
A

Ali'nin sesi

\ Ve
N

T/

Oturma boélumleri

Ayse’nin sesi

» Genislik

Tiyatro salonunda A sirasinda oturan Nazl hanim ile D si-
rasinda oturan Meryem hanimin igittikleri Ali ve Ayse’nin
sesleri ile ilgili,

I. Nazh hanim, Ali'nin sesini daha tiz duyar.

Il. Meryem hanimin, Ali'nin sesini daha az duymasinin sebe-
bi Ali'nin sesinin hizinin ki¢uk olmasidir.

[ll. Ayse’nin sesi daha gur duyulur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve llI

Bir kaynaktan cikan sesin karsisindaki duvardan yansiyip yan-
ki olusturmasi icin sesin en az 0,1 s yol almasi gerekmektedir.

Sesin hizinin biyiikligiiniin sabit ve 360 m/s oldugu or-
tamda duvara dogru ¢iglik atan Mehmet’in kendi sesinin
yankisini duyabilmesi icin d uzakhigi en az ka¢ metre ol-
mahdir?

7.

3. ADIM

Bir 6grenci Sekil | ve Sekil II'deki bardaklarin agiz kismina
yatay olarak uflediginde ¢ikan seslerin farkli oldugunu algila-
mistir.

icinde ¢ok az cay
bulunan bardak

Sekil Il

icinde bir miktar cay
bulunan bardak

Sekil |

Ogrencinin mini deneyi ile ilgili cikardigi bilimsel sonug,
verilenlerden hangisi olamaz?

A) Sekil I'de titresen madde daha fazladir.

B) Mini deneyde bardaga Uflendiginde titresen madde havadir.
C) Sekil I'de ¢ikan sesin frekansi daha fazladir.

D) Sekil I'de ¢ikan ses daha incedir.

E) Sekil II'de ¢ikan sesin ylUksekligi daha azdir.

Depremin biyUkliagl deprem sirasinda bosalan enerji ile ilgili
bir degerdir. Charles Richter’in gelistirdigi dalga genligini temel
alan Richter 6lcedi adi verilen bir cetvele gére hesaplanir.

Depremin siddeti ise deprem bolgesindeki hasarin durumuna
gbre belirlenir.
Parcaya gore,
I. Depremin siddeti acida cikan eneriji ile ters orantilidir.
Il. Depremin buyUklugu ile siddeti farkli kavramlardir.

Ill. Deprem aninda yer kabugunda olusan kirikli yapiya sis-
mik hatti adi verilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ive ll E) Il ve lll

Yogunlugu sirekli degisen bir ortamda sabit bir kaynaktan
ses dalgasi uretiliyor.

Bu ses dalgasi baska bir noktaya iletilene kadar sesin,
. frekans

II. siddet

. hiz

niceliklerinden hangileri degisir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) llve lll E) L, Il ve lll
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Aydinlanma - Gélge - Yansima

Noktasal K 1sik kaynagi ylizeyle o acgisi yaparak M noktasini )

sekildeki gibi aydinlatmaktadir.

yluzey

Noktasal K 1s1k kaynaginin M noktasi ¢cevresinde olustur-
dugu aydinlanma siddetini artirmak icin,

I. o agisini artirmak
II. Isik kaynaginin siddetini artirmak
Ill. d uzakhgini azaltmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, llvelll

Ozdes 1sik kaynaklari ile olusturan sistemlerde; Sekil I'de
K noktas! gevresindeki aydinlanma siddeti E,, Sekil Il'de L
noktasi cevresindeki aydinlanma siddeti E, ve Sekil lll'te M
noktasi gevresindeki aydinlanma siddeti E,,'dir.

Perde K Perde L Perde ™M
L,,,J,,,;:I,,L,,; ,,‘,I ,,,,, o 1 0,,,_3,,,,3,,,,,3,,,,1
Sekil | Sekil Il Sekil Il

Buna gére E,, E_ve E arasindaki biiyiklik iligkisi nasil-
dir?

A) E,>E >E,
B) E.>E,>E,
C) E,>E.>E,
D) E,>E.>E,
E) E,>E >E,

K 1sik kaynagi ve L engeli ile olusturulan Sekil I'deki diize-
nekte engelin arkasindan 1gik kaynagina bakan gézlemci isik
kaynagini Sekil II'deki gibi gérmektedir.

K

Sekil I

Buna gére, gézlemci X, Y, Z, T, U noktalarindan hangisin-
de olabilir?

A) X B)Y C)z D)T E)U

Saydam olmayan 6zdes kiresel X, Y cisimleri, noktasal K, ve
K, 1sik kaynaklar yeterince blyUk bir perdenin 6nine yerles-
tirilmistir.

Perde

Buna gére, perde iizerinde olusan goélgenin sekli hangi-
sidir?

‘@ @ -

D) E)
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5.

Ozdes saydam olmayan cisimler, | noktasal isik kaynaklari
ve perde ile Sekil I'deki K, L ve M dlizenekleri kuruluyor.

K diizenegi L dlizenegi M diizenegi J

1 1O 1 1@, 1 1@
@ 1 @

@

Sekil Il

Buna gore hangi diizenekler kullanilirsa Sekil llI'deki gibi
golge olusur? (Noktalar arasi uzakliklar esittir.)

A) YalnizK B) Yalniz L C) YalnizM

D)Kve L E)K, Lve M

Seralar bitkilerin yetismesine uygun sartlarin saglanmasi
amaci ile cevre sartlarini kontrol edebilen veya dizenlene-
bilen cam, plastik ve fiberglas gibi 15131 geciren materyallerle
ortllu yapilardir. Seralarda domates yetistirmek icin ihtiyac
duyulan 1sik siddeti cok fazla iken, mantar yetistirmek icin ge-
rekli 1sik siddeti cok azdir. Bu bilgilerden yararlanan 63renci-
ler sera diizeneklerini hazirliyorlar.

Hazirlanan seralarin Ustinl kapatmak isteyen 6grenciler
uygun malzemeyi bulmak icin X, Y ve Z saydam maddeleri-
ne ayri ayri belirli 1sik siddetinde 1sik duslrlyorlar. Saydam
maddelerden gecgen isi1gin siddeti fotometreler ile dlguldigin-
de tablodaki degerler elde ediliyor.

Gelen isik siddeti (cd) Gegen isik siddeti (cd)

250 200
100 90
150 40

Buna gére,
|. Domates fidesi yetistiriimek istenen seranin tzerini kapla-
mak i¢in en uygun madde Y maddesidir.

Il. Mantar yetistirilmek istenen seranin izerini kaplamak icin
en uygun madde Z maddesidir.

Ill. X maddesi Y maddesine gére daha saydam bir maddedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

1. ADIM

Noktasal 1sik kaynaklar kullanilarak saydam olmayan kure-
sel cisimlerin perde lzerinde gblgeleri olusturuluyor.

Kaynak
Cisim
Perde
Sekil |
Kaynak
®
Cisim
Kaynak Perde
Sekil Il

Buna goére,

I. Sekil 'deki perde lzerinde tam goélge olugsmustur.
Il. Sekil [I'deki perde Uizerinde yari golge olusmustur.

I Sekil I'deki gdlgeler eliptiktir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) I, Il ve lll

Isik siddetleri esit olan noktasal 1sik kaynaklari; K, L yarim
kirelerinin ve M kuresinin merkezlerine sekillerdeki gibi yer-
lestirilmiglerdir.

Sekil |

Sekil Il Sekil 1l

Buna goére noktasal 11k kaynaklarinin yiizeylerde olus-
turduklari 11k akilar @, ®, ve @, arasindaki iligki nasil-
dir?

A) O, >D >

B) O = =,

)

)

C) @, >0, =D,

D) & >, >,
)

E) O, = >0,
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1. Siyah renkli K cismi Uzerine paralel 1sik 1sinlari génderiliyor.

Isik

S
=

Buna gore isik isinlari ile ilgili,
|. K cismine enerji aktarir.
Il. K'nin ylizeyine basin¢ uygular.

Ill. Rengi degisirse K'nin birim zamandaki sicaklik degisimi
ayni kalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) Il ve Ill

Saydam olmayan kuiresel bir X cismi, K noktasal 1sik kaynagt,

dizlem ayna ve perde esit karelere bélunmus dizleme sekil-
deki gibi yerlestirilmigtir.

Buna gore X cisminin perde lizerindeki gélgesi hangi se-
cenekte dogru olarak verilmistir?

A)@ B)@ C)OO
OO 20O

Tamamen karanlik bir ortamda K noktasal 1sik kaynagi ve

saydam olmayan kulresel cisim yeterince uzun perdenin 6na-
ne sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

Perde lizerinde hem yari golge, hem tam golge olusmasi

icin ikinci noktasal 151k kaynagi hangi noktaya yerlestiril-
melidir?

A)A B) B C)C D)D E)E

4. Tamamen karanlik bir ortamda kiresel 1sik kaynagi, saydam

olmayan 6zdes ve kiresel X, Y cisimleri ayni diizleme sekil-
deki gibi yerlestirilmigtir.

stk
kaynagi

G noktasindan kiiresel 151k kaynagina bakan gézlemci

1s1k kaynagini nasil gériir?
@ ©® -

o -8
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5. Noktasal bir 1sik kaynagi strtinmelerin 6nemsenmedigi bir
ortamda v buyUkliginde hizla yerden egik olarak atiliyor.
Kaynak A, B ve C noktalarindan gecerken O noktasi ¢evre-
sinde olugan aydinlanmalar sirasiyla E,, E; ve E_’dir.

P ~

OFl-----

Buna gére E,, E, ve E_ arasindaki bliyiiklik iligkisi nasildir?

>

E,>E;>E;

T

E.>E;>E,

o O

)

)

) E,>E,=E,
) E.>E,=E,
)

m

E,>E,=E,

6. X noktasal isik kaynagi 6nline opak diizgln silindir sekildeki
gibi yerlestiriliyor.

Zemin perde

Buna gore,
|. Perdede olusan gélgenin sekli dikdértgendir.

II. Isik kaynagi K noktasinda iken zeminde olusan gdlge daire
seklindedir.

Il. Isik kaynagi K noktasinda iken perdede gélge olusmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Perde ve zemin yete-
rince blyuktar.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I Il velll

7.

2. ADIM

Yizey alani A olan bir karton, paralel isik demeti ve noktasal
1sik kaynagi sekilde verilmigtir.

_—
Paralel isik
demeti On Arka
Ehastiniel Noktasal
EENGEEE . I 1stk kaynag

Karton ok yoniinde hareket ettirilirse 6n ve arka ytizeyin-
deki 1sik akilar1 nasil degisir?

On Arka
A) Azalir Artar
B) Azalir Azalir
C) Artar Azalir
D) Degismez Artar
E) Degismez Azalir

Isik basincini incelemek igin gelistirilmis araclara radyometre

denir. Sekilde havasi kismen bosaltiimis cam fanusun iginde
dénebilen, bir yizu siyah diger yizu beyaz olan dort kanat-
Il carktan olusan bir Crookes Radyometresi gosterilmistir.
Tamamen karanlik bir ortamda | 1sik siddetindeki noktasal K
1sik kaynagi radyometreden d kadar uzaga sekildeki gibi yer-
lestirilmis ve yapraklar ddnmeye baglamistir.

Buna gore,

I. Isik enerjisi hareket enerjisine dénismustur.
Il. I artarsa ¢arkin dénme hizi da artar.
lll. d azalirsa carkin dénme hizi azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll

D) llve lll E) I, Il ve lll
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1. Birisik kaynaginin, belirli bir yizeye birim zamanda dusirdu-

gu 1sik enerjisine 151k akisi ad verilir.
Asagida 6zdes ortamlarda bulunan iki farkli lambanin gugleri
verilmigtir.

LI\ LI

Buna gore kitaba diisen isik akilarini artirmak igin;

|. lambalarin yaricaplarini artirmak,
II. kitaplarin ylzey alanini artirmak,
Ill. kitap ile lambalar arasindaki uzakligi azaltmak

islemlerinden hangileri yapiimalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I 1lvelll

2018 TYT

2. Aydinlanma ile ilgili kavramlardan; isik siddetinin birimi cd,
1sik akisinin birimi Im ve aydinlanma siddetinin birimi [Ux’tdr.

Buna gore;

I. kaynagin i1sik siddeti,
II. toplam 1s1k akisi,
I1l. aydinlanma siddeti

degiskenlerinden hangilerinin biyukligi 1s1k kaynagina
olan uzakhga bagh olarak degisir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il velll

3. kiresel
ISk
celik kaynagi

X ve Y gbzlemcileri, karanlik bir ortamda, éniinde Sekil I'deki
gibi celik bilye bulunan kiresel beyaz 1sik kaynagdina bakiyor.

X'e gére Y'ye gore
kaynagin kaynagin
gorinima gérunumai

Sekil Il Sekil 11l

X gozlemcisi, kaynagi Sekil II'dekine, Y gézlemcisi de
Sekil lI'tekine benzer bicimde goérdigiine gore, X ve Y
gozlemcileri K, L, M noktalarinin hangilerinden bakiyor
olabilir?

X’in baktigi nokta Y’nin baktigi nokta

A) L M
B) M K
C) L K
D) K M
E) K L
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5.

Noktasal 1sik kaynagi, tam merkezinde karesel bosluk bulu-
nan dairesel metal plakaya sekildeki gibi tutuluyor ve perde
Uzerinde olusan desen inceleniyor.

Noktasal 1s1k
kaynagi

Perde
Buna gore,

|. Perde Uzerinde olusan gdlgenin ortasinda karesel aydin-
lik bélge bulunur.

1. Isik kaynadi metal plakaya yaklastirilirsa aydinlik bdlge
daha parlak gozlenir.

Ill. Metal plaka 1sik kaynagina yaklastiriirsa gélgenin alani
artar.

IV. Metal plaka perdeye yaklastirilirsa aydinlk bélgenin par-
lakhgi degismez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Ill C) il ve IV

D) I, llvelll E)LIL I velV

Noktasal 151k kaynagi etrafinda bulunan A, B, C kire kabukla-
rindaki 1gik akilari sirasiyla ®,, @, ve @ dir.

Buna gére ®,, @, ve O arasindaki biiyiiklik iligki nedir?

A Dy > D,

B) &> d, >,

D(D>(D>CD

E

) ©
)
C) ®,>d, =D,
)
) @, =D, =D,

6.

3. ADIM

Uzerinde paralel bagll 3 adet duy bulunan diizenek diger
ucuna beyaz bir kartonun sabitlendigi masaya sekildeki gibi
yerlestiriliyor.

Beyaz
karton

25 watt ve 100 watthk 2 ampul duylara ayr ayri takilarak be-
yaz karton Uzerinde olugan aydinlanmalar inceleniyor.

Buna gore,

I. Beyaz karton Uizerindeki aydinlanmanin en az oldugu du-
rum 25 watt’lik ampuliin X duyuna baglanmasi ile olusur.

Il. Beyaz karton tzerindeki aydinlanmanin en fazla oldugu du-
rum 100 watthk ampuliin Z duyuna bagdlanmasi ile olusur.

IIl. Y duyuna baglanan 100 watt'ik ampul, Y duyuna bagla-
nan 25 watt'hk ampule gbre beyaz karton tzerinde daha
fazla aydinlanmaya sebep olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz llI B) lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

2019 TYT

7.

Isi§1 yansitmayan bir masanin Gzerine sekildeki gibi O mer-
kezli ve r yaricapl bir yarim ¢ember cizilmistir. Bu yarim cem-
ber seklinin Gzerine ise masaya dik olacak bicimde bir perde
ve perdeden r kadar uzakliktaki K noktasina da noktasal bir
1sIk kaynag sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Noktasal
151k kaynagi

Perde P bolgesi

Buna goére; perdenin tam ortasinda bulunan dikdértgen
seklindeki P bdlgesinden gecen isik akisi ile ilgili;

I. Noktasal 1sik kaynagi L noktasina getirilirse azalir.

Il. Noktasal 1sik kaynagdi L noktasina getirilirse degismez.

IIl. Bélgenin alani biyutalUrse artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvelll E) Il ve lll
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Diizlem Ayna

Aliminyum
folyo

Buna gore,

I. Aliminyum folyo yansitici bir ylizeydir.
Il. Yansima acisi 30°'dir.

IIl. Aliminyum folyo saat ibresinin dénis yéninde 30° don-
ddrulurse 1sin kendi Gizerinden geri yansir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Noktalar arasi uzaklik-
lar esittir.)

A) Yalniz | B) Ivell C)lve lll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Ayni diizlemde birbirine dik olarak yerlestirilen X ve Y aynala-
rina génderilen K, L, M, N ve O isinlarinin aynalardan yansi-
masi sekilde verilmistir.

[ |
1 1 1 1
—H-—4—mE -
[T H
_a_
---i_--l__l--_I
1 1 1 :
R N
[ H
1 1 1 1
R EEE LT
oo H
R R
1 1 1 :
[T H
R e e L
1 1 1 1
1 1 1 1
G e L
[ H
1 1 1 1
---‘_--I__I--_l
[T H
T U
1 1 1 1
[T H
L
[
|
1 1 1
B R et e ek el e e St
1 [ 1 Yo [ 1 1 (I H
I N T LA T T | FI— -

X

Buna gore K, L, M, N, O isinlarindan hangisi | 1s1k kayna-
gindan ¢cikmis olamaz? (Bélmeler esit araliklidir.)

A)K B)L C)M D) N E)O

M ve N duzlem aynalari ile olusturulan sisteme génderilen |
isik isininin M aynasindaki yansima sayisi n,,, N aynasinda-
ki yansima sayisi n,/'dir.

n
Buna goére n—"' orani kactir? (Bolmeler esit aralikhidir.)
N

2
win
z
o1

C)5

IS
=]
S

N[
m
m

N W

Esit bélmeli dizlemde MN diizlem aynasinin éniine K cismi

sekildeki gibi yerlestiriliyor.

N

Buna gére K cisminin diizlem aynadaki gériintisi
hangisidir?
A)
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5. Duizlem aynaya gelen | 1sik 1sininin izledigi yol sekilde veril-
mistir.

20 = 3a olduguna gére | 1IsinInIin aynadan yansima aci-
si1 kac¢ derecedir?

6. Aralarinda 130° a¢l bulunan M ve N dizlem aynalarindan
olusan sekildeki sisteme | 151k 1s1n1 génderiliyor.

0
200 130~
M

Buna gore l isininin N aynasindan yansimasi hangisinde
dogru cizilmistir?

1. ADIM

Ayni dizlemde bulunan sekildeki M ve N aynalari arasindaki
aci 85%dir.

s

35° I

Buna gére N aynasina goénderilen | isik isininin M aynasi-
na gelme acisi ka¢ derecedir?

A) 30 B) 45 C) 50 D) 60 E) 65

Sekilde XY cismi ile diizlem ayna birbirine paralel olarak yer-
legtirilmistir.

Diizlem
v v Ayna

I, Il, I, IV ve V noktalarindan diizlem aynaya bakan g6z-
lemcilerden hangileri XY cisminin tamamini aynada go6-
rebilir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A)lve Il B) Il ve IV C)IVveV
D) Yalniz IV E) Il ve V

Esit bélmeli dizleme sekildeki X ve Y duzlem aynalari yerles-
tirilmigtir.

X, A‘1’
y4 N
y4RE N
4/ N
G
M K
P

Buna gore G noktasindan X ve Y diizlem aynalarina bakan
gobzlemci saydam K, L, M, N ve P cisimlerinden hangilerinin
goruntiilerini her iki aynada da gorebilir?

A) Kve L B) M ve N C)K,LveM

D)M, Nve P E)L, M, Nve P



e
PA

.

T.C. MiLLi EGIiTiM
BAKANLIGI

\.‘t X

FiziK

Diizlem Ayna

1. Sekildeki dizlem ayna O ekseni etrafinda dénebilmektedir.

I

Yatay Eksen

J2

Buna gére | i1sik isininin kendi Uzerinden yansiyabilmesi
icin diizlem ayna hangi yénde kac¢ derece déndurilmelidir?

Yén  Derece
A A 30
B) 1 45
c) 1 60
D) 2 30
E) 2 45

2. Duzlem aynaya d kadar uzaklikta bulunan K noktasal cismi
sekilde verilmistir. K noktasinin ayna | konumundayken ken-
disi ve gbruntusi arasindaki mesafe d,, ayna 60° dondurdlip
Il konumuna getirildiginde kendisi ve goruntisi arasindaki
mesafe d, oluyor.

d
Buna gére d—‘ orani nedir? (sin 30° = 0,5)

Esit bolmeli dizleme yerlestirilen dizlem aynalar ve X cismi
sekilde verilmigtir.

77777777777

7777777777777777777777

Buna gore K, L, M, N ve P noktalarindan hangisi X cismi-
nin goérintilerinden biri degildir?

A)K B) L C)M D)N E) P

Es karelere bélinmus dizlemde ABC isikli cismi bir dizlem
ayna 6énune yerlestirilmistir.

N\
‘ Cc

Buna gére cismin diizlem aynada olusan goriintlisii han-
gisidir?

A) B B) A c
| N
C) BQA D) A
¢ B c
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5. Ayni dizlemde, kesisen X, Y ve Z dizlem aynalarn sekilde
verilmigtir. X ve Y aynalari arasindaki aci o, Y ve Z aynala-
ri arasindaki aci g’'dir. 1 1sik 1sin1 X aynasindan yansidiktan
sonra 6nce Y, sonra Z aynasinda yansiyarak kendi tizerinden
geri donayor.

I isininin X ve Y aynalarindaki yansima acilar esit oldu-
guna gore B acisi ka¢ derecedir?

6. Esit kare bélmeli dizleme X ve Y dlzlem aynalar ve K, L ve
M noktasal cisimleri sekildeki gibi yerlestiriimigtir.

Buna gore G noktasinda bulunan bir gézlemci K, L ve M
noktalarindan hangilerinin ilk goriintiisiinii hem X hem
de Y aynasindan gérebilir?

A) YalnizK B) Yalniz L C) YalnizM
D)Kve L E)Lve M

2. ADIM

AB 1sikli cismi yatayla 60° a¢i yapan bir diizlem aynanin 6ni-
ne yerlestirilmistir.

v B

/ 60°
e/{ 0 / Yatay
A

Buna gére AB cisminin goriintiisii asagidakilerden han-
gisidir?

A) Yatay A B) B'
60° x//. -
/ Yatay 30°
¥ A
B
A
C) D) Yatay. A
——————— 07T
Yatay o M/
A B
[ - - . Yatay
B’ A

Saydam olmayan K cismi birbirine dik olarak yerlestirilen X ve
Y aynalarinin énline yerlestiriimistir.

X
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Diizlem Ayna

2012 YGS
1.
6h
yer ___J
(yatay)

Gozu ile ayakkabisi arasindaki uzaklik 6h olan bir adam, ba-
samaklari arasindaki ytkseklik h olan sekildeki merdivenden
cikmaya baghyor.

Bu adam, merdivenin K, L, M, N, P basamaklarindan han-
gisine ciktiginda ayakkabisinin diizlem aynadaki goriin-
tisuni ilk kez gorebilir?

(Goz ile ayakkabinin ayni disey dogrultuda oldugu varsayila-
cak ve ayakkabinin yliksekligi 5nemsenmeyecektir. Merdiven
saydam bir maddeden yapilmistir.)

A)K B) L C)M D)N E)P

2015 YGS

2. Aralarinda 70° lik a¢i bulunan K, L dizlem aynalarina sekilde-
ki gibi gelen | 1sik 1sin1, K'den yansidiktan sonra L aynasina
80° lik aciyla dusuyor.

normal
éj;

Buna gore, | 1sininin K aynasina ilk gelme acisi ka¢ dere-
cedir?

K aynasi

A) 60 B) 50 C) 40 D) 30 E) 10

3. Sekil I, Il ve lI'teki dizlem ayna, KL cismi ve G noktasi ayni
diizlemdedir.
K L G
M d

Sekil |

K L G
Sekil Il

K_yL G
Sekil Il

Diizlem aynaya G noktasindan bakan bir gézlemci, ayna-
nin Sekil I, Il ve li'teki konumlarindan hangilerinde, KL cis-
minin aynada olusan gériintiisiiniin tamamini gérebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) I ve i E) Il ve Il

Es karelere bolinmus diizlemde X ve Y dizlem aynalari ile K
noktasal isik kaynagi verilmistir.
X

I

Io

I3

I, L, I, 1sinlarindan hangileri K noktasindaki noktasal 11k
kaynagindan gelmis olabilir?

A) Yalniz I, B) Yalniz I, C)l vel,

D) I, vel, E)l,vel,
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5.

Duzlem ayna ve yeterince uzun perde ayni diizleme yerlesti-
rilmistir.

@@

Diizlem Ayna

Perde

G noktasindan bakan g6zlemcinin perde lizerinde gordii-
gu bolgenin alanini artirmak igin,

|. Dizlem aynay! gézlemciye yaklastirmak

Il. G6zlemciyi diizlem aynaya yaklastirmak

IIl. Perdeyi gbzlemciden uzaklastirmak
islemlerinden hangileri tek basina yapilmahdir?

A) Yalniz |

B) lyadall

D

)
)

C) lyadalll
) llyadalll
)

E) lyadallyadalll

Bir kenarinin uzunlugu 1 birim olan es karelere bélinmus
dizlemde K ve L dizlem aynalari ile yeterince uzun perde
sekildeki gibi yerlestiriimistir. G noktasindaki gézlemci K ay-
nasina baktiginda perdede gérdigu bélme sayisi X, L ayna-
sina baktiginda perdede goérdigi bélme sayisi Y oluyor.

I Porde

Buna goére % orani kactir?

8.

3. ADIM

Bir kenari 1 m olan esit karelere boélinmus yatay dizleme bir
dizlem ayna sekildeki gibi yerlestirilmistir.

/

/
V

3m/s Tm

\4

Tm
G noktasindan 3 m/s sabit biiyiikliikteki hizla yatay dog-
rultuda ilerleyen bir gézlemci diizlem aynada kendisini
kac saniye boyunca goriir?

A) 1 B) 2 C)2 D) 5

E)3
2 2

Esit bélmeli dizleme K, L, M, N noktasal cisimleri, saydam
olmayan P kiresi ve dlzlem ayna yerlestiriimigtir.

K L
M
P N
G

G noktasindan bakan gézlemci K, L, M, N noktasal cisim-
lerinden hangilerinin goériintiilerini géremez?

A) YalnizM

B) KvelL

D) Kve N

E

)
)
C) KveM
)
) MveN
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Kiiresel Aynalar

1. Kiiresel aynalarla ilgili verilen tanimlardan hangisi yanhstir? 4. Timsek aynada F odak noktasi, M aynanin merkezidir.
A) Kiresel aynayi iki esit parcaya boélen ve egrilik merkezin- N
den gecen dogruya asal eksen denir. /
B) Asal eksen ile aynanin kesistigi noktaya tepe noktasi de- :
nir.
C) Merkez ile tepe noktasi arasindaki uzakhga aynanin egri- Asal
lik yaricapi denir. Eksen M

D) Asal eksene paralel génderilen isinlarin yansiyanlarinin
asal eksen Uzerinde toplandidi noktaya yardimci (ikincil)
odak denir.

E) Odak noktasinin tepe noktasina olan uzakhgina odak

uzakligr denir. Buna gére K, L ve N isinlarinin izledigi yollardan hangileri
dogru gosterilmistir?
2. Odak uzakliklar sirasiyla f,, f, olan K ve L gukur aynalari asal A) Yalniz K

eksenleri cakisacak sekilde yerlestirilmistir.

B) YalnizL

)
)
C) Kvel
D) LveN
E) K,LveN

K L

Asal eksene paralel olarak génderilen i1sin sekildeki yolu

izleyerek kendi lizerinden geri déndiigiine gére odak uzak-

K

liklari orani kactir? (Noktalar arasi uzakliklar esittir.)

f

L

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
5. Sekildeki dizenekte diizlem ayna ile gukur ayna arasindaki

uzaklik x, gukur aynanin odak uzakligi f kadardir. K noktasin-

3.  Asal eksenleri gakigik kiiresel aynalarin odak uzakliklari f, ve dan gikan I, ve | isnlarinin izledigi yollar sekildeki gibidir.

f,'dir. Aynalarin arasinda bulunan bir I 1gininin izledigi yol se-
kilde verilmistir.

v
A

Eksen Asal
Eksen

f, f,

Buna gore aynalar arasi uzaklik hangi secenekte dogru X
olarak ifade edilmistir?

Buna gore x uzakhgi kag f'dir?
A)f -f, B) f, +f, C) 2f, - 2f,
A)

1 B)
D) 2f, - 2f, E) 2f, + 2f, 2

C) 1 D) 3 E) 2

w[=
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6. Kve L cukur aynalarina génderilen | isininin izledigi yol sekil-

de verilmistir.

7

/f

A%XB
K

Buna gére,

|. K ¢cukur aynasinin odak noktasi B noktasidir.
II. L gukur aynasinin merkezi C noktasidir.

Ill. K cukur aynasinin odak uzunlugu L’ninkinden kaguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Noktalar arasi uzaklik-

lar esittir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I've lll E) Il ve lll

7. Tumsek ve dliz aynalarda sanal gortintt olusur. Gukur ayna-
larda ise goruntl gergektir ancak aynaya cok yaklasildiginda
g6runtd sanal olur.

Buna gore arabalarin dis aynalarinda tiimsek ayna kulla-
nilmasinin sebebi,

|. DUz ayna cisimle ayni boyda goérintl olustururken, tim-
sek aynanin cisimden daha kuclk boyda goérinti olustur-
masi,

Il. Timsek aynanin, gukur ayna ve dizlem aynaya goére
daha genis bir alanin géruntisini olusturmasi,

Ill. Timsek aynanin diger aynalara gére goérintlyl daha net
olusturmasi

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve Ill E) I, 1l ve Il
I

1. ADIM

Cukur aynanin 6niine sekildeki gibi konulan K cisminin sanal
gbrantisu olusuyor.

TK

Buna goére,

I. 'Y noktasi cukur aynanin odak noktasidir.

Cisim X noktasina dogru ilerlerken gérintisinin boyu k-
culur.

Ill. Cisim Z noktasina getirilirse goriintl ters olusur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? (Noktalar
arasi uzakliklar esittir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) I ve lll

Tumsek aynanin 6nline KLMN cismi sekildeki gibi konuluyor.

Asal

_. %%\ Eksen

Buna goére KLMN cisminin tiimsek aynadaki goriintiisi
hangisi gibi olur?

A) B)
g K’ Asal g K’ Asal
%{( . Eksen %‘Q - Eksen

D) 5@‘
‘ Asal . Asal
% M Eksen %« Eksen
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Kiiresel Aynalar

Birbirine paralel | 1sik 1sinlan sirasiyla Sekil I'de K diizlem ay-

nasina, Sekil ll'de L gukur aynasina ve Sekil Ill'te M timsek
aynasina gonderiliyor. | 1sinlarinin K, L ve M aynalarindaki
yansima agllari sirastyla o, o, ve o, 'dir.

K L
Sekil | Sekil Il

Sekil lll

L ve M aynalarinin egrilik yaricaplari esit biiyiikliikte ol-
duguna gore o,, o, ve o, arasindaki biiyikliik iligkisi na-
sildir? (F: Kiresel aynalarin odak noktasi)

A) o =a, >,

B) og=o0o =a,

C) o, >a, =ay,

D) ay,> o=,

E) op,> >0,

Laser 1sik kaynagindan cikan isinlarin | ve Il kiresel aynala-
rinda yansidiktan sonra izledigi yol sekilde verilmistir.

Buna gore I. aynanin merkezinin I. aynanin tepe noktasi-
na olan uzakhg x, Il. aynanin odak noktasinin I. aynanin
tepe noktasina olan uzakhg: y ise % orani kactir?

(Noktalar arasi uzakliklar esittir.)

E)3

S
w oo

K aynasinin odagina sekildeki gibi génderilen | isini L ayna-
sindan yansidiktan sonra K aynasina gelip kendi Gzerinden
geri dénuyor.

Asal Eksen

—

Buna gére aynalarin tepe noktalar arasindaki uzunlugu
veren ifade asagidakilerden hangisidir? (Aynalar yeterin-
ce genistir.)

Asal eksenleri ve merkezleri cakisacak bicimde yerlestiriimis,
odak uzakliklar f_ve fy olan X ve Y c¢ukur aynalari arasina
bir dizlem ayna sekildeki gibi yerlestirilmistir. Asal eksene
paralel bir | isin1 X aynasina génderildiginde ¢ aynadan olu-
san sistemde sonsuz kere yansiyip her seferinde ayni yolu
izlemektedir.

asal

h eksen

T2

Buna gore X ve Y aynalarinin tepe noktalar arasindaki
uzakligi veren baginti asagidakilerden hangisidir?
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5. Tumsek aynaya gonderilen | isininin izledigi yol sekildeki gibidir.

Asal
Eksen

Asal eksen lizerinde duran cismin gorintiisii ile ilgili,

I. Sanaldir.

Il. Kendisinden blyaktar.
lll. Y-T arasindadir.
IV. X-Y arasindadir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Noktalar arasi uzaklik-

lar esittir.)

A) Yalniz | B) I ve llI C)llvelll
D) I, Il ve lll E) I, Il ve IV

6. Kare seklindeki isikli cisim odak uzakligi 2 cm olan bir cukur
aynanin 6ntine sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

asal
eksen

Z e
me

Buna gore cismin goriintiisiiniin alani kag cm?dir?

2. ADIM

Asal eksenleri cakisik, odak uzakliklari sirasiyla f, ve f,_olan
K timsek L ¢ukur aynalari arasina bir diizlem ayna sekildeki
gibi yerlestiriliyor.

Asal Eksen

Asal eksene paralel génderilen I 1sin1 sekildeki 1, 2, 3 ve
4 yollarini izledigine gére _¥_orani kactir? (Noktalar arasi
uzakliklar esittir.) L

A)

Ayni dizlemde bulunan diizlem ayna ve odak uzunlugu 2 br
olan timsek ayna arasina K isikli cismi sekildeki gibi yerlesti-
rilmistir.

Asal Eksen

A
1br

Buna gére cismin diizlem aynada ve tiimsek aynada olu-
san ilk goruntiileri arasindaki uzaklik ka¢ br’dir? (Birim
kareler 6zdes ve bir kenar uzunlugu 1 br'dir.)

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E) 6

Bir ayna 6nune konulan cismin gérintusu ters ve cisme gore
kicuk olugsmaktadir.

Buna gore,

I. Kullanilan ayna ¢ukur aynadir.
II. Cisim 2F’nin disindadir.
Ill. Géruntl aynanin arkasindadir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)lvell
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Kiiresel Aynalar

2017 YGS
1. Bir mum, esnek bir diiz aynanin éntine Sekil I'deki gibi konul- 2.  Sekildeki gibi numaralandirimis diizeneklerde; noktasal bir
dugunda mumun duz ve sanal bir gérintist olusuyor. Daha 1Isik kaynagi, aynalar ve saydam olmayan toplarla yeterince
sonra, mumun ve aynanin konumlari degistiriimeden ayna uzun perdeler Gzerinde gblgeler olusturuluyor.
Sekil II'deki gibi bukulerek timsek ayna haline getiriliyor. diizlem
ayna perde
diz timsek
ayna ayna 1stk
: N kaynagi top
o | ——¢
L L asal
mum mum eksen
[}
cukur
: \ ayna perde
-
; ; k
Sekil | Sekil Il nggtaakg ka'?ha@ top
I
Buna goére Sekil II'de olusan gériintiiniin blyukligi ve
yoniniin (muma gore diiz veya ters) Sekil I'deki goriintii- M- merkez
ye gore degisimi, asagidakilerden hangisi gibi olur? .
timsek
Gérintiniin Gérintiniin ayna perde
BuyUklagu Yéni
Istk t
A) Azalmistir. Degismemistir. " kaynagr g
. 3¢
B) Azalmistir. Degismistir.
C) Degismemistir. Deg@ismemistir.
D) Artmistir. Degismemistir.
E) Artmistir. Degismistir. perde
151k
kaynag!
V.
Bu diizeneklerin hangilerinde, perdede hem tam golge
hem de yari gélge olusur?
A)lvelll B) Il ve IV C) lllve IV
D) I, lvelll E) I, Il ve IV
S s
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3. Optik araclarin giinliik yasamda kullanimi ile ilgili,

I. Dis¢inin, hastanin digini daha detayli gérmek icin ¢ukur
ayna kullanmasi,

Il. Makyaj yapan bir kisinin, cildindeki kii¢lk purtzleri rahat
gbrebilmek icin timsek ayna kullanmasi,

Ill. Magazalarda daha genis alanin gérilmesi icin timsek
ayna kullaniimasi

orneklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E)lvelll

4. ¢ yizeyi yansitici ylzey olarak kullanilan kiiresel aynalara
cukur ayna, dis yuzeyi yansitici yizey olarak kullanilan kire-
sel aynalara da timsek ayna denir.

Kiresel aynalar giinliik hayatta sikca kullanildigina gore;
I. disci ekipmanlari,

1. araglarin dikiz aynalart,

1l. 1sildaklar,

IV. araba farlari,

V. dar sokaklarda kullanilan aynalar

hangilerinde cukur ayna ve timsek ayna kullanilir?

Cukur Ayna Tumsek Ayna
A LV I, v
B) L1 LIV, Vv
C) L IV, v
D) LILIV I, v
E) LILV I, v
2013LYS

5. Odak noktasi F olan sekildeki cukur ayna, T tepe noktasi F'ye
gelecek sekilde, asal eksen dogrultusunda déndurilmeden
hareket ettiriliyor.

Bu hareketin sonucunda K cisminin goériintistiniin ilk ve
son konumlar sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A)lve IV B) IveV C) live IV

D) llve V E) lll ve IV

3. ADIM

2016 LYS

6. Asal eksen Uzerinde merkezi M noktasi ve odagi f noktasi
olan bir gukur aynanin merkez noktasina, sekildeki gibi “R”
harfi biciminde bir cisim konuyor.

¢ukur
ayna

Buna gore “R” harfinin gériintiisii, asagidakilerden han-

gisidir?
cukur
ayna
eksen
A) M .....-..........uu...-....;u..
cukur
ayna
B -
) 2sal
M .A...-...........,...-....:.
cukur
ayna
C)
eksen
P
.............. PO &
cukur
ayna
D)
eksen
=
M . PRI
..A.......... P g ‘
cukur
E) ayna
a$a|
eksen

2
-
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Isigin Kirillmasi - Mergekler -
Prizma - Renk - A

Isik 1sinlarinin kiriimasiyla ilgili,

I. Sinir agisi ve tam yansima olaylari ¢ok kirici ortamdan az
kirici ortama gecislerde gerceklesir.

Il. Ortamlan ayiran yizeye dik gelen isinlar kirllmadan diger
ortama gecerler.

IIl. Az kirici ortamdan c¢ok kirici ortama gecgen isinlar normal-
den uzaklasarak kirilirlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) L, Il ve lll

Bir 6@renci, silindir seklindeki su bardaginin arkasinda duran
kartondaki yazinin, bardak su ile dolduruldugunda ters olarak
okundugunu fark etmistir.

OKU UX
| S
Sekil | Sekil 1l

Bu olayin sebebi,

I. Isik farkli bir ortama girdiginde kirllmaya ugrayabilir.
II. Isik ortam degistirdiginde frekansi da degisebilir.
III. Isik farkl bir ortama girdiginde dogrultusu degisebilir.

bilgilerinden hangileri kullanilarak aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il

Fizik dersi icin tam yansima olayini anlatan bir afis hazir-
layan 6grencilerin 6rnek olarak;

I. Gokkusag,

Il. Serap olay!,
I1l. Fiber optik kablo,
IV. Ufuk gizgisi

olaylarindan hangilerine ait gorselleri bu afis icin kullan-
malari uygun degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Yalniz IV E) Il ve IV

K, L ve M ortamlarinin kiricilik indisleri sirasiyla n,, n,_ ve n,
olup aralarindaki iligki n, > n_>n,, seklindedir. X, Y ve Z géz-
lemcileri bulunduklari konumdan A cismine bakmaktadirlar.

K

Bl REFERER <

z <q
"

Buna gore,

I. X gézlemcisi A cismini gercek konumundan daha uzakta
gorar.
II. 'Y gbzlemcisi A cismini gercek konumunda gorur.
lll. Z gbzlemcisi A cismini gercek konumundan daha yakinda
gorar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll
D) Il ve lll E) I, 1lvelll

Karanlik bir odada, siyah bir kumas parcasi Gzerinde; kirmizi
renkli domates, yesil renkli marul ve sari renkli limon durmaktadir.
Farkli lambalardan farkli renkte 1siklar siyah kumas tizerine dlisu-
raldyor.

Siyah kumas

Domates Marul Limon

Buna gore tek basina acilan lamba igin,
|. Magenta renkte 1s1k yayiyorsa marul ve limon gérulebilir.

Il. Cyan renkte 151k yayiyorsa marul gorilebilir.

Ill. Sari renkte 151k yaylyorsa domates, marul ve limon géru-
lebilir.

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

®


https://ogmmateryal.eba.gov.tr/3-adim-tyt

FiziK

6. ki 6zdes bardaktan biri su ile digeri de kolonya ile farkli yiik-
sekliklere kadar dolduruluyor. Sivi dolu bardaklarin icine 6z-
des iki catal birakiliyor. Kolonya dolu bardaktaki catal su dolu
bardaktaki catala gére daha kirik gérullyor.

Her ikisi de sivi olmasina ragmen kolonya dolu bardakta
catalin daha kirik gériinmesinin sebebi;

I. Isigin yayilma hizi her sivida farkli oldugundan isik farkli
oranda kirilr.

Il. Isik farkli ortamlarda farkh kirildigi icin nesnelerin gérin-
tuleri ayni olmaz.

Ill. Sivilarin yukseklikleri farkli oldugu icin 1s1gin kirilmasi
farklilagsmistir.

ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir?

C)lvell

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lve lll E) Il ve lll

7. Kinlma indisi n, olan ortamdan kirilma indisi n, olan ortama
i acis ile génderilen 1sin sekildeki gibi r agis ile kiriliyor.

K N

Buna gore r acgisinin daha kii¢iik olmasi i¢in,

I. 1 kigultilmeli
Il n, kiigaltaimeli
1. n, bayatilmeli
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

C)lyadall

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lyadalll E) lyadallyadalll

8.

10.

1. ADIM

Hava ortaminda bulunan asal eksenleri ¢cakisik, odak uzak-
liklari f,, f, ve f, olan merceklere gonderilen | igininin izledigi
yol sekilde verilmistir.

Asal

eksen

A
fy f2 fs

Noktalar arasi mesafeler esit olduguna gére f, f, ve f,

arasindaki iliski nasildir?

A) f,>1,>1, B) f, >f, > 1,

C) f,>f =1, D) f,>f, =1,

E) f,=1,>f

Kiricilik indisi n, ve n, olan ortamlara kiricilik indisi n, olan
ince kenarli bir mercek sekildeki gibi yerlestiriliyor ve her iki
ortamdaki parcasina asal eksene paralel i1sinlar génderildi-
ginde 1sinlar mercekte sekildeki gibi kiriliyor.

Buna gére kiricilik indisleri n,, n,, n, arasindaki iligki na-

sildir?
B)n,>n,>n, C)n,>n,>n,

D)n,>n,>n, E)n,>n,>n,

Camdan yapilmis ince kenarli bir mercegin hava ortamindaki
odak uzakligi fdir.

Buna gére mercek su ortamina konulursa,

I. Mercegin odak uzakligi f'den kigik olur.
Il. Mercek 15131 daha az kirar.
Ill. Kalin kenarli mercek gibi davranir.

yargilarindan hangileri dogru olur? (n__>n_>n_ )

C) Yalniz Ill

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) Ivell E) Il ve Il
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Isik 1sinlan kiricilik indisleri farkh iki ortamda ilerlerken
iIsinlara ait,

|. Dogrultu
1. Yén
I1l. Frekans

IV. Ortalama slrat
niceliklerinden hangileri kesinlikle degisir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C) Yalniz IV

D) I, 1l ve IV E) I, 1, Il ve IV
+ Yildizlarin oldugu yerden daha uzakta gérinmesi

+ Havuz taban aydinlatmalarinin havuz yuzeyinde belli bir
bélgeyi aydinlatmasi

+  Serap olayi
+  Fiber optik kablolarin yapilma ilkesi
+ Su icine birakilan bir nesnenin oldugu yerden farkli bir

yerde gérinmesi

Verilen durumlarin kac¢ tanesi 1s1gin kirilma ilkesi ile
aciklanabilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

n, kiricilik indisli saydam ortamdan n, kiricilik indisli saydam
ortama goénderilen beyaz 1sik kirlma ve yansimalar sonucu
sekilde belirtilen yollari izliyor.

Y

Beyaz
11k

Yesil i1sik sekildeki gibi sinirda ilerledigine gore,

1. X'1sini mavi renklidir.
Il. Y 1sin1 sari renklidir.
Ill. o acisi 6 acisina esit olur.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E) Il ve Il

Havanin acik oldugu bir gecede gdkyuzine bakan bir go-
zlemcinin yildizlari oldugu yerden daha uzakta algiladig
bilinmektedir.

Buna gore,
1. Yildizin bulundu@u ortamin kiricilik indisi Diinya atmosfer-
inin kiricilik indisinden daha kicuktur.

Il. Yildizin bulundugu ortamdaki 1s1§in ortalama stirati Din-
ya atmosferindekinden daha kuguktar.

Il Yildizin bulundugu ortamdaki 1s1gin dalga boyu Diinya at-
mosferindeki dalga boyundan daha blyuktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve Il

Farkli ortamlarda bulunan merceklere génderilen tek renkli
L, I, ve L, isik 1ginlarinin izledigi yollar sekilde verilmistir.

A
I, L
"""" 3br T
R A
Ince kenarl ince kenarli
mercek
@ mercek
v
I;
A
Kalin kenarli
mercek
Buna gore,

I. 1 ve 2 nolu mercekler ayni ise I, 1ginin dalga boyu I,
Isininkinden buyuktar.

IIl. I, ve L, iginlari ayni ise 1 nolu mercegin bulundugu or-
tamin optiksel yogunlugu 2 nolu merceg@in bulundugu or-
tamin optiksel yogunlugundan daha fazladir.

I1l. 3 nolu mercegin kiricilik indisi bulundugu ortamin kiricilik
indisinden daha buyUktur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E) 1, Il ve Il
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6. Asal eksenleri ¢akisik olan K ve L merceklerine génderilen
tek renkli I 1sik 1sininin izledigi yol sekilde verilmistir.

K L

o
Asal eksen

Merceklerin kiricilik indislerinin bulunduklari ortamlarin
kiricilik indislerinden biiyiik oldugu bilindigine gore,

I. K mercegi ince kenarlidir.
Il. L mercegi kalin kenarlidir.
Ill. K'nin odak uzakhgi L’ninkinin 3 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill B)lvell C)lvelll
D) Il ve Il E)I, Il ve Il

7. Bir 63renci eskenar tcgen ve ikizkenar dik ti¢cgen seklindeki
cam prizmalari birlestirerek etrafina K, L, M, N ve P kagit-
larini yerlestirip sekilde verilen dogrultuda laser 1sik kaynagi
ile bir 1s1n gbnderiyor.

Laser 15k &

kaynagi

\¢
p \L
~60° 60°

45° 45°

N e

Buna gére prizmalara gonderilen 1sin, belirtilen kagit-
lardan hangisinin Uzerine disebilir? (Camdan havaya
gegciste sinir agisi 42°°dir.)

A)K B)L C)M D) N E)P

1. ADIM

Sekil | ve Sekil I’de tam yansimali K ve L cam prizmalarinin
oénune X ve Y 1sikh cisimleri birakilmistir.
X \ Yoo

™\ EN
1 |
\ L

K ,
Isikli <’/\ Isikli

cisim 4 cisim |

e o

Sekil 1 Sekil Il

Buna gore K ve L cam prizmalarinda olusan X ve Y isikli
cisimlerin gorintisii nasil olur?

X Y
A 4
B
c 1
!
D) [
!
E) |

Odak uzakliklari f, olan ince kenarli mercek ile f, olan kalin ke-
narli mercekten asal eksenleri cakisik olacak sekilde olusturu-
lan optik sistemde asal eksene paralel olacak sekilde ince
kenarli mercege goénderilen I i1sik 1sini kalin kenarli mercekte
sistemi yine asal eksene paralel I' isik 1sini olarak terk ediyor.
v

A
P

Buna gobre,
I. Merceklerin birer odaklar ¢akisiktir.
Il. Mercekler arasi mesafe f, — f, kadardir.
IIl. Tisini yerine dalga boyu daha kucuk bir isin génderilseydi
izledigi yol degismezdi.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I've llI E) I, Il velll
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Isigin Kirilmasi - Mergekler -

Prizma - Renk - A

1. Saydam X cismine diizlem ayna yapistirilarak sekildeki optik
dlzenek olusturuluyor.

X Duzlem Ayna

K noktasindan X cismi lizerindeki O noktasina génderi-
len 1s1n, sistemi sekildeki gibi terk ettigine gore yapilan
yorumlardan hangisi yanhstir?

A) X cisminin kiricilik indisi, havanin kiricilik indisinden bi-
yuktar.

B) Yansima olayi ortamin kiricilik indisinden etkilenmez.

C) Isin, M noktasindan O noktasina dogru génderilirse X cis-
mine geciste daha fazla kiriimaya ugrar.

D) L noktasindan O noktasina dogru génderilen i1sinin diz-
lem aynadaki yansima agisi, K noktasindan génderilen
Isinin yansima agisindan buyktdr.

E) X cisminin kiricilik indisi artirilirsa, K noktasindan O nok-
tasina gonderilen i1sinin duzlem aynadaki yansima agisi
artar.

2. Kkaynagindan cikan 1s1gin, ortam degistirirken izledigi yollar
sekilde verilmistir.

Buna gore 1s1gin ortam degistirirken izledigi yollardan
hangisi yanhs cizilmistir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

3. n, kinlma indisli ortama n, kiriima indisli paralel yuzli ortam

yerlestirilip | 1s1k 1511 sekildeki gibi génderiliyor.

Gonderilen | 1sik 1s1nIn sistemi terk ederken izledigi yol
icin;

I. n, > n, ise K noktasindan geger.

IIl. n, > n, ise M noktasindan geger.

lll. n, = n, ise L noktasindan geger.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E) Il ve Il

4. Hava ortaminda camdan yapilmis ince kenarli mercege gon-

derilen I 11k 111 sekilde verilmigtir.

lisini

F \ F\42F

5

ince kenarli
mercek

Buna gére I1sik 1sini mercekte kirildiktan sonra numaral
yollardan hangisini izler?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

5. Hava ortaminda camdan yapilmis kalin kenarli mercege gon-
derilen | 1s1k 1sIn1 sekilde verilmigtir.

Lisini 1

Asal - , \
Eksen ' \ F 4
5

Kalin kenarli
mercek

Buna gore I i1sik 1sint mercekte kirildiktan sonra numara-
landiriimis yollardan hangisini izler?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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6. Esit kare bdélmeli dizlemde verilen odak uzakligi 2 birim olan
ince kenarli mercegin 6niine bir kalem yerlestiriliyor.

Asal
eksen

Y
ince kenarli mercek

Kalemin son géruntusi verilen sekildeki sistemde, 6zellidi bi-
linmeyen baska bir optik cisim daha bulunmaktadir.

Buna gore sistemdeki diger optik cisim igin;

I. Mercege 7 birim uzaklikta bir diizlem ayna bulunabilir.

Il. Mercege 1 birim uzaklikta 6zdes bir ince kenarli mercek
bulunabilir.

Ill. Merce@e 10 birim uzaklikta odak uzakligi mercege esit bir
tumsek ayna bulunabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvelll

A) Yalniz | B) lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

7. Yesil yaprakl bitkiler fotosentez sirasinda Uzerlerine disen
15191 soGurur, topraktan aldigi su ve karbondioksiti kullanarak
oksijen uUretir. Bitkinin Uzerine disen 1s1g1n rengi fotosentez hi-
zini etkilemektedir. Mor ve kirmizi isikta fotosentez hizi daha
yuksek iken; yesil 1sik altinda fotosentez hizi daha azdir.

Y

Filtre Beyaz isik kaynag
Fanus ‘ b / \

/-i\. -4

Bu bilgilere sahip bir grup 6grenci beyaz isik yayan bir kayna-
gin 6ndne X, Y ve Z ile kodlanmis; kirmizi, yesil ve mor renkli
filtreleri ayrn ayri koyuyor ve yesil yaprakl bitkiyi esit stire ay-
dinlatarak fanus icerisinde biriken oksijen miktarini élgtyor.

Oksijen miktari (cm3)
X 50
150
Z 125
Buna gore,

I. Xfiltresi yesil renklidir.
1. Y filtresi mor renklidir.
1. Z filtresi kirmizi renklidir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
C)lvelll
E) I, Ilvelll

A) Yalniz Ill
D) Il ve Il

B) lvell

2. ADIM

8. Karanlik ortamdaki saydam olmayan engelin 6niine kirmizi
ve mavi 1sik kaynaklar sekildeki gibi yerlestirilerek beyaz
perde Uzerinde gblge olusmasi saglaniyor.

Kirmizi

Perde Uzerinde olusan goélgenin sekli ve rengi asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) B) C)
sarl
siyah
magenta
D) E)
3 magenta

9. Sar ve Cyan filtreler kullanilarak beyaz 1s1ga bakan g6z se-
kildeki gibidir.

™

Sarl Cyan
Buna gére gbz hangi 1sik rengini algilar?
C) Yesil

A) Kirmizi B) Cyan

D) San E) Turuncu

10. Kisini cam prizmaya sekildeki gibi génderiliyor.

Hava

1 2

Buna gére K isininin izledigi yollardan hangisi dogru ve-
rilmistir? (Camdan havaya geciste sinir agi 42°dir.)
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1. ince kenarli mercegin odak noktasinda bulunan tek ren-
kli noktasal 1sik kaynadinin perde Uzerindeki K noktasi
cevresinde olusturdugu aydinlanma siddeti E’dir.

A
Ok
—
F F 2F K
2IF I;:k I I i Asal eksen
kaynagi
\4

Buna gore,

|. Perdenin ok ydninde bir miktar hareket ettiriimesi,

Il. Noktasal 1sik kaynaginin ok yéninde hareket ettiriimesi,
Ill. Mercegin ok yoniinde bir miktar hareket ettiriimesi

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa E degeri

degismez?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lyadall E) lyadallyadalll

2. Karanlik bir ortamda kirmizi levha Uizerine sirasiyla cyan ve
magenta renkli boyalar ile t¢gen ve daire seklinde boyamalar

yapilmistir.

Levha yesil renkli 1sikla aydinlatilirsa,

I. Ucgen boélge yesil renkte gériiliir.
II. Levha Uzerinde sadece dairesel bdlge ayirt edilir.

Ill. Levhanin kirmizi bélgesi sari renkte goralir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E)lvelll

A) Yalniz |
D) lvell

4.

Hava ortaminda bulunan, kiricilik indisi havadan blyuk pa-
ralel yuzlu bir ortama génderilen tek renkli bir i1sik 1sini iki defa
kirllarak ilk do@rultusuna paralel olarak hava ortamina cikar.
Bu durumda 11k 1sini ilk dogrultusundan x kadar kayar bu

duruma paralel kayma denir.

Hava N
a
P
d
nortam
e ) G >
Buna gore,
|. d artarsa x artar.
II. Isi@in frekansi artarsa x artar.
Ill. o artarsa x artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, Il ve lll

Karanlik bir ortamda cyan zemin, kirmizi ik yayan K feneri
ve yesil 1sik yayan L fenerleri ile aydinlatiliyor.

Kirmizi Yesil

Cyan

Buna gore zemindeki A, B ve C bélgeleri ile ilgili,

I. A bodlgesi siyah gérinur.

Il. B bolgesi beyaz gérundr.
Ill. C bolgesi yesil gérindar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve Il E)I, 1l ve lll
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5. iclerinde esit yiksekliklerde K, L, M sivilarinin bulundugu or-
tamlarin kiricilik indisleri sirasiyla n,, n,_ve n, dir. Kap taban-
larina dike yakin konumlardan bakan gézlemciler, derinlikleri
h =3 n ; h, =2h"; h, = h' olarak algilamaktadirlar.

KT 2

G G G

i s A
a
4
h
v

K L M

Buna gore K, L, M sivilarinin kiricilik indisleri arasindaki
iliski nasildir?

A)n.>n,>n B)n,>n,>n C)n >n.>n,

D)ng>n >n, E)n,>n_>n,

6. Hava ortaminda bulunan kalin kenarli merce@e ayni dogrul-
tuda goénderilen K ve L isik i1sinlarinin izledigi yol sekildeki
gibidir.

K+L

Buna gére,
I. Mercek her iki 1sIna da esit kiricilik géstermigtir.
Il. Kiisini yesil ise L isint kirmizi olabilir.
I1l. Mercek icinde K 1sininin ortalama surati L'den buydktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll

2. ADIM

ince kenarli bir mercege tek renkli bir isik 1sini génderildiginde
Sekil I'deki yolu izlemektedir. Mercek ortadan iki parcaya ke-
silip bir parcasina ayni isik 1sini, ayni dogrultuda génderilirse
Sekil I’'deki yolu izlemektedir.

me

Sekil |

Sekil Il

Buna goére,
I. Kirilan 1ginin dogrultusu degismemistir.
Il. F noktasinin yeri degisir.
Ill. Mercegin fiziksel yapisi 1s1gin kirllmasini etkilemez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Kirmizi i1s1k altinda kirmizi gbziiken bir ylizeyin rengi,
I. San

Il. Magenta

Ill. Beyaz

renklerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il
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2021 TYT

1.

Penceresi agik olan odada bir mercegin odak noktasina be-
yaz duz bir k&git konuldugunda disaridaki bir agacin net goé-
rintlist kagidin Gzerinde sekildeki gibi olusmaktadir. Kagitile
K noktasi ve K, L, M, N noktalari arasi uzakliklar sekildeki gibi
birbirlerine esit ve mercegin odak uzakhgi (f) kadardir.

mercek  beyaz kagit

yrrnre

pencere

agac

Sekildeki mercekle 6zdes olan Il. bir mercegdi ve sekildeki be-
yaz kagidi K, L, M ve N noktalarindan uygun olanlara yerles-
tirerek kagit Gzerinde agacin diiz, 6nceki ile ayni blyuklikte
ve net bir géruntlistinin elde edilmesi istenmektedir.

K L M N
I,

Buna goére, sekildeki mercegin konumunun sabit kalmasi
kosuluyla Il. mercek ve kagit sekildeki noktalardan han-
gilerine yerlestirilmelidir?

Il. merceg@in konumu Kagidin konumu

A) K L
B) K M
C) L M
D) L N
E) M N
2020 TYT

2.

Bir kisi hava ortaminda diizlem aynaya bakarak kendi gérin-
tustinu gérmustir. Ayni kisi hicbir seyi degistirmeden ayni
sekilde ayna ile birlikte havuzda suya batip aynaya bakarak
kendi goruntisinu gérmastur.

Buna gore kisi tamamen su icerisindeyken goriinen yeni
goriintiyle ilgili,
I. ilk durumda olusan gériintiiye gére daha blyiiktiir.

Il. Aynaya olan uzakhgi, ilk durumdaki gorintinin aynaya
olan uzakligindan fazladir.

IIl. Havuzdaki su, tuzlu su olsaydi boyu yine ayni olurdu.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ive ll E) Il ve Ill

3.

2019 TYT

Onur, agac¢ kuttklerini kullanarak lokantasini isaret eden ve
arka fonu siyah olan Sekil I'deki gibi bir tabela yapiyor. Bu ta-
belanin lokantanin éniinden gecen arag sirlcdleri tarafindan
karanlikta daha iyi fark edilebilmesi icin kutlklerle olusturdu-
gu harfleri boyamaya karar veriyor.

Sekil |

Onur'un kullanabilecegi degisik boya secenekleri icerisin-
deki btln boyalar; Sekil I'deki C (cyan), Mg (magenta) ve
S (san) renk veya bunlarin karisimlarindan olusmaktadir.
Otomobil farlarinin ise Sekil IPdeki K (kirmizi), Y (yesil) ve
M (mavi) renkli isiklarin farkli oranlarda birlesiminden olusan
sari renkli bir isik yaydigi varsayiimaktadir.

)

Boyanin renkleri

Sekil Il

Isigin renkleri

Verilen bilgilere gére; sari 151k yayan otomobil farlariyla
aydinlatilan tabela, asagidaki renklerden hangisiyle bo-
yanirsa diger renklerle boyandigi durumlara gére fark
edilmesi daha zor olur?

A) Mavi B) Sari C) Yesil

D) Kirmizi E) Cyan
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2018 TYT
4. lisikisiinin K ortamindan L ve M ortamlarina gegisi Sekil |
ve Sekil I'de verilmisgtir.
Normal Normal
l : ! :
K ! K !
Sekil | Sekil Il

Buna gére I isik 1sini L ortamindan M ortamina gecerken;

Normal Normal
I ; ! :
o . o .
L L '
M M
. Normal il Normal
I : I :
- o
N\ LG
T E

sekillerindeki yollardan hangilerini izleyebilir?

A) Yalniz | B) I ve IV C)livelll

D) I, lvelll E) Il, lllve IV

2017 YGS

5. Isik, ¢ok kirici bir ortamdan az kirici baska bir ortama ge-
cerken gelme agisina bagl olarak az kirici ortama kirlimak
yerine geldigi ortama geri dénebilir. Bu olaya “tam yansima”
denir.

Buna gore;
I. baliklarin, suyun ylizeyinde diger baliklarin yansimasini
gbérmesi,

1. yakinsak bir mercekten bakildiginda uzaktaki cisimlerin
ters gérinmesi,

1. 1518in fiberoptik kablonun i¢inden disari cikmadan iletimesi
olaylarindan hangileri, tam yansima olayinin sonucudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E) Il ve Ill

3. ADIM

2017 YGS

6. Bir kalem, lizerine diigsen beyaz isiktan sadece kirmizi
renkli olani sogurup digerlerini yansitiyorsa bu kalem

hangi renkte gorinir?
A) Kirmizi B) Yesil C) Mavi

D) Cyan E) Magenta

2017 LYS2

7. Birligik isini, 6zdes birim karelerden olugan duzleme yerles-
tirilmig, asal eksenleri cakisik olan yakinsak X ve iraksak Y
merceklerinde kirilirken sekilde belirtilen yolu izlemigtir.

X Y
A v
) | (1
asal
P eksen
Y N

X’ in odak uzaklig f, , Y nin odak uzakhgi da f, olduguna
f,

gore f_x orani kactir?
1Y 1
A) e B) > C)1 D)2 E) 4

8. X, Y ve Z optik aletlerinin bulundugu sisteme gelen I isininin
izledigi yol sekildeki gibidir.

v A

Asal

\\ eksen
A

X Y z

<
<

Buna gére odak uzunluklan f,, f, ve f, arasindaki iligki

nasildir?
B)f, >f, >f, C)f,>f =1,

D)f, >f,>f, E)f,>f, >1,
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Isigin Kirillmasi - Mergekler -

Prizma - Renk - B

Karanlik bir ortamda, esit bélmeli duzlemde 8 birim uzun-
lugundaki beyaz bir perde 6niine saydam olmayan 6zdes A
ve B engelleri ile kirmizi (K) ve mavi (M) renkli noktasal i1sik
kaynaklari yerlestirilmistir.

Beyaz
perde

Beyaz perde lizerindeki magenta renkli bélgenin uzun-
lugu x, mavi renkli bélgenin uzunlugu y olduguna gére

X orani kagtir?
A)2 B) 2 c) 4 D) 1 E) 2
) ) 5 ) 3 ) ) 3

Karanlik bir ortamda, esit bélmeli diizlemde beyaz bir perde
6nline saydam olmayan 6zdes kuresel cisimler ile kirmizi (K)
ve yesil (Y) renkli noktasal 1sik kaynaklari yerlestirilmistir.

K
T
o O
u
Beyaz
perde

Buna gére perde lizerinde bulunan X, Z, T, U nokta-
larindan hangileri kirmizi veya yesil renkte gérulir?

A)XveZ B)ZveT C) Xve U

D)X, ZveT E)X,Z, TveU

Birbirine paralel olarak yerlegtirilmis saydam ortamlara gon-
derilen tek renkli S isini esit béimeli diizlemde sirasiyla A, B,
C, D noktalarindan gegmektedir.

S

D

Buna gore hangi ortamlarda 1s1gin ortalama siirat deger-
leri birbirine esittir?

A) X ve Z B)Xve T C)YveZ

D)YveT E)ZveT

O merkezli yarim kire bigimindeki saydam Y ortami ile say-
dam X ve Z ortamlari birlestiriimis olup tek renkli S isininin
izledigi yol sekilde verilmistir.

AN

*O

X z

Buna gére S i1sininin X, Y, Z ortamlarindaki ortalama
suratleri v,, v,, v, arasinda nasil bir iligki vardir?

Vy >V, >V,
VZ>VX>VY
VY>VZ>VX

Vy >V, >V,
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5.

Odaklarindan biri F olan yakinsak mercegin 6niine yerlestir-
ilen 1s1kl cisimlerden Y ve Z esit boyda olup X bunlardan
kaguktar.

A

. Asal eksen

me

\4

Buna goére cisimlerin hava ortaminda bulunan mercekte
olugan gériintiilerinin boylari h,, h, h, arasinda nasil bir
iliski vardir? (Noktalar arasi uzakliklar esittir.)

A)h,=h,>h, B)h,>h, >h, C)h,>h,>h,

D)h,>h, =h, E)h,>h,=h,

Esit bélmeli dizlemde odak noktasi F olan ¢ukur ayna ile
hava ortaminda bulunan yakinsak mercegin asal eksenleri
cakisik olup aynanin odak uzakhgi fc' mercegin odak uzakligi
ise f,, dir.

|
Asal eksen

X 1sikli cisminin 6nce cukur ayna sonra mercekteki

f
gorintisii E noktasinda olustuguna goére fc orani
M
kactir?
A) 4 B) 2 c) 4 D) 1 E) 2
) ) ) 3 ) ) 3

7.

3. ADIM

Hava ortaminda bulunan ABC prizmasina génderilen tek ren-
kli S 1sininin izledigi yol Sekil I'de verilmistir.

B
Sekil |
B
1
2
RN
N3
5 4
0
C A
Sekil 1l

BC > CA olduguna gére Sekil II'de S isini ile ayni renkteki
T 1sini numaralandiriimis yollardan hangisini izler?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Birbirine paralel olarak yerlestiriimis X, Y, Z saydam ortam-
larinda tek renkli S isininin izledigi yol Sekil I'de verilmistir.

Sekil |
(e
X
Ae
B4
z . |
De
Ee
Sekil Il

Buna gore Sekil II'de X ortamindaki G noktasindan nor-
male yakin dogrultuda bakan bir g6z Z ortamindaki E
noktasal 1s1kli cismini nerede gérir?

A) A-B arasinda B) B noktasinda C) B-C arasinda

D) C noktasinda E) D noktasinda



FiZiK CEVAP ANAHTARI

FiziK BILIMINE GiRiS

1-B - - - - - - - - -
2. ADm-A| TE 2-D 3-E 4-D 5-E 6-D 7-C 8-D 9-D 10-D
11-E 12-D
2.ADIM-B| B 2-A 3-B 4-C 5-C 6-E 7D 8-E 9B 10A
3. ADIM 1-B 2-C 3-E 4-B 5-A 6-E 7-C 8-C 9-D

MADDE VE OZELLiKLERi

1. ADIM 1-B 2-B 3-E 4-D 5-D 6-A 7-C 8-C 9-E 10-A
> apm-al 1€ 2-E 3-D 4-C 5-E 6-D 7-C 8-C 9-D 10-E
2. ADIM - B 11:2 2-E 3-A 4-D 5-A 6-D 7-D 8-E

3. ADIM 1-D 2-E 3-D 4-C 5-E 6-D 7-B 8-A

HAREKET

1. ADIM 1-D 2-C 3-B 4-A 5-D 6-B 7-D 8D 90
2.ADIM-A| 1D 2-A 3-B 4-B 5-B 6-B 7-D 8-E

2. ADIM - B 1-D 2-D 3-E 4-E 5-D 6-C 7-E 8-C 9-B

3. ADIM 1-D 2-A 3-C 4-B 5-C 6-C 7-E

KUVVET

1. ADIM 1-D 2-E 3-A 4-A 5-C 6-E 7-E 8-A 9-C 10-A
2. ADIM - A 1-C 2-B 3-D 4-D 5-B 6-D 7-E 8-C 9-C 10-B
2. ADIM-B| B 2-D 3-D 4-E 5-C 6-E 7-B 8-B

3. ADIM 1-D 2-E 3-D 4-B 5-E 6-D 7-C 8-B

ENERJI

1. ADIM 1-E 2-C 3-C 4-C 5-B 6-C 7-C 8D oA 0D
2. ADIM-A| 1A 2-E 3-D 4-C 5-E 6-C 7-C 8-D

2.ADIM-B| 1B 2-D 3-A 4-D 5-E 6-B 7-D 8-C 9-E

3. ADIM 1-D 2-D 3-D 4-B 5-A 6-E 7-D 8-A 9-E

ISI - SICAKLIK

1. ADIM 111:: 1 5:8 3-B 4-E 5-E 6-E 7-A 8-E 9-A 10-A
> apim-al 1A 2-D 3-B 4-A 5-A 6-C 7-C 8-C 9-C 10-D
2. ADIM - B 111-'(/1 2-D 3-B 4-C 5-B 6-D 7-E 8-B

3. ADIM 1-E 2-D 3-E 4-E 5-C 6-D 7-E 8-C 9-A




FiZiK CEVAP ANAHTARI

—— e
ELEKTROSTATIK

1. ADIM 1-C 2-E 3-E 4-D 5-D 6-C 7-B 8-D 9-D 10-E

2 ADIM - A 1-B 2-E 3-D 4-D 5-E 6-B 7-E 8-E 9-D

2.apM-B| 1B 2-A 3-E 4-B 5-B 6-D 7-E 8-C

3. ADIM 1-B 2-A 3-C 4-D 5-A 6-B 7-E 8-D 9B

ELEKTRIK AKIMI - POTANSIYEL FARKI VE DIRENGC

1-B - - - - - - - - -
1. ADIM 1A 2-A 3-D 4-B 5-E 6-A 7-A 8-B 9-B 10-A

- - - - - - - 8-B -
2. ADIM 1-B 2-A 3-B 4-C 5-A 6-B 7-B 9-E

_ - - - - - - 8-E 9-B -
3. ADIM 1-E 2-D 3-D 4-E 5-D 6-C 7-B 10-C

ELEKTRiIK DEVRELERI

1. ADIM - A 1-E 2-C 3-B 4-A 5-D 6-E 7-A 8-E 9-B 10-E
1.Apm-B| ' 2-C 3-C 4-D 5-C 6-C 7-E

2 ADIM - A 11:2 2-A 3-A 4-B 5-B 6-A 7-A 8-E 9-C 10-D
2.ADM-B| "B 2-B 3-C 4-D 5-A 6-C 7-D 8-C 9-D
3.ADIM-A| ' 2-B 3-B 4-C 5-A 6-C 7-E 8-E 9-D
3.apm-B| "B 2-A 3-E 4-B 5-A 6-D 7-C

MANYETIZMA

1. ADIM 1-D 2-C 3-C 4-C 5-B 6-C 7-A 8-D oA

2. ADIM 1-D 2-D 3-C 4-A 5-C 6-C 7-C 8-E

3. ADIM 1-D 2-E 3-D 4-D 5-E 6-C 7-B

BASING

1.aom | "B 2-E 3-E 4-C 5-D 6-C 7-B 8-E oC  10A
2.ADIM-A| 1B 2-C 3-D 4-B 5-B 6-C 7-A 3-A

2. ADIM-B| A 2-A 3-B 4-C 5-E 6-D 7-A 8-B

3. ADIM 1-D 2-B 3-A 4-A 5-D 6-E 7-E

KALDIRMA KUVVETIi

1. ADIM 1-C 2-D 3-D 4-C 5-B 6-E 7-A 8-E 9-A 10-C
2.ADIM-A| 1D 2-E 3-E 4-A 5-C 6-D 7-E 8-A
2.aDM-B| TE 2-D 3-D 4-B 5-C 6-D 7-D 8-D

3. ADIM 1-A 2-A 3-D 4-A 5-C 6-D 7-D 8-A 9-A




FiZiK CEVAP ANAHTARI

DALGALARA GIRIS VE YAY DALGALARI

1. ADIM 1-A 2-C 3-D 4-E 5-C 6-E 7-B 8-D 9D 0.0
2.aDM | € 2-A 3-C 4-B 5-D 6-A 7E 8.8
3. ADIM 1-A 2-D 3-D 4-A 5-C 6-D

SU - SES - DEPREM DALGALARI

1. ADIM 1-E 2-D 3-C 4-A 5-C 6-D 7-E 8-C 9-E
2. ADIM 1-A 2-B 3-B 4-D 5-D 6-B 7-E 8-C 9-E
3. ADIM 1-A 2-C 3-D 4-C 5-C 6-B 7-A 8-B 9D

AYDINLANMA - GOLGE - YANSIMA

1. ADIM 1-E 2-C 3-D 4-C 5-B 6-C 7-E 8-C
2.aDM | € 2-C 3-D 4-C 5-E 6-D 7-D B

3. ADIM 1-D 2-B 3-C 4-E 5-D 6-E 7-D

DUZLEM AYNA

1. ADIM 1-E 2-B 3-A 4-E 5-D 6-B 7-A 8-D 9-D
2.aDm | 1 2-D 3-B 4-C 5-A 6-B 7D 8.C

s.apm | 1€ 2-A 3-B 4-D 5-E 6-B 7:C 8.C
KURESEL AYNALAR

1. ADIM 1-D 2-A 3-E 4-E 5-D 6-E 7-B 8-B 9B
2. ADIM 1-C 2-D 3-D 4-D 5-B 6-C 7-D 8-D 9-D
3. ADIM 1-A 2-A 3-E 4-A 5-B 6-B

ISIGIN KIRILMASI-MERCEKLER-PRIZMA-RENK

1. ADIM - A 1-D 2-C 3-D 4-E 5-D 6-C 7-E 8-D 9-B 10-B
1.ADm-B| '€ 2-C 3-E 4-D 5-C 6-E 7-A 8-D 9-C
2.ADIM-A| "E 2-A 3-D 4-E 5-C 6-A 7-E 8-A 9-C 10-E
2.ADIM-B| A 2-A 3-E 4-D 5-B 6-B 7-A 8-E

3.ADIM-A| P 2-C 3-A 4-E 5-D 6-D 7-C 8-C

3.ADIM-B| "B 2-D 3-D 4-B 5-A 6-B 7-C 8-D




Daha fazla soru icin ogmmateryal mobil soru bankasini ziyaret ediniz.




